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Halo, v Mehiko! 
Blagoslovljen bodi Villa in njegovi banditi! 

Kdo bi dal protimehiškim hujskačem take lepe 
pretvCse za 44intervencijo", če ne bi bilo njihovih 
napadov na Columbus, Glenn Springs i. t. d.? 
Ztlaj je prišla ura, da se napravi sklepčen račun 
z Mehiko. 

Tudi guverner države Texas je udaril na ta 
boben in zahteva od Zedinjenih tlržav, da naj 
44napravijo red v Mehiki, pa če bi bilo treba za 
to deset ali petnajst let . " 

Guverner Ferguson jc izdal pismeno izjavo, 
v kateri pravi: 

4 4Ko smo že pričeli z očiščujočiui delom v 
Mehiki, hi ga morali tudi dokončati. S proviso-
l ično zaščito meja se ne doseže nič. Ako vjamemo 
in kaznujemo danes enega bandita, pride jutri 
drugi na njegovo mesto. Danes nastavljeni vla-
dar nas jutri izda. l)a je bila na ameriških tleh 
prelita ameriška kri, to nam daje pravico za na-
stop, in naša dolžnost je, tla storimo vse, kar je 
potrebno za trajno preprečen je podobnih dogod-
kov. 

4 4Na miljone ljudi strada v Mehiki ,kliče po 
hrani in zahteva zaščito preti razbojniškimi tol-
pami. Kot mol, ki zaupa v obnovitev miru v 
Mehiki, kot mož, ki je svoje življenje opazoval 
mehiško ljudstvo iz najbližje bližine iu ga pozna, 
ki je prost vsakega predsodka in ki jc odobravat 
politiko sedanje zvezne vlade in jo še odobravu, 
kot mož, ki zna tehtati svoje besede in se zaveda 
posledic tega, kar izreka, sem sedaj — hote ali 
nt hote — prišel tlo spoznanja, tla je sveta dolž-
nost Zeti i njen i ri tlržav, tla nastopijo, da prevza-
mejo kontrolo nad nesrečno deželo iu ji tlaj.o traj-
no upravo, katere si ne more sama urediti, pa če 
bi morala trajati izvršitev takega podjetja deset 
ali petnajst let. Če bi storili manj, bi to pome-
nilo, <la s 111 o se izognili dolžnosti, katero imamo 
napram svoji narodni časti in napram Mehiki." 

To je izjava moža na visokem uradnem mestu 
in ima zaradi tega druvfhčen pomen kakor kakšen 
razdražen llear.stov članek. 

Nekaj simpatičnega je v gurevnerjevi izjavi. 
Mehiško ljudstvo se mu sinili. Zato poziva Zedi-
njene države, na j ga rešijo. Samo si nc more po-
magati, torej naj m upomftga Amerika. 

S to željo bi se popolnoma strinjali, kajti po-
magali svojemu bližnjemu v nesebičnem namenu 
je vedno lepo. Le nekaj malega je vmes: Kako 
naj Amerika pomaga? 

Guverner Ferguson sicer ne rabi te besedo 
v svoji izjavi, ali t o kar zahteva, očividno ne 
more biti nič več iu nič manj kakor vojna. Kajti 
tlasi verjamemo, tla je v Mehiki mnogo strada-
nja in drugega gorja, ni vendar tam tlo današ-
njega dne še nihče klical 44gringovM ua pomoč in 
rešitev. Narobe. To, kar imenuje „ Ferguson 
pomoč, smatra vsakdo v Mehiki za sovražnost. Že 
sedanje 44kazenske ekspedicije" ne gleda nihče 
prijazno, ampak z največjim nezaupanjem, in vsi 
žele gorečno, tla bi čimprej zapustila mehiška tla. 
Ta ekspedieija je naperjena le proti Villi in nje-
govim banditom, pa vendar razburja tudi konsti-
tucionalistc. Ako bi Amerika storila to, kar za-
hteva Ferguson, bi vsa Mehika vstala proti njej. 

Ztli se nam, tla bi bilo čudim reševanje, kate-
ro bi " o d r e š e n i " smatral za zadavljen je in ob 
katerem bi v "t»drešeniku" videl krvnika. In — 
najsi je tudi Ferguson morda idealist — Mehi-
kanci bi imeli s .svojim mnenjem zelo prav. 

V Mehiki je velik nered. To je res. V Mehiki 
jc mnogo mnogo ljudi, ki stradajo. V Mehiki se 
tupatam more nedolžni ljudje. Vse to je resnič-
no in žalostno. Ali dokler ne najdejo Mchičaui 
načina, da se rešijo tega gorja, ue ostane nam nič 
druzega, kakor tla obžalujemo ta položaj. Ce jim 
znamo svetovati kaj pametnega, je to prav; za 
kakršnokoli vojno pa. nimamo pravice, tudi če 
pravi tcxaski guverner, tla nam jo je dala na 
ameriških tleh prelita ameriška kri. 

Nered je v Mehiki. Toda ali ga v Ameriki 
ni / V Mehiki stradajo ljudje; ali ne ve v Zedinje-
uth državah nihče, kaj je lakota? V Mehiki se 
gode umori; ali je ta vrst zločina v Ameriki ne-
znana? Menila ne prihajajo niti v Texas vesti 
samo od meje, pa vedo nemara tudi kaj o dogod-
kih v Pennsylvaniji. Prav preti kratkim so tam 
ubili nekoliko nedolžnih ljudi, in ta metoda jc v 
Ameriki že tako navadna, tla rabijo senzacij* k i 
časopisi zanje manjše naslove kakor za poročila 
O Base ballu . Kdo nam daje pravico, tla bi hodi'i 
delat retl v Mehiko, dokler ga ne znamo napra-
viti doma? 

Ferguson je guverner v Texasu, in Texas 
meji z Mehiko. Razumljivo je, da so tam ljudje 
zaradi banditskih napadov bolj nervozni. Ali 
Washington jc daleč otl meje in zato se od viatle 
t udi lože zahteva, tla ostane trezna in si ohrani 
mirno kri. 

Ferguson se je zaletel, ko je dejal, da pri-
haja na mesto enega vjetega bandita takoj drugi 
in da nas vladar, ki ga danes priznamo, jutri izda. 
T,» bi pomenilo toliko, kakor tla v Mehiki sploh 
ni poštenega človeka. Zadnji stavek let. očivid-
„ o ua ( ' a n a l i z o ; toda Zedinjene države so lahko 
nezadovol jne s Carranzovo politiko, nikakor mu 
pa ne morejo očitati izdajstva. Koga hočejo Mehi-
kanci imeti na čelu svoje uprave, morajo pa otl-
ločat i oni. 

V Zedinjenih državah je dosti kapitalistov, 
ki bodo gotovo zadovoljni s Fergusonovo izjavo. 
Za ljudstvo pa uima nobenega pouieus. Skoda je 

Če dva nosita breme, ni i tem rečeno, da je obema enako težko. 
Zavezniki imajo skupno vojno; Anglija je pagznala ves čas tako uredi-
ti, da je tlačila glavna teža rame drugih. 
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Nevarnost ot> Rio Grande. 
* Razmerje med Ameriko in Mehiko je zelo kri-

tično. Hujskači prinašajo pridno smodnik na 
kup in se na vso uloč trudijo, tla bi ga tudi za-
žgali. 

Milica iz treh držav jr mobilizirana. To jc 
prva posledica mehiškega napada na Glenn 
Springs. 

Dne !•. maja j«' izdal vojni tajnik Baker sle-
dečo izjavo: 

"Napad v distrikt 11 Big Bend ob Kio Gran-
de je povzročil potrebo, tla se store ukrepi, ki bi 
v bodočnosti onemogočili podobno nasilno delo-
vanje ob inejah. Prezident je »poznal za neizo-
gibni/ poklicati milico držav Texas. New Mexico 
ill Arizona za obrambo meja pod orožje. Ckrenje 
110 je, tla se postavi ta milica .pod vrhovno povelje 
gcuerala Funstona in se razdeli po potrebi ob 
meji. 

"Obenem sta poklicana dva polka zvezne 
vojske za pojačsnje na mejo;, sploh bo storjeno 
od strani Zedinjenih tlržav vse, kar je mogoče zn 
zaščito iu varnost obmejnega prebivalstva." 

• 

Predsednik Carranza ui odobril Setitt-Obnv 
gonovega dogovora, ki je bil v Washingtonu žc 
potrjen, temveč je želel, tla se nadaljuje konfe-
renca med obema generaloma, tla bi se dosegel 

za vsako kapljo krvi, ki bi se prelila in za vsak 
cent, ki bi se porabil — edino v ta namen, tla bi 
sc |>ospešile koristi nekaterih požrešnih kapita-
listov. Kajti nič druzega se ne bi doseglo z 
vojno. Zlasti to, kar pravi guverner Ferguson, 
tla bi rati dosegel, se ne bi doseglo. 

Ce ne morejo Zedinjene države doma napra-
viti reda, ga tudi v Mehiki ne bi. Danes stra-
dajo tam ljudje. Ce bi ameriški kapitalisti do-
bili oblast v roke, bi tudi stradali. Danes sc do-
gajajo umori. Poti vlado naših plutokratov jih 
ne bi bilo nič manj. 

Ferguson pravi, tla se s provizoričtio zaščito 
meja ne opravi nič. Toda kje-je zapisano, da nnj 
ho ta zaščita provizorična ? Ako je texaski im-
verner pripravljen dovoliti okupacijo, tudi čc 
traja 1 Oali 15 let, smo mi pripravljeni dovoliti 
zi.varovanje meje, tudi če traja '20 ali 4J."» let. Ce-
najša bo knkor ekspedlcje čez mejo, kri se ne bo 
prelivala kakor na vojni ,in varnost za prebival-
stvo bo večja, če bomo pazili na meje, kakor če 
kolovrat imo po Mehiki, pa iščemo, česar nism o 
izgubili. 

mehiškemu stališču ugodnejši sporazum. Konfe-
renca so je res obnovila, toda prekinila sc je brez 
uspeha. 

Izdana je bila sledeča izjava, katero st) pod-
pisali generali Obregon, Seott in Funston: 

' "Po konferencah, ki so sc odlikovale s poseb-
no naklonjenostjo in z obojestransko dobro voljo 
in na katerih se je nabralo mnogo informacij, o 
vojaškem položaju ob meji, je bilo sklenjeno, da 
se suspendirajo obravnave in prepusti zaključek 
zadeve zunanjima uradoma obeh vlad. Konce teh 
posvetovanj nikakor ne pomeni preloma prija-
teljskih razmer, ki obstoje med udeleženci konfe-
rence in meti obema vladama." 

Pogajanja meti Ameriko in Mehiko pe bodo 
torej nadaljevala na običajen diplomatičen način. 
Da st) med obema deželama še diference, jc jasno. 
Generali v El Paso jih niso mogli rešiti; ali njiho-
vo naglašanje prijateljskih razmer je dokaz, da 
upajo v rešitev. 

Če imajo toliko upanja generali, tedaj bi smel 
tudi človek, čigar poklic ni vojskovanje, upati, tla 
bodo imeli v Washingtonu in v Mehiki dovolj 
zdravega razuma, da najdejo sporazum. V Wash-
ingtonu bi morali posebno misliti na to, tla je me-
hiška vlada v težavnejšem položaju kakor ame-
riška. 

Ne gre za to, če ostane Catrauza predsednik 
ali če patle. To ni naša briga, tlasi ni izmed ti-
stih, ki danes rti je jo proti njemu, nobeden simpa-
tičnejši titl njega. Ali za to gre, tla ni v Mehiki 
nobene sile, ki bi mogla ljudstvo prepričati, tla ni-
ma Amerika nobenih slabih namenov, če ostane 
naše vojaštvo teden za tednom, mesec za mesecem 
na mehiških tleh. 

Če nastanejo kakšne sovražnosti proti ameri-
škemu vojaštvu, ne moremo dolžiti za to ne Obre-
gona ne Carranzc, ampak razumeti moramo ljud-
sko razpoloženje in vedeti, tla izziva navzočnost 
tujih čet sama oh sebi take sovražnosti. 

Carranza bi najrajši, da zapusti naše voja-
štvo takoj mehiška tla. Ali vsaj čas naj se določi, 
kdaj se to najkasneje zgodi. Gotovo želi to v pr-
vi vrsti v interesu svoje viatle; ako se izleže kak-
šna nova revolucija, je Carranzovo mesto seveda 
v nevarnosti. Ali to, kar zahteva, je tudi v inte-
resu miru med Ameriko iu Mehiko. In to bi mo-
rali razumeti v Washingtonu. TQ ima tudi ame-
riško ljudstvo pravico zahtevati otl Wilsona in 
njegovih svetovalcev. 

(Konec na 4. strani.) 

Strojne puške. 
V New Yorku se vadijo policisti s strojnimi 

puškami; z najnovejšimi, ki oddajo lahko 600 
strelov v minuti. 'I'a novica je prišla slučajno na 
dan; policija je ni mislila izročiti javnosti. 

Dotični policijski oddelek .se vadi v vojašnici 
mornariškega bataljona v južnem Brooklynu; 
pouk vodi policijski stotnik Gillen. 

Ko so časnikarji izvedeli za te orožne vaje, 
je bil kapitan Gillen zelo slabe volje in je dejal 
poročevalcem; "Nisem hotel, da sc kaj izve o 
naših vajah. Tu gre za vaje, ki ne spadajo ni cd 
navadne reči iu zato se mi je v interesu službe 
bolje zdelo molčati. Sedaj seveda ni ničesar več 
zumolč.ati. Zato tudi lahko povem, tla se vadi 
naše moštvo s strojnimi puškami, ker je dandanes 
treba, tla smo pripravljeni na vse . " 

Povsem se rtrinjamo z newyorskim policij-
skim kapitanom, da ni navadna reč, ako se poli-
cisti urijo v streljanju s strojnimi puškami. Lc 
njegova beseda, tla je treba dandanes priprave 
za vse, bi se nam zdela zagonetna, ee ne bi vedeli, 
kakšen je dandanes glavni namen policije. 

Da bi se ncvvyorški " o f f i c e r j i " pripravljali 
zoper napad Viljeuiovih submarink — Japonci 
najbrže ne bi prišli od vzhoda — se nam ne zdi 
verjetno. Doslej ne pripada policija ne stalni 
armad) ne milici, in če je niso poklali uiti za Villo, 
je še manj verjetno, da jo mislijo porabiti za 
prvoredno četo v- ameriško-nemški vojni. S tisto 
4 preparedness'.', za katero se sedaj dela reklama 
po deželi, nima ta policijska 44preparedness'1 nič 
opraviti. 

Priprav« pa jc, kakor j c policijski stotnik 
sam dejal. In če je, tedaj je neizogibno vprašanje: 
Zojier koga'! 

S kanoni se ne strelja na vrabce ;s strojno 
puškio, ki izstreli šeststokrat v eni minuti, se ne 
gre zoper posameznika. V žep se taka igrača ne 
spravi kakor revolver, torej se to orožje ne bo 
rabilo | ri zasledovanju tatov in roparjev. 

Stojna puška se more uspešno rabiti le zoper 
množice, Gospodje hudodelci, ki poznajo svojo 
obrt, nimajo navade, tla bi nastopaji v celih 
kompajiijah in javno. Oni nc bodo dajali stroj-
nim puškam ciljev. In policija to dobro ve. 

Množine, s katerimi ima policija včasi oprav-
ka — večinoma po nepotrebnem — so delavske. 
Cim nastane k je kakšna starka, je takoj policija 
na nogah. To smo videli zadnji čas v Chicagi, ko 
je izbruhnila stavka pri International Harvester 
Co., zadnje dni zopet, ko so prikrojevalci pri 
Kuppenheiiuerju zapustili delo, in videli smo to 
že prej• neštetokrat ne le v Chicagi, ampak po-
vsod, kjer žive delavci in kjer imajo policijo. 

Predzadnjo zimo, ko je bila velikanska brez-
I oselnost, smo videli policijo s svojimi gorjačanii 
udrihati po glavah prolctarcev, ki so demonstri-
rali, zahtevajoči dela. Takrat so pokali tudi 
detektivski revolverji. 

Delavi so skratka edini objekt, proti kate-
remu bi policija mogla rabiti strojne puške. Ce . 
pride*v mesto Roosevelt, pa zastavi par tisoč 
džingov ulice tako, da je onemogočen vsak pro-
met, ne vitli policija nobenega nereda. Ako imajo 
hinavci lakozvano moralno parado, st? policisti od 
samega spoštovanja tope. Banditom gredo naj-
lajši s poti, ker znajo taki gentlemcni navadno 
t ti« 1 i st reljat i. 

Delavci, ako niso skrbi, so "notranji sovraž-
nik" . iu če pravi kapitan Gillen, tla mora biti 
policija dandanes na'vse pripravljena, ne more to 
pomeniti nič druzega, kakor tla hoče biti s stroj-
nimi puškami pripravljena zo|>cr delavee. 

Stvar se nam ne ztli kdove kako nerazum-
ljiva. Strojna puška je v Ameriki žc imela 
opravka zoper štrajkarje. Ludlovvski grobovi II. 
pr. so priče. Ali te strojne puške je rabila milica. 

V Coloradi iili v Pennsylvaniji — hm — uaj 
bo! Ali v New Yorku bi se zdela policiji vendar 
oamota, če bi klicali milico " u a p o m o č " . Zakaj 
ne bi opravili uiodrosukneži v lastni režiji tako 
reč? . . . Tudi nekoliko sil nost i je z milico. Treba 
je guvernerjevega ukaza, tla se pokliče, ln o taki 
reči se mnogo govori in piše in celo kritizira se. 
Razuntcga se javljajo glasovi, ki zahtevajo, da 
se odtegne milica štrajkarski službi. Predlog po-
slanca Meyer Londona v tem zniislu je bil sie«>r 
zadnjič odklonjen, ampak lahko se ponovi, iti po-
licija - mora biti pripravljena na vse. 

Na vse. Doslej se je bilo še vedno in popol-
noma zanašati na milico; ali sveti Peter ni niko-
mur obljubil, da bo vedno tako. Bilo bi lahko zelo 
neprijetno, če bi se kdaj zgodilo, tla bi imeli tudi 
miličarji svojo glavo. Za danes se tega še ni bati; 
ampak jutri bo tliug dan, in pojutršnjeni zopet 
drug. Policija pa mora biti pripravljena na vse . . 

Prav dobro razumemo to. /. razvijajočim s»- ka-
pitalizmom sc to popolnoma v.jema. 

Po večjih mestih imamo doslej pol ic i jsko 
infanteri jo in pol ic i j sko kavalerijo. Seda j pri-
haja jo strojno puške na vrsto. K * »1 i k o časa bo še 
trajalo, tla dob imo tudi polici jsko art i lcr i jo? 

a 

Boji med delom in kapitalom se poostrujejo 
Tt) sc ne godi po volji delavcev, ampak godi se. 
Kapitalizem sc hoče zavarovati. Cim močnejše 
postaja delavstvo, tem višji st) interesi, ki jih 
brani kapitalizem. Danes se bojuje še za pra-
vico desetimiega in dvanajsturnega izkoriščanj«, 
za pravico intenzivnejšega izčrpavanja, večjega 
profita; prišel bo dan, ko se bo bojeval zn obsta-
nek. 

' In pripravlja se s . » . strojnimi puškami. 



Strašne prizore iu nt rasne epizode poraja se-
danja vojna. Čitali smo grozne opise opustošenja 
in stradanja v I tel gi ji iu na Poljskem. Srbija pa 
je doživela svojo narodno tragedijo. 

Po končani balkanski vojni je dospela na vr-
hunec svoje slave; danes je poražena iu zadnja 
ped njene zemlje je v tjijih rokah. 

Ali to ni glavna; vsebina tragedije. Neza-
slišano je bilo trpljenje njene vojske iu njenega 
civilnega prebivalstva. Najtragičnejša je smrt 
njene mladine. 

Poročevalec "Sta inpe " v Turinu, Ferri Pisa-
ni, poroča o tem. Videl je odpor srbske armade 
proti nemški ofenzivi, videl je njeno umikanje 
pred Maekensenovo premočjo in smrtni boj srb-
skega naroda. Vse to je opisal. Ali vse to zao-
staja, kakor pripoveduje sam, daleč daleč za tem, 
kar je videl pozneje, ko niso imeli Srbi nobenega 
upanja več, v deželi, pa so zato skušali spraviti čez 
mejo, kar je bilo še količkaj sposobno za orožje 
jn — kar bi v letih moglo postati sposobno. 

Najbolj žalostno sliko je videl, kakor "pripo-
veduje Pisani, v vasici Nido na čudovitem otoku 
Krfu. Ko se je srbski narod pripravljal na smrt, 
tedaj je po vaseh Stare Srbije klical boben 17, 16 

in celo 15-letne dečke. Ko so armado in arhive 
spravljali čez mejo, so skušali zbrati bodoče može, 
ki naj bi nosili puško in branili domovino. Ze 
v cvetu mladosti so jih uvrstili v armado, ker ni-
hče ni rnog<d vedeti, kako dolga ho vojna. Tako 
ne je zbrala armada 110,000 smrti zapisanih re-
krutov. Toliko jih je bilo pri odhodu. Drugi, 
že izvežbani vojaki, so imeli na potih svojega u-
mikanja svoja zbirališča. Pa naj je bila v njiho-
vih vrstah še tako velika potrtost, vendar so še 
poslušali povelja, imeli so še častnike, nekateri 
polki so še imeli zastave ali drugo bojno zname-
nje, okoli katerega so se vojaki mogli zbirati. Ta 
armada dečkov pa ni imela niti povelja, niti čast-
nikov, ne zastave . . . da niti ničesar, da bi potola-
žila svojo lakoto. 

Na albanski meji je čakal na dečke jezdec. 
Stegnil je roko proti solnčnemu zahodu in je za-
klical koloni: 44Le dalje v tej smeri! V enem 
mesecu pridete do morja. Tom boste našli ladje." 
lu obrnil je konja in zdirjal k tistim, kar jih je 4c 
ostalo od njegovega polka. 

Tako so potovali ti rekruti proti zahodu. Noč 
in dan so hodili. Od utrujenosti, lakote in mrazu 

je obležalo na stotine teh dečkov. Po svojih ta-
boriščih so vsako jutro puščali mrtva trupla onih, 
ki so prejšnji večer tamkaj legli k večnemu pu-
čitku. Nezaslišano jc, koliko pomanjkanja more 
prenesti človeško bitje. Dečki so jedli travo in 
drevesno skorjo, toda na cilj jih je prišlo aamo . 
15,000. Potem je prišel čas strašnega čakanja. 
Marsikdo, ki jc napol mrtev prišel na obalo Adri-
jc, se je zgrudil, da nikdar več ne vstane. 

Ko je prišla ladja, da jih prepelje na Krf, so 
jih našteli še fHHMI; 9000 potujočih mrličev in po 
24 urni vožnji so bili pri otoku. Toda kratka vož-
nja je še marsikateremu vzela življenje. Oni, ki 
so toliko časa morali stradati, so podlegli nenad-
ni smrti, ko so se končno mogli najesti. Ta ža-
lostna pošiljate v ji1 bila namenjena za vasico Ni-
do. Tu so poti olive in oranže na čarodejnem oto- ! 
ku izkrcali .kar j«' še ostalo živega od U' smrti 
posvečene čete. 

. LTL • • I 
Minil je mesce. Kdo ve, koliko teh najbolj 

beduih bi se dalo rešiti: Vsakdo bi potreboval 
sobe, postelje, bolniške oskrbe, mleka in nežne ' 
postrežbe. Krf vsega tega ni nudil. V začetku je 
bil za vse umirajoče samo en zdVavnik. Kmalu 

jc prišlo več požrtvovalnih mož, toda smrt je že 
opravila svoje delo. Preveliko pomanjkanje je 
vzelo telesne sile. Položili so jih v postelje: umrli 
so. Dali so jim jedi za lakoto: umrli so. Imeli so 
roince, da bi ogreli svoje prezeble ut<5; umrli so. 
Slika groba v dišavi rož. Čakanje na smrt je vse 
te dečke Izenačilo. Po šatorih leže tesno drug 
poleg drugega, in luč za lučjo, življenje za življe-
njem ugaša počasi. Njihov obraz nima več izraza, 
»amo oči HO široko odprte, kakor da gledajo vse 
prestane grozote. 

Ob obali stoji mrtvaška ladja " S a n Fran-
ceseo d ' Ass i s i . " Čaka na žalostni tovor mrtvih 
mladeniče v, da jih daleč zunaj potopi v morje, 
lu ko je pripravljena za svojo žalostno vožnjo, 
tedaj ji brodovje v luki salutira v znak spoštova-
nja. Kakšna ironija se reži iz te usode! Ta cela 
setev mladih ljudi dobi morje za grob in ti mrtvi 
otroci naroda, ki je misli), da se v svojih mejah 
na suhem zaduši, obdan od Albancev, Avstrijcev, 
Kuniunov, (Jrkov iu Bolgarov, dobivajo v sinrti, 
po čemer je dežela v življenju hrepenela. Srbske 
mrliče izročajo ravno tistemu morju, do katerega 
so hoteli s tako vročim naporom priti njeni živeči. 

Industrija v Rusiji . 
Kapitalizem gre nevzdržeina svojo pot in od-

stranjuje vse ovire, ki zastavljajo njegov pohod. 
Noben dogodek v današnji družbi ne more imeti 
koncem konca drugačnega rezultata, kakor da se 
utrdi kapitalistični sistem. 

Tudi sedanja vojna ima take posledice, in 
nikomur ne more biti ta pojav tako razumljiv 
kakor socialistu, ki se je navadil opazovati zgodo-
vino s tistega stališča, ki ga naši znanstveniki 
imenujejo materijalistično. 

Pred našimi očmi se odigrava mogočno deja-
nje svetovne zgodovine, krvave zgodovine. Tisoč 
vprašanj o učinkih, ki jih povzroči ta strašna 
tragedija narodov, je še zagonetnih in nihče ne 
more dati nanja zanesljivega odgovora, dokler ne 
prinesejo odgovora dogodki sami. Ali da posluži 
vojna kapitalizmu, to je dejstvo, o katerem nc 
more biti nobenega dvoma. 

Marsikateremu kapitalistu škoduje vojna. To 
je gotovo. Tudi želeli si je niso kapitalisti sploh, 
ker je ta in oni med njimi dobro vedel, da mu 
prinese ta velikanska briza več izgub kakor do-
bička. Nekatere velike tvrdke lahko eelo pro-
padejo. Ali posamezni kapitalisti niso kapitali-
stični sistem. Tomu se pa na vsak način na bo-
jiščih gnoje tla. 

Hrbtenica kapitalizma je industrija. Njen 
razvoj označuje napredek kapitalističnega siste-
ma. Kjer sc industrija ustanovi in vkorenini. 
tam stopa.kapitalizem na prvo mesto, in nobeni 
omejevalni in prohibitum zakoni ne morejo za-
braniti tega. 

Rusija je bila pred vojno agrikulturna de-
žela in le v posameznih krajih je igrala industrija 
nekaj znatnejšo vlogo. Če bi bila vsa dosedanja 
ruska industrija združena v kakšni manjši deželi, 
bi bila že kaj štela; v oni ogromni državi je sko-
raj utonila v poljedelstvu, poleg katerega ima tu-
di mala obrt še nekaj življenja. 

Vojna je krepko posegla v te razmere in vidi 
se, da prihaja za industrijo tudi na Ruskem doba 
bujnejšega življenja. 

Za sedaj smo odvisni od vladnih poročil, ki 
slikajo položaj seveda s svojega posebnega sta-
lišča. Vsake besede v teh ra|>ortih ne smemo je-
mati za sveto resnico. Ali kar je na stvari realne-
ga ,se že izlušči iz njih. 

Rusko finančno ministrstvo je izdalo neko 
zanimivo poročilo o razmerah ruske industrije, 
zlasti odkar je vojna. Poročilo se tiče celega ru-
skega carstva, razven ozemlja, ki se nahaja zdaj 
v nemških rokah. Obsega vsa uradna poročila, 
ki jih je finančno ministrstvo dobilo iz vseh kra-
jev Rusije, kjer je industrija količkaj razvita. 

Glasom teh poročil je finančno ministrstvo 
sestavilo statistiko, iz katere moremo videti, da 
je bilo leta 1914 zaposlenih 1,060,860 delavcev v 
tistih tovarnah, ki so poslale svoja poročila. 

Ta števjlka pokaže čisto malo pešanje indu-
strije od leta 1913, ko je bilo zaposlenih v teh to-
varnah 1,966.440 delavcev. Pešanje se je pokazalo 
seveda radi tega, ker je bil zadnjih pet mesecev 
pričetek vojne in ker je bilo takrat za nekaj časa 
obratovanje vsled -splošne mobilizacije ustavlje-
no-

Toda kljub temu, da je število delavcev ma-
lo padlo, je iz poročila finančnega ministrstva 
razvidno, da se je industrija vseeno pOvspela. 
Finančni minister navaja več vzrokov, zakaj sc 
je industrija povečala. Najvažnejša sta: velika 
vladna naročila in prepovedano uživanje alkohol-
nih pijač. Vlada naroča blago, ki ga potrebuje 
za vojsko, kot vozove, avtomobile, orožje, streli-
vo itd. Dalje je opaziti, da se je leta 1914 izdela-
lo mnogo več sukna, platna, usnja, kožuhoviue 
in sličnih izdelkov. 

Drugi vzrok, ki ga navaja finančni minister, 
namreč, da je napredek industrije tudi pripiso-

"Pisal b o m ! " se je nasmehnil Mate. Nasmeh-
nil se je, ali ni mu bilo lehko pri srcu. Čutil jc 
komaj zavedno, da se ne poslavlja samo od Ilau-
ce, male, otrrjske — da se poslavlja ob tej uri od 
nečesa lepega, za zmerom izginolega . . . Lepa je 
pot, v čudovite višave ae spenja; toda glej: noga, 
ki je hodi a že tako veselo, se je nenadoma usta-
vila, oči so se orosile in so se ozrle v d o l i n o . . . Ti-
ho je tam — tiho — mirno . . . 

"Zbogom, Mate — morda se še vidiva kdaj . " 
" Z a u p a j name; pisal ti bom in povrnem se 

kmalu . . . " 
Šla je, a on se ni ganil in je gledal za njo. V 

solncu se je svetilo njeno krilo in pisana ruta pod 
vratom je povihravala; stopala je v dolino in se je 
šele ozrla, ko je že komaj razločil njen obraz, Po-
zdravrl je z roko, srce pa se mu stisnilo od velike 
bolečine . . . / !i je bila preteklost, ki se je oko za-
solzilo ob spominu n a n j o ? . . . Ali se je razširilo o-
ko in je ugledalo tisto strmo, samotno pot, ki drži 
do neznanih, v nezavednosti zaželjenih ciljev in se 
je prestrašilo srce. strepetalo od malodušnosti ? . . . 

Vrnil se je v globcl s povešeno glavo in trud-
nimi koraki. Pred krčmff je čakal naprežen voz. 

Tretje poglavje. 
1. 

Hanca je slonela ob pragu, učitelj je stal pred 
njo. Smejal se je, zelo naglas in tudi na razjar-
jenih licih se mu je poznalo, da je pil. Klobuk je 
imel postrani, roke je držal na hrbtu in se je opiral 
na palico. 

" A l i Vam povem, ali ne? Koliko mi daste, da 
Vam povem?" 

Hanca se je smehljala, toda srce ji ni bilo či-
sto mirno. 

"Kakšna novica?" 
Učitel se je sklonil z životom še bliže in ji je 

pogledal pazljivo v obraz. 
" K a j nie ne slutite? Novica je tako imenitna, 

da Vam je ne dam zastonj. Od tare prihajam, 
pravkar sent jO zvedel, čisto sveža je še . . . Poljub 
me zanjo ! " 

Hanca se je okrenila, da bi stopila v vežo. 
" I l e j , potrpite vendar! " 
Stopil je za njo na prag, pomolčal je neko-

liko, nato so se mu zaviti« nstniec v zoprn nasmeh. 
** • 
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vati prenehanju žganjepitja, je pa gotovo še več-
je važnosti, kajti to bo imelo svoje dobre posledi-
ce tudi potem, ko ne ho vojne in velikih vladnih 
naročil. 

Sedaj ko ljudstvo ne pije, je mnogo zdravejše 
in t resnejše ter tako lažje dela in napreduje. Neki 
ruski zdravnik, ravnatelj večje bolnice v Petro-
gradu, M* je izrazil, da ako ne bi bilo v vojni ra-
njenih vojakov, bi morali bolnico zapreti; tako 
zdravo je prebivalstvo, odkar je zavživanje vod-
ke prepovedano. Tudi ruski kmetovalci so priče-
li misliti na napredek. Mnogi »o si že omislili po-
Ijedcljske stroje in s tem tudi oni pripomogli, da 
je industrija napredovala. 

Izmed vseh je najbolj napredovala kovinska 
industrija. kar je samoohsehi umevno, namreč 
vsled velikih vladnih naročil. Napredovala je, 
kljub temu, da imajo tovrstna podjetja zelo veli-
ke težkoče; kajti v Rusiji ni kapitala. Ker pa ni-
majo dobrih prometnih zvez, stane dovazanje že-
leza in premoga iz oddaljenih krajev - kot n. pr. 
iz Sibirije — velike svote denarja, katerih začet-
niki ne utrpijo lahko. Pričetkom tega leta je ste-
kla nova sibirska železnica, ki je v zvezi z glavno 
progo. Nova železnica teče po krajih, kjer so bo-
gati zakladi različne rude. Ta proga bo ruskim 
induatrijcern v veliko korist. 

Ko je bilo prepovedano piti alkoholno pijačo, 
so prišla podjetja, ki so jih izdelovala, V velike 
.»tiske. Zato je vlada odredila, da se vse tiste to-
varne prenaredc v tovarne za muuieijo. 

V nekaterih slučajih je vlada dala novim 
podjetjem na razpolago zadosten kapital, da so 
mogli započeto nadaljevati. To so dobili v prvi 
vrsti oni, ki so izdelovali potrebščine za vojno. 

Iz poročila finančnega ministrstva je razvid-
no, da je bilo leta 19111 zaposlenih .'127.822 delav-
cev v 18!)7 kovinskih podjetjih, med tem ko je bi-

lo leta 1914 v 1977 tovarnah zaposlenih 346,989 
delavcev. Torej jc število podjetij poskočilo za 
4.1 odstotke in število delavcev za 5.6 odstotkov. 

Tkalska industrija je pričetkom vojne zelo 
padla, toda v dveh ali treh mesecih se je zopet 
dvignila ter se nato višaja in koncem leta 1914 
presegla število podjetij in delavcev prejšnjega 
leta. To je tudi največ pripisovati velikanskim 
naročilom za armado. 

Poročilo tudi nakratko omenja nove zgradbe 
železnic, razmere na denarnem trgu. pomen in na-
men različnih nanovo ustanovljenih bank ter kaj 
se ho ukrenilo glede premoga in olja, katerega 
vsebuje ru>ka zemlja. 

Namen izdaje tega finančnega oziroma indu-
strijskega poročila je gotovo pokazati svetu, da 
so se gotovi faktorji v Rusiji pričeli zanimati za 
boljšo bodočnost dežele, ki je sainanasebi polna 
naravnih zakladov. 

Mi smo s tem poročilom lahko zadovoljni, tu-
di če si ne slikamo prepovedi vodke in njenih 
učinkov tako rožnato kakor ruski finančni mi-
nister. Vemo, da bo po vojni tudi marsikatero 
rusko podjetje doživelo krizo. Ali*industrializi-
ran je dežele pojde svojo svojo pot in s tem se 
utrdi tudi na Ruskem kapitalistični sistem. In 
nam, največjim nasprotnikom tega sistema, je to 
prav. Kajti razvoj tega sistema je predpogoj 
zn socializem. 

Rusija po vojni ne bo mogla biti več taka. 
kakršna je bila Rusija pred vojno. Tudi čc bi bil 
car iz jekla in njegova reakcionarna okolica iz 
kremena, ne more biti močnejša od razmer. Z no-
vimi gospodarskimi formami pridejo neizogibno 
nove politične oblike. Z naraščajočim kapitaliz-
mom se razvijejo ostrejši, smotrenejši socialni bo-
ji, iif zavedni proletariat dobi na Ruskem armado 
zaveznikov, kakršne še ni imel. 

KRIZ NA GORI. 
LJUBEZENSKA Z G O D B A . — SPISAL I V A N C A N K A R . 

Ilauco je izpreletel mraz po vsem telesu; uči-
telj je videl, da je prebledela prav do ustnic. 

" V i d e l sem ga. V gostilnici je popival s to-
variši in se je komaj zmenil zame. Zelo gosposki 
je in brki so mu zrasl i . . . Malo ga Jn že imel, govo-
ril je veliko in se je smejal, da se je slišalo na ce-
s t o . . . " 

Ustnice so se ji zategnile, pol v nasmehu, pol 
v zadržanem joku; život se je upbgnil, roke so se 
sklenile v naročju. 

" N i res, gospod učitelj! Pisal bi mi bil, da 
pride . . . Šla bi inu n a p r o t i . . . " 

Učitelj se je zasmejal. 
" S a j sem ga videl! Tak fant ne piše dekletu, 

ki ga je pozabil tam nekje v g lobe l i ! . . . Ze dolgo 
je tam, tri dni že! Zdaj dela kulise za našo vese-
l i c o . . . Saj pojdete z nami, pa ga boste videli ! " 

"PojdemlV je odgovorila Hanca kakor v o-
motici, okrenila se je, ne da bi se ozrla na učitelja 
in je .stopila v vežo. 

Učitelj je malo postal, vihal si je brke ter gle-
dal zlovoljno predse. 

"Pijanec, lehko bi bil napravil drugače! Zdaj 
je še eelo vse pri k r a j u ! . . . Ampak zakaj je tako 
prismojena! Zdi se mi, da res tnisli nanj, šc zme-
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roin! 

Napotil se je počasi proti k r č m i . . . 
Hanca je šla molč<; preko sobe, v izbi je od-

prla predal in je vzela pismo iz njega. Dišalo je 
po vijolicah in z zlatom j«' bilo obrobljeno. Sedla 
je in je brala, da hi zapazila neprijazne misli, ki 
so bile morda skrite v njem, med nerazumljivimi 
besedami. Roka se ji je tresla, ko je držala pismo 
in naslonila se je na mizo. Pismo je bilo že staro, 
še od zime; na robih so se poznali sledovi njenih 
prstov, na razmazanih črkah sledovi njenih solza. 

"Dragi Hanček! " 
Ko je bila prvikrat odprla pismo, se je zasme-

jala temu imenu; zdaj ji je bilo zoprno in zdelo 
• se ji je, da se je zasmejal Mate prešerno in go-

sposko, ko ga je napisal. " S a j je tako majhna in 
uboga! " si je mislil. "Bose noge ima. pisano kmet-
sko krilo in roke gole do komolcev, vse rjave in 
raf pra k a n e ! " 

Brala je dalje in iz vsake črke, so rasle čisto 
nove, uelepc misli. 

" K a k o se Vam godi tam v ljubeznivem, od e«»». strani tnko varon rubitem knt.ln f Tukn varim 

zabitem, zato da ne pride najbolj drobna miška 
v a n j ! " 

Upor se je vzdignil Hanei v prsih. Spomnila 
se je na globcl, kadar so sc izprehajale po njej ti-
he večerne sence iu sc je glasila od daleč pesem 
zvona tako otožno in s ladko.« " K a j niso doma tu-
kaj tvoje lepe sanje? ('emu, Mate, bi žalil svoj 
tihi d o m ' " . . . Ko je brala nismo prvikrat, se jc 
veselo zastnejala kotlu, tako varno zabitemu. 

" I n kako se godi tebi, ti moja tnala, nedolžna, 
resna mamca? Ue grem po cesti, vidim dame v 
šumečih svetlih oblekah, z rožastimi klobuki na u-
tnetno friziranih laseh, se spomnim časih, kakšna 
bi bila ti v taki obleki, s takim 4 lobukom in s tako 
frizuro, in se smejem. <la moram stopiti v vežo. 
Ti uboga, neokretna Hanca — ob takih veselih 
urah te itnam še najrajši! Pobožal bi te pd tistih 
rdečih licih, poljubil bi te na tiste gorke ustnice!" 

Hanca se je stresla kakor od straha. "Nikol i 
še ni govoril tako, tudi pisal še nikoli . . . " Kakor 
da bi stal tik pred njo, jc umeknila glavo. Bala 
sc je, da bi se je dotaknil, greh bi sc ji zdel nje-
gov poljub . .. 

Zamislila sc je. Videla je tam. v nerazločni 
daljavi, veliko, šumno mesto. Mate je hodil po 
široki ulici, mimo visokih, ponosnih, vse belili hiš. 
Oblečen je bil po gosposko, klobuk je imel malo 
postrani, lepi kodri so mu padali na čelo. Oziral 
se jc na vse strani, nasmehnil se je včasih prijaz-
no. Mirno njega so hodile lepe gospe, v šumečih 
svetlih oblekah, z rožastimi klobuki na umetno fri-
ziranih laseh. Šumela je gospa mimo njega, nalah-
ko je povzdigala dolgo krilo, kakor učiteljica na 
fari; ozrl se je Mate in tudi ona se jc ozrla in se 
jc nasmehnila . . . 

Hanca sc je zdrznila; vzdignila je roke, da bi 
prosila. 

" O , Mate, ne stori mi žalosti!" 
Mate pa jc bil v osel iu je pisal dalje veselo 

pismo. Prav na tistem mestu se je poznal sled nje-
ne solze; padla je bila nekoč iz očesa, orošenega 
od radostne, upanja polne ljubezni. Sled je raz-
širila. zabrisala druga solza, iz bolezni porojena. 

" T v o j a ljubezen mi je kakor svctinjiea. ki jo 
nosijo pobožni fantje na svilenem traku okoli vra-
ta in jih je sram, da bi jo pokazali drugim 
Spominjam se na fanta, ki ga je poselila sestra. 
Prišla je v pisanem krilu, zelo širokem in šumečem, 
ruto na glavi, v roki velik dežnik. Povešal je gla-
vo, ko je šel z njo po ulici in sc ni ozrl nikamor, 
.laz pa vem. da jo je ljubil od srca . . . " 

Žalostna je bila Haiiea, zato jc zabrisala prvo 
solzo druga, bolj vroča. "Sram ga je moje ljubez-
ni kakor svctin.lice i>od vratom;, p .vesal bi glavo 

iu bi se ne ozrl nikamor, če bi šel z mano* po ulici. 
Tako jc zavrgel to mojo vdano l jubezen . . . " 

Kaj sc jc zgodilo z njim? Kaj se je vršilo otl 
zime do poletja? Pisal je poslednje prešerno pi-
smo in nato je umolknil. Kod je pač hodil, s kom 
sc je družil . . . Spet je ugledala Hanca pred sabo 
in zdaj čisto razločno tisto lepo damo v šumeči 
svileni obleki. Ni se bila samo nasmehnila, ni ga 
samo pozdravilo s prijaznim pogledom. Oklenila 
sc ga je. on jo je vodil pod pazduho po svetlih uli-
cah, proti svojemu domu . . . Nič tii več čutil sve-
tinjicc pod vratom, pozabil je nanjo. Samo njeno 
roko je še čutil njeno gorko, gosposko belo roko 
in jo je pritiskal k s e b i . . . O, Mate! . . . 

Žalost jo je obšla in obšel jo je sram. Spomni-
la sc je, da mu je bila poslala jabolk. Najlepših je 
bila izbrala, rdei h, rumenih, zavila je vsako pose--
hej v t<nal< papir in vsako jabolko jc bilo kaki»ri 
prijazen pozdrav, kakor ljubezniva beseda. Vesele 
so bile njene misli, ko je nosila na faro težki zavoj. 
Zadišalo bo po njegovi izbi vse na ulico, kadar od-
pre zavoj in razpoloži na polici te lepe svetle po-
zdrave iz globeli in spominjal se bo nanjo z meh-
kim srcem . . . K j, zasmejal se je naglas siromašne-
mu daru. Prerezal je vrvice, odprl je zavoj in po-
gledala sta ohadva in sta se zasmejala, on in tista 
lepa dama z gosposkimi belimi rokami. In ko sta 
si slonela nasproti nad zavojem, so se srečale njiju 
oči, srečale so se morda njiju ustnice. " P o v e j m i , " 
je vprašala gospa, "pove j mi. Mate, kakšno je ti-
sto dekle, ki ti pošilja jabolk in ki te ima tako ra-
d o ? " ~~ Mate pa se je smejal in je odgovarjal: 
"Majhna je in drobna, bose noge ima in rjave rn-
spa mu je pogledala v obraz z radovednimi, veseli-
ke, gole do komolcev . . . In veš, kaj misli?" — (lo-
mi očmi in sc je žc narahlo smehljala, ker jc vede-
la. da misli povedati nekaj zelo smešnega in razpo-
sajenega. "Misli , se vrnem in da jo vzamem s 
seboj ! " Prav do ulice je segel zvonek smeh iu 
obema sn sc zasolzile oči od razposajenosti. Nato 
jc sedla gospa in je prerezala z drobnim noŽkoni 
lepo rdeče jabolko, ta ponižni pozdrav iz globeli. 

Pred davnim časom, ko se je poslavljal, je bi-
la njena ljubezen že vsa mirna, vdana. Spoznala 
jt- tedaj, da je previsoka in preimenitna njegova 
pot, da bi mo#4a z njim s svojimi drobnimi koraki. 
In ko je obljubil, da se vrne in da jo popelje s se-
boj. se je nasmehnila, skoro sočutno. Sel jc in 
nikoli se morda ne povrne več, ali nanjo misli ne-
prestano. sladko mil je pri srcu, kadar se fure zve-
čer proti nebu in se spomni, da misli ona z vdano 
ljubeznijo nanj . . . Toda glej, nič ljubezni več, nič 
spomina 1 Utonilo je za zmerom . . . 

(Dalje prihodnjič.) 
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In v nost i se pripoveduje nebroj za-
nimivih slučajev iu po svoji 25-
letni službi je zapustil Angleško.! — — — 

Nemške izgube. 
Kbncem preteklega leta so za-

vezniki rekli, da so imeli Nemci 

IZ U R A D A GL. T A J N I K A A.S.B P.D g o s t j e , d a bi b o l j e v ide l i , k a j se 
Sprememb« pri krajevnih društvih v j e d o g o d i l o . Z d a j je bil c i l j d o -

rr.e»ecu aprilu 1916. sežen — na v o z u skr i t i po l i c i s t i SO 
PrUtopili čl« ni: skoč i l i iu v j e l i i g ra lec , a hišo so 

K tir. št. 17. Frank »laika cr. 2072. | I i a v a d n o z a V z . e l i . O A r r o w i de-1 
Zopet sprejeti član(ice): 

K dr. št. 1. Fr. Buhmun. 
K dr. st. 6. Jos. Lo povše k. 
K dr. »t. 11. Jos. Vehovec. 
K dr. št. 13. Ant. B e n e d i c t . 
K dr. št. 16. Jos. Brat kovic. 

Suspendirani č l a n ( i c e ) : 

Pri dr. št. 1. John in Amali ja Lipic , , 
Fr. in Ana Trlep, Leo in Josefa Hro- d o t , , ( l a . i o k o , i * t i r i J « i l j«»e i zgub 
mek, Jernej in Elizabeta Potočnik. v armadi. Da j e bilo to pretira-

Pri dr. št. 2, Cary Stumpfel in Jos. j no, je bilo jasno. 
Polowich. . Ta mesce j e pa izšla statistika, 

Pri dr. št. C. John Zuzman, Jos. in i z l a t e r e lahko razvidimo, da je 
Rozalija Knes. j sedaj 250,000 nemšk ih v o j a k o v u-| 

Pri dr. št 8. J. Krašovee. Drugi me - , j ( , t i | } m ) m ) u k o r a n j < . n i h ( l a 

sec: rr . in Ana Glades. . , „ . . . . . i 
n . . . . . n • ^ i i m* bodo vee zmozni za v o j s k o ozi-
Pri dr. st. 9. Drugi mesec: Jos. Je- , *. , , „ „ , 

r o v c I roma za kakšno težje delo ; 600,-i 
Pri dr. št. 10. Victor Nizolek, J. Go- (H*> l ,rt vsled napora v yojni j 

lar, Math in Josefa Rus. Drugi mesec: j t a k o obolelo, da ne bodo najbrž 
M. Paučnik, Jos. Praprotnik, Roza nikdar več o z d r a v e l i ; mrtvih jih 
Mohar in Liza Kolenc. je nekaj čez en miljon. T o r e j je 

Pri dr. št. 11. Drugi mesec: Ant. | bilo izgub skoro tri mil jone, ua- . 
in Josefa Kolar, John in Uršula Peč- taiieneje 2 , 8 5 0 , 0 0 0 mož. 
nik, Ludvik in Josefa (vesek, And. Ja-, . . , . , ». , . . , , rt/wJ 
ma in Mary Skušek. * . \ bolnicah nad .100 

, tiso«* vo jakov , ki bodo sieer se ta-
Izobčeni član ( i ce ) : k o OZt|raveli, da j ih bodo še lah-

Od dr. št. 9. John Kerne in Fr. Ru- k o poklali pred katione, toda ne! 
. ; bodo nikdar več nekdanji kore-

Od dr. št. 10. Jos. Pouhe, Barny in . , . , , , Z: , _ . , ' . njaki . Vsak mesec, odkar se vrse Mary Pečavar, Frančiška Paučnik. :. . . , 
Od dr. št. 1L Julija Godina, Math "/J1 1>P» V ertlunu imajo pri-

in Franicska Kodri*. h l , ž n o 1 5 t , s 0 ' ' mrtvih, nekako to-j 
Od dr. št. 13. Albin in August Vi- '»ko neozdravl j ivo ranjenih in o-

digar. Jo«. Križaj. koli 5000 'u jetih. Ako po jde tako ; 

Od dr. št. 16. Ant. Simončič, John naprej , bo tore j koncem tega leta 
in Ana Pance, J. in Amalija Mlekus. imela Nemčija tri in pol miljone 

John Černe. m o , izgub. 
T o je posneto iz statistike, ki je j 

bila izdana v Nemči j i ; torej je 
verodosto jna. 

Znamenit detektiv. 
Odkar piše Con an Doyle o zna-

menitem "Sherlock llolmesu", je j 

zanimanje za detektivsko delav- Kitajski zakonik, 
nost vedno večje. Resnični detek- ^ k a k o r ^ , u s t i n i 

tiv ki je cez četrt stoletja slnzal / H k o | l i k r r 

angleški policiji, generalni d e t e k - . . ^ c i v i | U „ , < m d o r>:M. p o 

tivski nadzornik Arrow je od!o- K r s u .|n<ll i K j t a j ( . R V o j e z a . 
ž,t svojo Službo na Seot and I ar-; ^ ^ ^ (,ekaloga 
du v Londonu ter stopil v službo Jh i n a r a b i 
v Barceloni. Arrow je »>d spočet-, fc I I a m | n l i r a b i j w | p i z a k o i , ika 
ka učitelj in je odkril svoj poklic ^ ^ ^ } j f k j I 
in zmožnost i ^ pri godom neke tat- ^ ^ n a j f s t a r e j A i , s t i o h . 
vine v šoli. Sel je s svojimi učen-; . f ^ y k f t t e r i h j ( i ^ 
ei za tatom ter ga je našel skrite- ^ ^ k i S(. n e n a n a ; a j o s a .| 
ga na polju »n ga izročil smln.ji. ^ ^ ^ ^ r f l 2 n i p r p m a r v p - | 
To je bi njegov prvi slučaj k. t u ( | . k<> y ^ Jn 

je bil odločilen za njegovo bodoč * & ^ y ^ 
nost. Posebno se je odlikoval^ v 
odkrivanju skrivnih igrališč. Ce-
sto se je nahajal v smrtni nevar-
nosti ali s svojo navdušenostjo in 
pogumom je premagal vse težave. 
Tako je moral nekoč osvojiti v 
znamenitem okraju Trottenhnm 
Court Road igralni klub, ki ga je 
imel tatu neki Italijan. On in dva 
spremljevalca sta morala po do-
govoru poiskati vhod, a ostali po-

našajo eelo pravila 
zakonih so začrtane dolžnosti o-
trok naproti staršem, pravila pri 
zarokah in porokah. Zlasti pripo-
ročajo te zbirke že prej objavlje-
ne sodbe in mnenja. Mnenje Kon-
fueijevo, ki ga je izrazil pri nekem 
prepiru, velja še danes toliko, ka-
kor najnovejši zakon. Svoj zako-
nik hočejo Kitajci ohraniti nedo-
taknjen od tujih vplivov, zlasti 
evropskih pravnih nazorov. Po-

lieaji so čakal, kot pomožna četa ^ ^ ^ (|g ^ 
zunaj. Sreea mu je bila mila. ^ k a z c n g k i i a k o n . N a K i -
Cakavši nekaj časa pred zaklenje-, ^ } 8 ( ) ( l s t v n a m . 
nimi vrati, so se odprla vrat i in ^ y ^ ^ k r a j n j h 0 . 
krčmar je spravil nekega gosm l ( ^ ^ ^ ^ ^ ^ 
nemilo na cesto. To priliko jcj po- • i M n j n z a . 
rabil Arrow ter je skočil v biso.|» 
Krčmar, ki je slutil, za kaj sc> P I P T ( ' _ 
gre, je hitro zaprl za njim vrata. m 
Hi I jo kii m i „ » , l » lotcr imi i « r a . , i . Podfranj . k o i u h . panska moda 
a vpmlnr ni i,Ruhil r a v n o . . « . . I F r a n c k , vo jak, v rol k . 
Postavil so io kot policial jarkih imajo ao o .ari o/.oo «os o 
or jo raplonil karto i., ko,ko i:, - po.lKano Pobijojo j.h na t.ao^o 

prodno »o proaono^oni i .r . loi in ,a kra.ok J.h od.raj.. ... k«-
moeli grabit i , so mu pridrli njo- /,• s.roj.jo, SoHaj " 1 

Kov i tovariši ako«i okna na p « . | " < l a « l » - . n . j n r , z " " k ' n . " 
inoo. Drinin iKnilnioo jo oavojil na patr.ot.ama nvodojo podganjo^k -
»lodeoi naoin: V r.aprti «n«loiki j »nhov.n. v mod., na . na m »o 
tovorni voz (van) jo povabil ,V.o ho prihranilo dokaj " 
p,dioiatov to. HO jo poljal prod do- promotonja k. b, ah, . ruR . o .a 
U o hišo. Tam jo dal napraviti draKo koinhov,no na 
provldno nosrooo in ko ao ko,-i- ni bodo pa .mol, ranooak. »ojak, 
ia/i popravljali voz in izprosi po, ranak. dohoib-k .» lo a na 
konje, ao prišli tudi iz iKralno hišo podg.no. Bomo v.doli, kaj ho. 

Avstrija ima star problem, katerega od tiste-
ga časa, ko se je poji vil, pa do današnjega due 
ui znala rešiti. To je narodno vprašanje. Ono je 
la/jedalo državo, strupilo življenje in oviralo na* 
prede k. Hlapčevski zagovorniki hahšhurske 
dinastije sieer ponosno pripovedujejo, da je po-
kazala Avstrija v tej vojni svojo veliko življen-
sko silo in da. so osramočeni vsi oni, ki so govo-
rili o njeni razdejanosti in starostni nemoči. 

To je zelo napačen sklep. Avstrija ni poka-
zala v tej vojni nobene notranje sile. Da ni iz-
bruhnila revolucija, vsaj ne revolucija v velikem 
obsegu, ki bi bila mogla spraviti eksistenco 
monarhije v nevarnost, je pripisati deloma istim 
vzrokom, ki učinkujejo v vseh sedanjih državali: 
Sistemu militarizma, proti kateremu je upor 
ljudstva vpričo moderne orožne tehnike iluzori-
čen; nadalje pa je ravno narodni kaos, v katerem 
se bijejo vsi narodi z vsemi ovira resnega in 
sniotrenega upora. Notranjo revolucijo je pre-
prečila slabost, ne pa sila Avstrije. 

Na bojnem polju ni pokazala Avstrija nobe-
ne moči ,ampak tako neuspešnost, da se je morala 
hočeš nočeš popolnoma postaviti pod okrilje 
Nemčije. 

Brez težav bi se lahko dokazalo, da ima tudi 
ta slabost vsaj nekatere vire v nacionalni zmedi, 
ki vlada y tej čudni državi, lil sedaj, ko raz-
mišljajo ob silni vojni krizi tudi v Avstriji o 
njeni bodočnosti, spoznavajo, da se ui mogoče 
izogniti narodnemu vprašanju. 

Svobodno se v Avstriji ne more pisati; za to 
že skrbi cenzura. Ali ravno z ozirom na cenzuro 
je mogoče nekoliko spoznati, kaj mislijo vlada-
joči. Kar je bilo najprej in najobširneje dovo-
ljeno tiskati, medtem ko so se druga mnenja kon-
fiseirala ,to je očitno najbliže namenom vladajo-
čih. Sčasoma je smela priti tudi kakflna druga 
misel v javnost, ali zelo previdno se je morala 
izražati; tedaj je bil rdeči svičnik prizanesljiv, 
ker je bila treba vsaj na videz kazati neko nepri-
stranost. 

Pod naslovom " A v t o n o m i j a " ima ljubljan-
ski "S lovenec " z dne 24. marca t. 1. sledeči uvod-
nik: p -

Vsi avstrijski narodi pričakujejo, da bo po 
vojni pri nas doma marsikaj drugače; želja po no-
vi, prerojeni Avstriji je splošna. Ostali pa bosta 
dve dejstvi: prvič, da v Avstriji živi 8 narodov, 
ki so navezani drug na drugega iu drugič je sve-
tovna vojna odkrila, da so vsi ti narodi zvesti 
svoji državi. Nočejo narazen, kakor so upali nje-
ni sovražniki, ampak v mejah te države in pod 
habsburškim dvoglavim orlom hočejo živeti in 
delati za svoj razvoj in dobrobit države. V na-
ši državi pa smo imeli pred svetovno vojno neko 
posebnost, za katero nas naši sosedi niso zavidali, 
namreč narodnostni boj. Ne bomo vzbujali spo-
minov, le toliko hodi rečeno, dn so bile oblike teh 
sovražnosti časih tako hude iu grde in boj tako 
ljut, da je marsikomu začela umirati vera v prav-
do. Vsak dober Avstrijec si mora želeti, tla jc 
prejšnjih narodnih bojev konec. Noben narod 
naj ne živi v večnem vsakdanjem strahu, da mu 
njegov sosed zavida iti 'streže po življenju; vseh 
osem narodov naj čuti, da mu je njegovo narod-
no .živlienj«* .o -a z voj neovirano zagotovljen, ker 
tako bi izginila iz mnogih src trpka in težka misel 
in prišlo bi veselje za delo 4 , z združenimi močmi ' 
za blagor cele države, od česar bi zopet imeli bla-
godejno korist vsi posamezni narodi. Avstrijski 
narodi stoje pred tem vprašanjem: "Osem nas je. 
vsak ima svojo silo; ali te sile .združimo za skup-
no delo, ali naj gredo te sile v boj ena proti dru-
g i ' " Vprašanje je že rešeno v zgodovini in iz-
pričano po svetovni vojni. "Skupaj smo in sku-
paj hočemo ostati ! " 

(ire se pa sedaj za obliko tega skupnega živ-
ljenja. Dosedaj avstrijsko državno pravo še ni 
poznalo izraza narodnosti, ln vendar je to zelo 
živ organizem in v naši državi tisti, ki lahko ze-
lo koristno ali pa škodljivo vpliva naj si bo na 
politično, gospodarsko ali pa socialno življenje. 
Dosedaj se narodnosti ni hotelo priznati; ni čuda 
da se je pa sama toliko bolj oglašala in v svoji 
marsikdaj popolno upravičeni razburjenosti in ži-
vahnosti ustavila ves gospodarski in socialni raz-
voj države. Dostikrat smo že poskušali urediti 
narodnostno vprašanje, pa vedno le bolj po koš-
čku in ne povsod in z enako mero za vse. Seda-
nja vojna nam nudi zadnjo priliko, ker le tako 
velik čas more rešiti tako veliko vprašanje. 

Dolga časa med vojno se o teh vprašanjih ni 
smelo nič slišati, letos pa je cenzura dovolila, da 
so nemški naeionalci in nemški krščanski socialci 
postavili skupni nemški program, v katerem so 
vladi in drugim narodom sporočili "nemške za-
hteve za bodočnost". Marsikdo sc je čudno spo 
gledal, prestrašil se pa ni, ker je tista nemška 
objava še pravočasno dala priliko, da se lahko vsi 
pripravijo. Jako koristno je, da se spoznajo vsi 

nazori, pretehtajo vsi predlogi iu odkrijejo vse 
tajne miali iu možne posledice. Nemška objava 
je v Avstriji zopet spravila na dan vprašanje na-
rodnostne avtonomije. Drugi narodi so bolj gle-
dalci in poslušalci, med Nemci pa je zadnji čas 
zelo glasno besedovanje: Deželna ali narodna av-
tonomija. Alpski Nemci so se izrekli za to, da 
se razširi deželna avtonomija. Češki Nemci so za 
narodno avtonomijo. Pri nas so koroški Vsciiem-
ei za večji centralizem. Češki Nemci so gori v 
manjšini iu razširjena in krepkejša deželna avto-
nomija jim je strah za njihovo narodnost. Tudi 
dr. Stcinwender jih ui .mogel potolažiti, češ da bo 
za Nemce tudi v onih deželah, kjer so v manjšini, 
dobro poskrbljeno, lioj še ni končan. 

.Mariborska "Straža ' piše: 
Nam Slovencem ua Štajerskem iu Koroškem 

je stališče čeških Nemcev zelo simpatično iu mi bi 
bili zadnja leta pred vojsko v naši deželni politi-
ki njih verni učenci. Tudi za nas velja načelo, da 
se deželna samouprava naj le še razširj, ko je že 
vsaka narodnost v deželi dobila svojo narodno u-
pravo. Vojskin čas nam je pokazal, kako razkro-
jevalni in škodljivi so narodnostni boji, ker za-
strupljajo vse javno življenje iu nam jemljejo na-
še najboljše moči za večinoma brezplodni narod-
nostmi boj. Za to je treba z velikopoteznim uiah-
ljajem tem bojem narediti enkrat za vselej konec 
— in češki Nemci so prepričani, da se to da sto-
riti z uvedbo narodnostne avtonomije. 

Izmed večjih avstrijskih strank zavzema sta-
lišče narodne samouprave tudi nemška sociali-
stična stranka. Njen govprnik je v tej stroki dr. 
Karl Rentier, bolj poznan pod psevdonyniom Ru-
dolf Springer. Ravnokar je zopet izdal na Du-
naju knjigo "Oesterreichs .Krneuerung, Poli-
tiseh-programatisehe Aufsaetze". Dunajska cen-
zura je velikodušno pustila, da je izšla tudi raz-
prava o bodočnosti Avstrije. Nam časnikarjem, še 
lokalne cenzure zabranjajo, pisati o tem predme-
tu. Za to nam ne preostaje drugega, nego da 
opozarjamo na publikacije, ki so glede cenzure 
srečnejše, četudi te publikacije izhajajo od 
strank, s katerimi sicer nimamo mnogo skupnega. 

Narodnostni boji po vojski morajo ponehati. 
Ravno dosedanji spori med avstrijskimi narodi 
so ustvarjali pri naših sovražnikih sl'fko oslablje-
ne in razpadajoče Avstrije ter jim dajali pogum 
za napad in jim pomnoževali njih požel ji vost. V 
istini je pa to bil boj mladih, lvv>šku hrepeneči h 
narodov, ki so vsi Avstriji udaui, kakor je voj-
ska pokazala, iu ki ne iščejo niti svojih kulturnih 
niti svojih političnih ciljev izven mej naše habs-
burške monarhije. 

Hilo je, kakor pri dobrem, mladem vinu. 
Kdor ne pozna vinske narave, misli, da hoče raz-
nesti sod in se razliti po kleti, v istini pa je to 
vrenje najboljših v vinu sc uahajajočih snovi, ko-
je se mora izvršiti, da postane vino lepo za oko in 
dobro za okus. Toda tudi to navidezno slabost 
moramo odstraniti od Avstrije. In to sc zgodi 
po našem mnenju, po mnenju velikega števila 
Nemcev in po prepričanju premnogih serioznih 
politikov z narodno avtonomijo. — Proč z vsakim 
povodom za boje, da bodo lahko narodi mirno 
med seboj živeli! 

" S l o v e n e c " in " S t r a ž a " sta klerikalna in 
vseskozi avstrijakantovska lista, in nikomur ne 
bo prišlo na misel, da se strinjajo naši nazori z 
njunimi. Kar av tiče narodne avtonomije, je se-
veda stvar ta, da smo jo mi v Avstriji zagovar-
jali in razlagali, ko je bila klerikalcem še španska 
vas. Med tiste lahkoverneže pa vendar ne spa-, 
damo, ki mislijo, da na Dunaju le zato komaj 
čakajo na konec vojne, da bi vpeljali narodno 
avtonomijo. • 

Kar je cenzura doslej najliberalncje dovolje-
vala tiskati, je bila zveza z Nemčijo. Kdor pi 
pričakuje od take zveze avtonomijo za avstrijske 
narode, mora biti zelo kratkoviden. Že v ogrskem 
državnem zboru so se pritoževali, da govore za-
stopniki take zveze o nekakšni "toleranci malih 
narodov". In nemški nacionalisti se ravno zato 
navdušujejo za tako zvezo, ker upajo, da se bo 
tedaj narodno vprašanje rešilo na ta način, kakor 
so ga oni in avstrijske vlade doslej hotele reše-
vati, ne da bi bile uspele: Namreč z nasilnim p.>-
tlaeenjem in germaniziran jeni nenemških na-
rodov. 

Kako bo vojna rešila ta vprašanja ali vp'i-
vala na njih rešitev, se danes pač ne more pr« -
rokovati. Tako kakor si zamišlja "S lovence " , 
da bo n. pr. cesar "podaril narodom enakoprav-
nost" , že ne bo. Če se bo pa storil poizkus z na-
silnim germaniziranjem, tedaj se pripravljajo 
strupeni nacionalni boji, ki prekose vse doseda-
nje. V Kvropi se ne more danes noben narod ]>«> 
sili raznaroditi: vsak tak eks|>eriinent mora po-
vzročiti najljutejsi odpor. In kdor misli na tako 
politiko, služi le najtemnejši reakciji. Poostreni 
nacionalni boji bodo le še bolj ovirali gospodar-
ski, kulturni in socialni napredek vseh narodov. 

Te dni se je pričelo podpisovati novo rusko 
vojno posojilo na dve miljardi rirhljev. Manke so 
prevzele 1200 miljonov, H(Ml miljonov naj bi pod-
pisalo prebivalstvo. 

Malenkosti! 

Poštna hranilnica Združenih držav je imela 
koncem preteklega leta za $48,000.000. Anglija 
8.")!» miljonov dolarjev, Francija miljonov do-
larjev in Italija 324 miljonov dolarjev vlog. 

— — — — >> 

Trije angleški soeialisti, ki so meseca marca 
v (»lasgowu nagovarjali delavce, naj opuste izde-
lovanje streliva, so bili obsojeni, in sieer James 
MacDonald, član šolskega sveta in James Max-
ton, učitelj, vsak na eno leto, .lack Smith pa na o-
semnajst mesecev zapora . . . Zaman je iskati dr-
žavo, pa naj bo sieer kakršnakoli, ki bi v slučaju 
vojne brez kazni dovolila storiti karkoli proti in-
teresom vojne. 

D E M O N S T R A C I J A Z A P R E 
P A R E D N E 8 8 . 

V New Yorku je v soboto veli-
ka množica demonstrirala za " v o -
jaško pripravljenost Amerike". 

; Pravijo, da je v sprevodu, ki je 
šel od Battery je na južnem rtu 
Manhattana čez Broadway, Cen 
ter in Lafayette in po Fifth Ave.,t 

korakalo okrog 150,000 ljudi z 
21 MI godbami iu tla je bila to naj-
večja parada, kar jih je sploh 
ktlMj videl New York. Mnogo tr-
govin je bilo zaprtih. Oledalo je 
demonstracijo baje miljon ljudi. 
Sprevod je bil razdeljen v (>4 od-
delkov. Pet deset tisoč ljudi, ki so 
s,« se priglasili za manifestacijo, 
so morali aranžerji zaradi po-
manjkanja prostora in časa od-
kloniti. Na Madison Square je 
bila ogromna tribuna, ua kateri je 
bilo tisoč oseb. 

Na vsak način j<* bila to velika 
reč. 

Znane so nam sicer že večje de-, 
monstraeije. Due 22. novembra 
IH05. je korakalo na Dunaju 250.-
(HH) socialistov s Karlsplatza po 
Kingu mimo parlamenta; prav ti-
sti čas j«* demonstriralo v Pragi 
100.000, v Lvovu, Krakovu, Grad-
cu povsod od 80 100.000, v Tr-
stu 50,000, po vsej Avstriji neko-
liko miljonov. 

I V New Yorku samem je bila le 
pred par dnevi, 1. maja, ne mnogo 
manjša demonstracija.; udeležilo 
se je j e okrog 100,000 ljudi. 

Vseeno je treba priznati, da je 
bila ta preparedneškrt demonstra-
cija velika. 

AlMrebu je tudi vpoštevati, da 
je tako parado lože aranžirati ka-
kor socialistično. Kajti vsakovrst-
ni ofieiclni faktorji so sodelovali, 

I ki imajo za take priredbe drugač-
na sredstva kakor navadni pri-
vatni smrtniki. Desettisoč mož na-
cionalne garde je korakalo v spre-
vodu. to gre ua ukaz. Nekoliko 
tisoč veteranov iz španske vojne 
je bilo poleg - kje niso veteran-
ei pri takih rečeh zraven t Delav-
ei raznih strok so se udeležili; to 

i je bila želja, če ne povelje pod-
jetnikov. zakaj sicer ne bi bili mo 
gli biti prosti ob delavniku. Mest-
ni uslužbenci so bili komandirani. 

Kljub temu podcenjevati se 
ne more taka demonstracija. Tre 
ba je priznati, tla se mnogo ljudi 
navdušuje za prepareilue«** 

To ui vesela reč. Da je to pri-
pravljanje, za katero se agitira iz 

I Washingtona, kapitalistično in 
militaristično maslo, vemo. In člo-
veku se žal stori, če sliši, tla ties 
nioustrirajo za tako reč tudi tle-
la vei. 

Vemo, tla bi se nekateri ljudje 
vedno ogrevali za militarizem, pa 
naj lii se z druge strani storilo 
karkoli. Ali toliko navduševanja 
ne bi moglo izzvati kapitalistično 
utilitaristično pripravljanje, če bi 
bilo ljudstvo prav poučeno o stva-
ri. To je tisti*, česar v Ameriki 
najbolj primanjkuje. Tudi v tej 
stvari vlada silna površnost; tudi 
nasprotnikom pripravljanja in za-
govornikom miru se ne more pri-
hraniti ta očitek. Dokler bo ta-
ko. da se bo le trobilo "mir , mir, 
mir " in "do l z orožjem." name-
sto tla bi se stvari temeljito pre-
iskale in proučile, si bo militari-
zem smejal v pest in ho lahko pri-
rejal take demonstracije kakor v 
New Yorku. 

Meti tistimi, ki so korakali čez 
Broadway in peto avenijo, jih je 
gotovo nekoliko tisoč, ki bi obrni-
li militarizmu hrbet, ee bi vedeli, 

I kam ti rž i vsa ta "preparedness" 
iti če bi obenem vedeli, kaj bi na 
rod lahko imej namesto militariz-
ma. Ker tega lic vedo, paradira 
jo za militarizem iu pripravljajo 

; sami sebi bič. 

Avstralija jc razpisala notranje vojno posojilo 
v znesku 250 miljonov dolarjev. Povsod dela voj-
na dolg in požira ne le dosedanje plodove tlela, 
ampak tudi delo bodočih generacij. 

Iz Budimpešte poročajo: Hrvaška umetnika 
Tkalčič in Oruss sta pod pokroviteljstvom bivše-
ga ministrskega predsednika grofa Khucn-lleder-
varvja priredila v glazbeni akademiji koncert. 
Velika dvorana je bila vsa razprodana. Navzoči 
so hiii tndi vsi madjarski umetniki iu virtuozi. 
Banu Skerleczu in pokrovitelju je priredilo ob-
činstvo velike ovaeije. Cmetnika Ma dobila šest 
lovorovih vencev in sta morala izvesti še mnogo 
točk izven sporeda. Po koncertu so bile brezkon-
čne ovaeije hrvaškima umetnikoma. 

S takimi vestmi hočejo svetu sngerirati, da je 
nastalo v Avstriji in na Ogrskem nekakšno na-
rodno pobratimstvo. Blagor ubogim na duhu, ki 
verjamejo 1 ( 

Eksplozija v smodnišnici. 
Iz Oibbstown, N. J., poročajo 

15. t. m. : Strašna eksplozija se je 
primerila danes v bližnji tovarni 
Repauno, ki j e last Dn Pont 
Powder Compnnije. Najmanje 14 
ljudi je ubitih in okrog 30 ranje-
nih. Kksplozijn sr je zgodila v 
poslopju, kjer se izdeluje trini-
t rololuol. ter je razdejala t o po-
slopje in M- tri druga. Vzrok 
eksplozije je skrivnosten, kajti 

I trinitrotoluol se ne smatra za ne-
varno snov; tajnost sc pa najbrže 

!nikdar ne razkrije, ker se zdi, da 
so vse osebe, ki so bile v prvem 
poslopju, v katerem se je zgodila 
cskplozija, mrtve. Kksplozija je 
povzročila enak učinek v bližnjem 
poslopju, kjer so izdelovali nitro-
benzol, tor je poškodovala dvoje 
stavb, v katerih se fabrieira huk-
sit, ki pa na srečo ni eskplodiral. 
Y tovarni je zaposlenih okrog 

12000 delavcev. 



p R O L t r A R E C v v »«nioetojuoeti , ugovar ja j o dru 
gi vsaki določitvi dobe. « K a j to 
pomeui, j e jasno. Pritvijo, da se 
človek sčasoma vac in u privadi, in 
tako upajo , ila pozab i jo sčasoma j 
tndi Filipinci na ameriške ob l jube : 
in na samostojnost. 

LIST ZA IMTKBKNZ O K L A V S K Z G A 
LJUDSTVA. 

IZHAJA VS* KI TOREK. 
—- Lastnik ia j«U)at«lji — 

Jvgaalavaaska dslav* ka tiskma dniki 

Kongres nevtralnih socialistov. 

.bicip, lllimit. 
Naročnina: Zs Am triko $2.00 zs celo 
leto, $1.00 t s pol leta. Z« Evropo 
ftg.ftO sa celo leto, $1.26 sa pol let«. 

Oglasi po dogovoru* Pri spremembi 
bivahila je poleg novega naznanit t 

tudi s/ari naslov. 
GIMIU IWTMIK* M|tali«ci)« J««MI. 
— •a«Utt»li<a« •«••• v ANMflkl. — 

VM pri toibe glede nerednega poAiljanjs 
lists in drugin neradnosti, je poiiljsti 

predsedniku družb« 
Ivan MoUku, 4008 W««t 31. Street, 

Chieago, IU. 

P R O L E T A R I A N 
OwmJ »od pwkliiM Miry Tuiidt? by 

Ssutk Slavi« f i r lwH' i Pubiibinf Cimpiny 
Chi«8|i, Hlisiis. 

Subscription rates: United States and 
Canada, $2.00 s year, $1.00 for half 

Iear. Fereign countries $2.(0 a year, 
1.2ft for half year. -:- -:- - : - - : -
Advertising rates on agreement. 

N A S L O V (ADDRESS): 
" P R O L E T A R E C " 

«•»* W. ai. 5T*e.LT. CHICAGO ILUNOIS 

FILIPINSKA SVOBODA. 

Tisti tlel demokratov, ki se je 
uprl predsedniku, hi sedaj eelo 
rati veljal za junake. Ravno za 
radi upora. Iu človek bi jiu| res 
priznal nekoliko hrabrosti, če bi 
slo za dobro stvar iu če bi bili' 
revoltirali jz svojega prepričanja 
Toda navidezni pogum napram 
pretzit tent u popolnoma skopni, če 
vidimo, tla so takozvani junaki 
glasovali enostavno ua ukaz z 
Wall Streeta. Predsedniku sc 
ventlar ui tako nevarno zameriti 
kakor dolarskim kraljem. 

Demokratična stranka j«' proti-• 
kapitalistična. Le toliko je izje-
me. tla sluaajo tudi njeni člani po-
velja velekapitalistov. Saj dru-
gače tudi ne bi bilo razumljivo.' 
tla plačuje cela vrata inlljoiiskih 
knezov prispevke v volilne sklade 
republičanov in demokratov. 

Filipinska afera ni prva zadeva, 
iz katere je to mogoče spoznati. 
Ali kdor doslej ni hotel verjeti, 
bi se sedaj lahko prepričal. 

Ce so pa vse meščanske stranke 
ua uslugo kapitalistom, kadar gre 
za Filipine, je logično, tla jim ni-
so nič manj na uslugo, kadar gre 

Ko je Amerika "osvobodila" 
Filipince iu jih rešila " španske 
nadvlade, je sama zasedla otoke' /-a domače reči. posebno za vprasa-j 
T^da vsemu svetu je naznanjala. »ja, kj«'r s o prizadeti kapitalisti 
tla ji ne gre za nobeno trajno • > « <'ni 1,1 < l H a v C l < , r u * ' s , , ' n , n -
neksijo, Filipincem je pa oblju- K ^ k < > P " » k » b o * e ! t r e h a H i m " 
hovala, da dosežejo popolno samo-!'•"«"•»»« tlelavstvu. tla bo spozna-
stojnost. čim bodo zreli zanjo. Ze« M" t o r p H n i c o 1,1 l , u S(' V , h o .V*!" 
dinjene tlržave jim bodo pa- pn. ve* voditi (xl kapitalističnih 
magale do te zrelosti. »trank za nos kakor plešoči med-

Stric Sani se je kazal nesebičen, i ved? 
In stric Sam bi bil nemara res 
nesebičen, če ne bi imel v deželi i PRISELJEV ANJE, 
zalege, ki je močnejša od njega ; Kapitalistom, ki sti se nstrasili, 
Kapitalizem je velika sila in se <<o jim bo zmanjkalo živega ms 
malo zmeni za slovesne obljube injterijaln za izkoriščanje in da pri-
za pravice narodov. |dejo njihovi botbiči profiti v ne-

politična predstavnica kapitali- varnost, je nekoliko odleglo, 
zma jc v Zedinjenih državah re- Odkar je v Kvropi vojna, se je 
publičanska stranka. D e m o k r a t j e , veliki val priseljevanja manjšal m 
ki zastopajo poglavitno tnalome- naposled se je skoraj popolnoma 
ščanstvo, so včasi ratli nastopali "Stavil. Lani se je v nekaterih 
kot nasprotniki velekapitalizma. mwwih več ljudi izselilo nego 
Razumeli niso sieer niktlar, kako priselilo. Sedaj poročajo naselje-
se vodi boj zoper finančno mag- ! , , l f t k i u r m , i - ( l a Kp t o z o p e t o b ? " 
natstvo z uspehom, ampak so se nilo. Meseca januarja se je pri-
posluževali vsakovrstnih nazad-1 PcU«*® v pristane Zcdiiijenili 
njaških sredstev, ki pr izadevajo l^av IT.tMHl, februarja 24.000, 
kapitalizmu toliko bolečin kolikor m a m i l>a OHvh-
slonu igla. če ga zbode. | To še oddaleč niso take velika. 

Ali kot nasprotniki kapitalistič številke, kakršnih je bila vajena 
no republičanske stranke so obso Amerika preti vojno. Ali mnogo 
jali njeno filipinsko politiko in za- večje s o k a k o , < v e n a k , h '»eseeih 
htevali svobodo za Filipince. To i lanskega leta, m naraščanje se 
je bila točka, ki se je izza špan- v "-i1'1, . . . 
sko-anmrišk,. vojne ,vdm» ponav- P«aeljeneey prihaja I* 
Ijala na njihovih konvencijah. Tu P o t e m Anglije, na tret-
je bilo slišati lepe besede o pravi- J™1 m e s U l »,a *k«»d»navske 
eah nartvtlov in o časti Zedinjenih dežele. 
držav. Leta 1912. je resolucija. z vprašanjem, kako bo z nase-
ki je bila sprejeta na demokratič- i 'jevanjem po voini. pa nuna to 
ni konvenciji, izrekla: " L e popoM »»* »praviti. .Cisto teoretično je 
na osvobotlitev filipinskih otokov 
umre rešiti Zedinjene tlržave su-

zelo; težko ugibati, ali se bodo 
ljudje iz Evrope po sklenjenem 

ma, da niso nikoli imele namena m i r u h o , l S P , i h v Ameriko, ah pa 
podati Filipincem svobotlo." narobe.. Argumenti podpira-

Leta 1012. je bila pri naeional- •»" e n o 1,1 d r u * ° mnenje. Al. .Io-
nih volitvah izvoljena demokra- k , e r m Kv, '°»>a n a J10™ »reiena, 
tična večina in "demokrat Wilson nc more nihče vedeti, a . bodo 
je postal predsednik. 

štiri leta so minila. Konvenei 
ja je demokratom pred nosom in 

močnejši, tisti pomisleki, ki bodo 
ljudi vezali na svojo deželo, ali 
pa tisti, ki jih bodo. mikali iz tu-

nima časa. Letos je predsednik 
Wilson nekoliko bolj pritisnil, tla 
bi se stvar nekoliko rešila. Pora-
bil je svoj vpliv v senatu, in tam 

nadomestijo, kar sedaj uničuje 
vojna. In prav lahko je mogoče, 
da se sklenejo drastični zakoni za 
omejitCN izseljevanja, so naposled sprejeli p r e l i t o , k, ^ ( ( j |>() , „ | > m ) l | o | | | 

. , « l « K » j ^ S | . 1 | . n k . i . ,1« iM-e.le „ e . ; i ( ( ( | i ? j | A n ) ( . r i k o . ' Ma^.k<lo h.. 
OfltlsHOSl t.lip.Msklh o tokov » . . . ^ t w | a . s Val_ k a k o n u j n o 

pre j kakor v . v, h M i h . » B a j k a * t n | j f , | k a i M ( U , j l l ( l i , „ 
neie v štirih letih. . , * . . . , .. , 

kako nez misel no je bilo tisto' go-
Ker imajo demokratje I udi N Voričenjc, da je preveč Ijmli na 

poslanski zbornici večino, dasi s e i s v p j u 

je pri lanskih volitvah nekoliko; 
skrčila, je bilo pričakovati, tla ho g

m r t
 n a j e z e n i . 

predloga tmli tukaj gladko spre- h S a l l| t ste Maric. Mieh., poro-
jeta. Predsednik Wilson je še po- ,-.aj<> , f m . 9 m n j a . v silnem vihar 
stdtej sporočil demokratičnemu j,, j(, včeraj dopoldne parnik 
kavkusu, koliko 11111 je ležeče na s 1t K i r h v l||0(1 Kagle Harbor in 
tem, da se sprejme predlog brez j|jVer razbil. Od posadke, 
izprememb in brez dotlatkov. jp ; te]a 25 mož, sta se le dva 

Predsednik je pogorel. Kn tlel rešila, in sicer prvi mat Jos. Mun-
njegove lastne stranke je revolti- da in kurjač Otto Lindtjuist. 
ral proti njemu in predloga je v Splav, na katerega so se rešili ka-
poslanski zbornici propadla. Ta- pitan Oerardin in nekoliko mož. 
kozvane gospodarska zlmrnice so Me je ob silnih valovih raztlejal in 
na glasu, tla ovirajo napredek, ka- » i so utonili, 
terega baje vodijo "spodnje zbor-
nice parlamentov. Tukaj vidimo j Ustreljen stavkar. 
poslance bolj reakcionarne otl |z Tiffins, O., poročajo: Preti 
" lordov. tovarno Webster .Manufacturing 

Doslej se še nihče ni upal na- Co. sti se zgodili veliki izgredi, ko 
ravnost izreči, tla morajo filipin- je neki fantič zaklieal " s k e b " . 
ski otoki za vse čase ostati ame- Tovarniški rlugerji so napadi 
riški. Ali medtem ko zahtevajo atavkujoče delavce in so enega u 
nekateri desetleten rok do njiho-l strelili, dva pa te/ko ranili. j 

s* M 

Mednarodni socialistični biro, ki se j e pre-
selil v l lag , odkar so nemške čete zasedle Hruselj, 
j e iztlal manifest, skl icujoč kongres socialiatov iz 
nevtralnih dežel ua 26. juni ja . Cas j e hil dolo-
čen z ozirom ua želje argentinskih sodrugov . 

Namen kongresa je razgovor o mirovnih po-
gojih in o sredstvih, s katerimi naj vpliva Inter-
nacionala na sklepanje miru. 

V manifestu je rečeno: * 
" M i r u ne smejo diktirati vlade aamo, iu taj-

na diplomacija se mora odvrniti s podvojeno moč-
jo, ako se hoče, tla naj odloča podlaga miru za vse 
čase o političnem, narodnem in socialnem življe-
nju miljonov. Vojna je povzročila resne poškod-
be v socialističnih vrstah. Ker pa postaja otl dne 
tlo tlne jasneje, tla se j«* kapitalizem okrepčal /. 
vojno, je postalo potrebnrt, da se zedinijo svobo-
domiselni delavci vseh narodov." 

To je vse, kar vemo tloslci o nameravanem 
kougresu. Hrzojav, ki je prišel čez Loudon, je 
kratek. Počakati moramo, tla dobimo natančnej-
še poročilo iu besedilo celega manifesta. 

Dotlej lahko pravimo, tla je kongres sam po 
sebi dobro znamenje, četudi je obžalovati, da se 
snidejo le socialisti iz nevtralnih, ne pu tudi oni 
iz vojskujočih se dežel. Seveda so razmere moč-
nejše od naših želja iu mi nikakor ne preziramo 
težav, ki za sedaj ovirajo sestanek socialistov vseh 
narodov. w » 

Te težave so v resnici zelo velike. Predvsem 
se nam zdi dvomljivo, tla bi bik tak občen kongres 
sploh mogoč v sedanjih časih. Socialisti iz zavez-
niških dežel sti sicer lani imeli konferenco v Lon-
donu pod predkcdništvom rajnega Keir Har-
dieja — 111 t̂i po obširni razpravi sprejeli resolu-
cijo. Totla če bi bila konferenca sklicana izven 
Anglije, se že ne more reči. ali hi se je bili mogli 
angleški delegati udeležiti ali ne. Iz centralnih 
držav je pa skoraj gotovB, tla hi vlada preprečila 
potovanje socialističnih delegatov na tak kongres. 

Ne gletle na to so pa v nazorih o vojni med 
socialisti posameznih držav oeividnn velike razli-
ke. In nekoliko dni zborovanja nikakor ne more 
zadostovati, da sr' izravnajo nasprotja meti stran-
kami, katerih vt.aka jc prepričana, »la stoji na 
pravem stališču. Ce bi se danes, ko še divja vojua 

iu ko se nihče ne ve, kda j iu kako se konča, sešli 
socialisti iz vseh dežel, bi hil faktični rezultat ta. 
tla hi morali konstatirati zuiedo, ki j o j e vo jna po-
vzročila tudi v delavskih vrstah. 

Sklicuje se torej kongres le iz nevtralnih dr-
žav. Njegova naloga ne more hiti drugačna kakor 
omejena. V Kvropi imajo ravno največje države 
vojno; to se pravi, tla ravno najmočnejše sociali-

I stične stranke ne bodo zastopane na kongresu. Da 
j bi pa v velikih rečeh, ki s«« tičejo vseh, le en del 

sklepal za vse in vezal vse, je nemogoče in bi bilo 
absolutno nedemokratično. Iz enakega razloga tu-
di ue bo mogel ta kongres yuliti o taktiki te ali 
one stranke, kajti bilo bi krivično in nasprotova-
lo bi vsem metodam socializma, če bi se sodilo iu 
morda celo obsojalo, ne da bi mogli govoriti tisti, 
ki so prizadeti. 

Kongres, ki bo inoral reševati najdalekosež-
uejša, zlasti notranja vprašanja Internacionale, bo 
mogoč šele po vojni. 

Ali če hoče imeti Internacionala besedo pri 
sklepanju miru, ne more čakati, tla bo mir že skle-
njen brez nje. In če se ne morejo posvetovanja 

i Udeležiti vsi socialisti, je bolje, tla se snidejo vsaj 
tisti, ki se morejo, kakor tla sploh ne bi bilo kon-
gresa. 

Z ozirom na omenjene težave se seveda tudi 
za ta kongres ne smejo gojiti pretirane nade. Nje-
gov največji pomen bo po našem mnenju ta. da 

> se sploh snide in tla pokaže Internacionala s tem 
svoje življenje in voljo za življenje. V sedanjih 
časih, kt> so že otl vseh strani pokopavali luter-
nacionalo in ji odrekali celo bodoče vstajenje, je 
to že precej. Kar sc tiče sklepanja miru, bo pa 
najvažnejše, tla najde način, kako si Internacio-

I mila pridobi vpliv 11a določanje pogojev. Kar se 
tiče formuliranja pogojev, je stvar pač veliko laž-
ja. S temi zahtevami so se bavile že razne kon-
ference, in vsaj v temeljnih vprašanjih so priha-
jale vse tlo enakih zaključkov. Ta stran toiej 
tudi haikemu kongresu ne ho delala težav. Drugo 
je vprašanje, s kakšnimi sredstvi naj se Interns-
cionala tako uveljavi, tla se ho moral slišati njen 
g!as, kadar se bo določala bodoča lnmda narodov. 

Akti more kongres rešiti to vprašanje, tedaj 
opravi re« velikansko tlelo. 

T o r p e d i r a n j c S u s s e x a * 

jeseni bodo nove volitve. Kaj -i inP- R a z u n , e ? ? a l>a t u d i n e , v e m o ' , 
je z osvoboditvijo Filipincev? h a- ' , ) o d o s t o n , e c a 
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Nemčija je sedaj prevzela odgovornost za 
totpediranje parnika Sussex. Nemška nota, ki je 
bila v tej zadevi poslana v Washington, pravi, 
da je preiskava, ki so jo uvedle nemške mornari-
ške oblasti na podlagi mat.erijala, predloženega 
otl Amerike, končana. Po rezultatih .i« preiskave 
se ne more vzdrževati mnenje, katero je zastopa-
la Nemčija v svoji noti z dne U'. aprila, tla je tre-
ba za potop Sussexa iskati druge vzroke kakor 
napad nemške podmorske ladj 'VPo zanesljivih 
informacijah so prišla namreč dejstva tlo znanja 
admiralnega štaba, ki kažejo, tla je morala biti la-
dja, katero je nemška suhmariiika dne 24. marca 
torpedirala, res parnik Snssr*. Nemška vlada pa 
misli z vso gotovostjo, tla je ravnal poveljnik pod-
morske ladje v vestnem prepričanjuf da ima boj-
no ladjo pred sabo. Ne da se pa utajiti, da se je 
pod pritiskom okolščin prenaglil s svojo sodim in 
tla ni ravnal popolnoma v zmislu strogih iustruk-
cij, ki sti mu predpisovale skrbno postopanje. 
Nemška vlada bo iz tega izvajala posledice in bo 
plačala ameriškim državljanom primerno odškod-
nino. Poveljnik podmorske ladje je bil primemo 

• kaznovan. 
Videti je. kakor tla bi bila dolgotrajna afera 

s tem končana. Kada se nemška vlada ni vdala. 
Kakor je znano, je dolgo odklanjala vsako trdi-
tev, tla bi imela s potopom Sussexa kaj opraviti. 
Nemški časopisi so se norčevali in pravili, da >e 
ne bo mogla nikdar dokazati krivda nemške 
mornarice. Nekateri so šli eMo tako daleč, dn >o 
očitali zaveznikom, da so sami potopili ladjo z 
namenom, tla zvale krivdo na Nemčijo, Kljub te-
mu. tla so angleški in francoski listi objavljali 
razne podatke, ki so se vsi vjemali v tem, da je 
morala biti Sussex torpetlirana otl nemške ladje, 
so nemški listi še vedno ponosno odklanjali to oh-
dolžitev. Nemška vlada sama je v svoji noti Ame-

NEVARNOST OB RIO GRANDE. 
t Konec s 1. strani.) 

Kapitalisti, ki imajo v Mehiki svoje velike in-
terese. mislijo seveda ilrug.iče. Njihovi listi na-
znanjajo z nepritajeno radostjo, da je konferenca 
v KI Paso fiasko in napovedujejo prelom med \Vi 1 -
sonornin Carranzo. Ta izraz jc ve veda le sramež-
ljivo nadomestilo za bese tlo " -vojna." Kar pre-
rokujejo. je njihova srčna želja. Mesede " v o j n a " 
jim pa ni treba naravnost rabiti, kajti če se Wil-
son iu Carranza ne sporazumeta, se razvije po 
njihovem prepričanju vojna avtomatično. 

Treba je le podpihovati Wilsona, tla ne od-
neha. Ce je mogoče tudi Carranzo podkuriti, je 
še bolje. Ako ostaneta oba trmoglava, tedaj mo-
ra Carranza odpovedati sodelovanje svojih čet z 
ameriškimi. Funstonovi in Obregonovi vojaki 
stoje drug proti drugemu; ker se Carranzova vo-
lj«, tin odide naše vojaštvo, ne izpolni, mora Obre-
gon dobiti nalog, tla jih prisili na to, to se pravi, 
tla jih napade. Iii tedaj imamo vojno. Imamo jo 
brez svoje volje. Imamo jo po krivdi Mehikan-
cev, Napadeni smo. Hraniti se moramo. 

Zelo enostavna špekulacija . . . 
Totla Wilson mora razumeti, tin se ne morejo 

dejstva kar tako sukati iu iz napada vpričo zgodo-
vine napraviti obramba. 

Mi se 7. vpo to kazensko ekspedicijo ne stri-
njamo; ali kakršen je sedanji svet, razumemo, tla 
se do gotove meje lahko zagovarja. Cim preko-
rači to mejo . . . in sedaj je že prav blizu te,Ta. dn 
je časovno in krajevno prekoračena . . . posi^ia 
vsa ekspetlieija provokneija. Za posledice ni od-
govoren tisti, ki je bil provoeiran, ampak provo-
kater. 

V Budimpešti se je ustanovilo pod predsed-
stvom dvornega svetnika Havasza posebno druš-
tvo, ki hoče poti pirat i madjarske interese ob ja-
dranski obali in skrbeti zlasti za čimnajlnžje go-
spodarske stike z Dalmacijo. Društvo je kupilo le-
po knjižnico bivšega podobnega avstrijskega 
"dalmatinskega udriižeuja" ua Dunaju ter je iz-
bralo posebno naučilo sekcijo, ki naj skrbi, tla se 
bo v madjarskih šolah v bodoče posvečala po-
sebna pa/uja razmeram na morju in v primorskih 
deželah. 

Ali ima ta vojna imperialistične namene, ali 
jih nima T 

A.-V .s 

riki trdila, tla ni imela nobena njena suhmariiika 
opraviti s Sussexoni. 

Naposled je torej nemška vlada ventlar spre-
jela odgovornost. 

Kar se naa tiče, mislimo, tla je s tem le stori-
la, o čemer je bila že davno prepričana. Vse okol-
ščine so take, tla bi morala biti berlinska vlada 

! več kakor naivna, če bi bila res celih šest tednov 
verjela, kar je trdila. Ce je hotela vlada izvedeti 
retnieo, pač ni bila odvisna le otl materijala, ki 

! ji g« v predložila Amerika, ampak je imela svoje 
Irtstne vire. 

Reči hočemo s tem, tla ni resnicoljubnost 
vsled nič večja, kakor resnicoljubnost privatnih 
ljudi: pogostoms je pa še mapjša, ker opravičuje-
jo vlade svoje laži s "patriotičnimi interesi," ki 
jih tako "varujejo '\ 

Z rešitvijo te afere je odprta pot za ureditev 
leto dni starega vprašanja " Lusitanije", ki je do-
slej počivalo, ker ni hotela Amerika obravnavati 
o eni zadevi, dokler ne dobi otl Nemčije odgovo-
ra ua svoje prineipielne zahteve glede na vojsko-
vanje s podmorskimi ladjami. 

Medtem pa prihaja iz Pariza nekoliko črni-
na vest, ki pravi: "Nadporočnik Otto Stein-
hruet k, poveljnik nemške submarinke C—8, ki je 
torpedirala parnik " S u s s e x " , je avanziral, ka-
kor trdi " Keho tie Paris". Njegovo povišanje 
je potrdil von Capelle, sedanji poveljnik nemške 
mornarice, kljub zatrdilu nemške, ameriški vladi 
poslane note, tla ho poveljnik kaznovan." 

"Keho de Paris" ne spada meti najzaneslji-
vejše liste. I11 njegova vest se nam ne zdi poseb-
no verjetna. Bila hi pa res hoinerska šala. če bi 
bila Nemčije kaznovala moža Ameriki na ljubo s 
par dnevi "cimeraresta " , pa 11111 za ohliž na rani-
co tlala višjo stopnjo. 

I 

In zaradi tega upamo, tla bo imel zdrav razum 
v Washingtonu več vpliva kakor kapitalistična 
h ujska rija. 

• 

Ponoči 12. t. m. je zopet mala handitska tolpa 
prekoračila texaško mejo in umorila blizu Merce-
des ameriškega farnierja Curtis Roy ie rja. Tride-
set kavaleristov jih zasleduje. 

Iz Marathona, Tex., poročajo 11. maja: Me-
hiški handiti so zadnjo noč zopet prekoračili mejo 
in napadli vojaško četo iu več civilistov. Napad 
se je izvršil štiri milje severno od Botpiillas, za 
hrbtom Latigliornovega oddelka, ki še ni bil sto-
pil na mehiška tla. Pn kratkem boju so bili han-
diti pognani čez mejo. 

Zadnje dni poročajo zopet o nekaterih manj-
ših spopadih oh meji. Cim nervoznejša je situaci-
ja ; tembolj je potrebno, da ostane vlada hladno-
krvna. 

P O D R A Ž I T E V P R E M O G A 

Stavke so krive dragin je . T o 
je stara reč, tako stara skora j ka-
kor kapitalizem. Ce se mora j o 
delaveem plačevati višje plače, se 
mora produkt podražiti . Ali ni to 
razumlj ivo in enostavno? 

Ravnokar imamo zopet tak slu-
čaj. Premog je v naših časih ja-
ko potrebna snov. Potrebuje ga 
industrija, promet, potrebuje ga 
tudi privatna hiša. 

Ta važni materijal se zopet po-
dražit je. Zakaj f I 110! Saj ste 
čitali, kako so premogarji priti-
skali 11a lastnike in izsilili zviša-
nje plač. Posledica je višja cena. 
Vražji premogarji! 

Toda — počakajmo malo. Tu 
imamo socialiste, tiste sitneže, ki 
neprenehoma kritizirajo in sejejo 
nezadovoljnost med ljudstvo. Oni 
pravijo, tla niso štrajki krivi dra-
ginje, ampak tla je draginja kriva 
štrajkov. 

Kako je to? 
Delavcem se podražujejo po-

trebščine; s staro plačo ne umre-
jo kupovati toliko koli kor prej. 
Svoje nabave morajo omejiti. Sča-
soma pride tn takti daleč, da po-
vzroči pomanjkanje. Delavci spo-

| znajo, tla je njihov deuar izgubil 
vrednost. Treba ga j«* več, akti 

.nočejo zabresti v bedo. Torej za-
htevajo boljšo plačo. Akti je ne 

»dobe iu se čutijo dovolj sposobne 
i za boj, tedaj se bojujejo zanjo. To 
jc štrajk. 

Tako govore socialisti. 
Dodalo hi se lahko še to: V 

mnogih slučajih se delavci niti ne 
bojujejo za boljšo plačo, ampak 
za to, tla se jim vrne vsaj tista 
plača, ki so jo že imeli. To je ua -
videzno izmišljena trditev, pa je le 
resnična. 

Ako je delavec preti štirimi leti 
zaslužil pti dva dolarja in pol na 
dan, pa sti se med tem življcnske 
potrebščine takti podražile, da do-
bi za ta denar danes le toliko, ko-
likor je pred štirimi leti dobil za 
dva dolarja, tedaj je njegova pla-
ča izgubila za—petdeset centov 
vrednosti. Denar ni sam na sebi 
nikakršna absolutna vrednost. To-
liko je vreden, kolikor se zanj do-iM-

Ker je padla vrednost delavče-
vi vega denarja, se je torej njegova 

plača znižala. In če sedaj zahte-
va višjo plačo, ne zahteva zbolj-
šanja, ampak le vrnitev tega. kar 

i je imel. 
Premogarji so 1 etos zahtevali 

višje plače. Tudi oni so imeli e-
nake vzroke za to. Tudi njihov 
deuar je izgubil vrednost, in po-
pravo so mogli zahtevati le od o-

i nih, katerim znašajo premog 11a 
. dan. 

Ali lastniki povišujejo cene pre-
moga. Torej so vendar delavci 
krivi podražitve. 

To je tako precej splošna teo-
rija, v katero veruje celo mnogo 
delavcev. Kaj ne bi verjeli drugi 

j sloji, ki imajo o socialnih vpraša-
njih toliko pojma kolikor žabe o 
arheologiji i 

Zadnji čas se jc pa stvar zazde-
la nekoliko sumljiva. Zvezna in-
dustrijska komisija je naznanila 
generalnemu pravdniku (ircgorv-
ju, tla je sklenila na njegovo željo 
preiskati povišanje premogovih 

I cen. 
Generalni pravdnik je bil komi-

siji pisal, tbi nameravajo lastniki 
! antracitnih jam podražiti premog 
in sc sklicujejo na zvišanje pre-
mogarskih mezd, tla pa .obstoja o-

I pravičen sum, tla je ta regulacija 
1 plač pretveza za veliko koristo-
1 lovstvo in za podražitev, ki se ni-
I kakor ne more opravičiti z zviša-
nimi mezdami. V svojem pismu 
navaja generalni pravdnik stati-
stu •ne podatke, ki kažejo, tla so 
lastniki jam otl leta 19(H), izza vsa-

j ke regulacije plač, torej trikrat, 
j podražili premog, vsakokrat pa za 
mnogo več. kot je znašalo zviša 
nje, tako da so si vselej napravili 

: velik poseben profit. 
Leta 1012. je bila zadnja regu-

| lacija mezd. Družbe so j o po (ire-
gory jevem računu izrabile tako, 
tla jim prinaša dvanajst miljonov 
dolarjev izrednega dobička na le-
to. Delavci pa uiti z letošnjo re-
gulacijo iu s prejšnjimi vred ne 

i dobe,toliko, kolikor si izprešnjo 
kapitalisti pri eni sami 

1 Zato ima zvezna komisija nalo-
go, tla preišče sedanjo gonjo j\re-
mogarskih magnatov. 

In sedaj lahko ponovimo vpra-
šanje: Ktlo je kriv draginje? 

V New Yorku je paradiralo 
LiO.(HM) ljudi za preparedness. V 
Chicagi pripravljajo enako para-
do, o kateri pa napovedujejo, da 
*e je udeleži 2<HUM)<> ljudi. 
Tudi blazntist tekmuje. 



Socializem, paeifizem in sorodno. 
Etbin Kriitan. 

POLITIČNA MOč. 
Dejal sem, da je sneialiktična stranka politič-

nu in »la je osvojitev politične moči njen cilj. To ( 

je trdno pribito in ne ne more nikomur na ljubo 
izpreminjati. Vsakdo ima pravico, da si zamišlja 
rešitev velikega socialnega problema naše dobe ! 
na drug način. Kakor smejo meščanski socialni 
politiki predavati o spravi med delom in kapita-
lom, tako imajo anarhisti iu polauarhisti pravico 
sanjati o kouiplotih, o revoluciji, ki pride ne na t lo-
ma kakor vihar, o direktni akciji itd. Pravico 
imajo. Ali marksistični ui socialistom se tedaj ne 
smejo prištevati. 

Metoda socialistične stranke je osvojitev po-
litične moči. Ta moč je spojena z državo, /. mo-
derno državo, ki reprezentira sedanjo družbo. 

Osvojitev politične moči pomeni torej osvoji-
tev države. (V ima zmagoviti proletariat državo 
v svojih rokah,tedaj stori z njo lahko, kar spozna, 
da je potrebno. Tudi odpravi jo lahko iu nado-
mesti z drugačno organizacijo. Dokler jo imajo 
drugi v rokah, je kratkomalo nemogoče, da hi 
proletariat uveljavil svojo socialno voljo, haš za-
to, ker mu to brani njemu nasprotna politična 
moč. 

Da doseže politično moč, se poslužuje sociali-
stična stranka političnega hoja. Ta se vrši v prvi 
vrsti na voliščih, potem v parlamentih. V tem 
oziru se vjema metoda socialistične stranke z me-
todami političnih strank sploh. Družba je taka. 
kakršna j e ; sredstva v tej družbi so determinira-
na in posluževati se jih je treba, tiikih kakršna 
so; iz zraka jih ni mogoče jemati. 

REVOLUCIJA IN EVOLUCIJA. 
Razlika ni v načinu političnega hoja, ampak 

v ciljih. Kapitalizem si' poslužuje volilnega list« 
. ka, da hi ohranil sedanjo družbo, socializem pa 

zato. da jo odpravi. 
Po svojem cilju je politični boj proletariata 

revolucionaren; po svoji metodi je evolucionisti-
čen. Proletariat se ne organizira v akrovišču, ča-
kajoč. kdaj bo njegova organizacija tako števil-
na, da z enim samim naskokom poruši sedanji si-
stem. Kakor narašča njegova moč, tako osvaja. 
Vvak uspeh, ki ga more doseči, pograbi takoj, in 
z vsako stopinjo se pripravlja za novo. 

To je v realnih razmerah edini mogoči način. 
Če morejo socialisti v Chieagi izvoliti dva mest-
na svetovalca, socialisti v vseh Zedinjenih drža-
vah enega samega kongresnika, soeialisti MiU 
vvaukee pa župana, ki nima večine v mestnem sve-
tu, ga izvolijo. In pametni ne bi bili, če bi po 
vsaki volitvi odklonili vse mandate, zato ker ni-
majo več i mi v vseh Zedinjenih državah skupaj in 
v vraki občini posebej. 

Socialistična stranka poseže po vsakem uspe-
hu, ki ji je dosegljiv danes, pa zopet jutri, pa por-
jutrsiijem, in se trudi, da sumira čim več takih 
uspehov. 

NE REFORMIZEM. 
To ni nikakršen "reformizem! Z idejo, da 

se na ta na čiri kapitalistična družba polagoma 
" vživlja " v socialistično, da jemljejo reforme 
državi boljinbolj kapitalistični značaj in jo holj-
inholj približujejo socializmu, tako da bo nazad-
nje med sedanjo in bodoče družbo komaj pajčevi-
na. ki se skoraj neopaženo odpihne, nima to nič 
opraviti. 

Moč, ki jo more socialistična stranka v seda-
nji družbi pridobiti, bo seveda skušala izrabiti za 
reforme, ki naj olajšajo proletariat!! življenje, 
zlasti pa njegov boj. Če je mogoče delavstvu za-
gotoviti kratek delavnik, bo imelo več časa za 
prončavanje in spoznavanje svojega položaja in 
razrednega problema ; če se pribori svoboda govo-

ra, svoboda tiska, boljši garancije so svobodne 
volitve, dobiva delavstvo s tem boljše pogoje za 
uspeh v svojem boju. 

* Pri vsem tem ostane družba kapitalistična. 
Njen temeljni značaj se ne izpremeni, dokler nc 
more proletariat opraviti tega dela, torej dokler 
res ne doseže politične moči. Politična evolucija 
socialistične stranke vodi slejkoprej v revolucijo. 

PARLAMENTARIZEM. 
Osvojitev politične moči zahteva v prvi vrsti 

osvojitev parlamentov. To je vsaj normalna pot, 
če ne odvrnejo abnormalni dogodki razvoja v 
drugo smer. Kitajska ni parlamentarno postala 
republika, Portugalska tudi ne. Ne Turčija ue 
Rusija ui mogla parlamentarno dobiti konstituei-
jc, ki jo šele prinesla parlament. Tudi parlamen-
tarne akcije mora pogostoma podpirati izvenpar-
lamentarna akcija. Dokler je socialistična stran-
ka v manjšini, je vsaj v važnejših vprašanjih sko-
raj nemogoče doseči uspeh brez take zunanje 
podpore, ki se ne more vselej izčrpati v peticijah, 
ampak je imela pogostoma, zlasti v bojih za volil-
no pravico, precej revolucionaren značaj,. 

Kakor so v hudi sili vlade dajale parlamente, 
tako je mogoče,- da jih v hudi sili tudi odpravijo 
ali v%aj skušajo odpraviti. Ce je tedaj organizi-
rani proletariat dovolj močan,.dn se upre takemu 
osleparjeuju, bo gotovo poslužil svoje moči, ne 
bo pa odgovoren za način boja, ki bo tedaj potre-
beu. Njegova revolucija bo v takem slučaju opra-
vičen nastop večine zoper izdajstvo manjšine in 
krivda pade na izdajalec. Seveda bo proletariat le 
tedaj prost odgovornosti, če !»o dovolj močan, da 
zmaga. Kdino napeli ali neuspeh odloča, čc je re-
volucija opravičena ali ne. Kljub vsem krivicam 
danušnje družbe bi bila danes revolucija neopra 
vičena, ker ne bi imela večine za seboj in bi bila 
že v začetku obsojena na poraz kakor zadrja irska 
vstaja. 

•PARLAMENTARNA MOČ. 
Proletariat nima razloga, da išče tako pot, če 

mu ostane normalna pot parlamentarizma odprta. 
Parlament je sredstvo, katero bi miroljubni socia-
lizem najrajši porabil za uresničenje svojih ci-
ljev. Torej gre za tem, da dobi parlamentarno 
večino. 

Toda parlament še ni politična moč. Naj je 
njegova kompetenea teoretično kdove kako veli-
ka, praktično je neznatno majhna, če je eksekuti-

'va ločena ml njega. Najkrasnejši zakoni nimajo 
i nobene vrednosti, ako jih eksekutivna moč noče 

izvršiti in če ne more zakonodajstvo izsiliti, da se 
izvrše. 

Med parlamenti in vladami nastajajo tudi 
dandanašnji konflikti, ln večinoma opazujemo, 
da so vlade močnejše. Kajti one imajo eksekutlv-
ne organe na svoji strani. Noben razpuščeni fUtr 
lament zadnjih desetletij mi ni znan, ki bi se bil 
uspešno uprl svojemu razpustu. A vlade, ki so 
se morale bati. da dobe ob novih volitvah, če se 
zakonito in v zakonitem času izvrše, zopet opozi-
eionalne večino, so enostavno izvedle nezakonite 
volitve ali pa suspendirale konstitucijo. 

UPOR KAPITALIZMA. 
Nobenega razloga ni, da ne bi ta ali ona vla-

d i V dvajsetih, tridesetih ali petdesetih letih, če 
pride v njeni deželi socialistična večina v parla-
ment, storila še bolj drastičnega eksperimenta, pa 
enostavno skušala konfiseirati ustavo. Kapitali 
fern, se tudi z absolutizmom lahko sprijazni, če 
spozna v njem edini steber svojega obstanka. 

foda ponovimo si: Socializem hoče osvojiti 
politično moč. To je vse kaj druzega kakor zgolj 

1 (Hirlameutariia večina. To je ves državni aparat 

z eksekutivo in t vso eksekutivno silo vred. Naj-
važnejši del eksekutivne moči je pa oborožena 
sila. 

Ce hoče biti gospodar v državi, mora imeti 
socializem moč, da ukazuje in da lahko izsili izvr-
šitev svojih ukazov. Torej vso eksekutivno moč, 
vStevši oboroženo silo. Tisti hip, ko ima soeiali- : 
zein večina in se je zaveda, je njegova legalna 
pravica, da potlači vsak upor proti sebi — vpra-
šanje je tedaj le to, če ima dovolj moči, da ga po-
tlači. Ako je nima, pa sc kapitalizem upre in zma-
ga. tedaj je revolt* kapitalizma opravičena. 

ZMAOATI IN DRŽATI ZMAGO. 
Socialistična stranka ima nalogo ne le da zma-

ga, ampak da svojo zmago tudi zavaruje in da jo 
porabi za uresničenje svojega eilja. To je dolžna 
proletariat u, katerega organizira za osvoboditev, j 
Zato mora tudi pokazati proletariat« vse možno-
sti, na katere mora biti pripravljen v svojem bo-
ju. In ne sme mu migerirati, da je kdovekaj ali 
pa eelo vse opravljeno s klicem " D o l z orožjem 1" 

Ta k|ie je bil doslej glas vpijočega v puščavi 
I in bo tudi zanaprej tak, dokler ne zmaga sociali-

zem po vsem svetu in ne odpravi razredov in obe-
1 nem narodnih nasprotij. 

Socialisti bodo tudi nadalje progrumatično 
zahtevali mirovna razsodišča, mednarodne po-
godbe. razorožeuje. Ali kakor doslej, tudi zana-
prej ne bodo verjeli, da more njihova zahteva v 
kapitalistični družbi odpraviti vojno ali uničiti o-
rožje. 

Treba je enkrat povedati, da je ta sorta paci-
fistov delavstvu najmanje tako nevarna kakor 
Rooffrveltove hujskarije. Ves ta paeifizem jc o-
gromna sleparija na račun socializma; pri tem je 
čisto vseeno, če so njegovi sladki preroki tako ne-
umni, da ne razumejo vprašanja, ali pa tako hu-
dobni, da hočejo za vsako ceno imeti prav, tudi če 
vedo, da nimajo prav. 

NE ILUZIJ! 
Kako za vraga hočejo taki apostoli prisiliti 

vladajoči razred, da se odreče orožju? Večine ni-
mamo. V kongresu torej ne moremo skleniti raz-
oro/.enja iu uničenja vse orožne fabrikaeije. Ti-
sti. ki imajo večino, pa dobro vedo, čemu jim slu-
4i orožje, in čim glasneje bomo mi zahtevali, da 
ga pomečejo v morje, tem bolje na>, bodo razume-
li in — tem bolj se bodo oboroževali. Ako ne 
povečajo stalne armade, povečajo milico; ako ne 
pomnože milice, organizirajo državne konstable. 
In policiji dajejo stiojne puške. 

Ni li za delavce vseeno, če mu prileti krogla 
v prsi iz niiličarske ali iz konstahelske puške? 

Kapitalizem se orožju nc odreče. Torej je nf-
| pošteno pridigati delavstvu: " T i se odreci orož-

• j u ! " Nepošteno! Kajti to ne pomeni nič druze-
ga kakor dovoliti kapitalistom, da dajo s svojimi 

\ najetimi heriči in razbojniki takrat, kadar si ne 
morejo na noben drug način več ohraniti svoje iz-

j koriščevalske oblasti, postreljati toliko tisoč de-
lavcev. kolikor jc treba, da je neoboroženi prole-
t aria t dovolj ust rasen in da zleze večina zopet 
vdano pod jarem manjšine. 

Taki medeni "človekoljubi" bi bili priprav-
ljeni žrtvovati ves socializem svojim nezmisclnim 
in hrezmočnim frazam. In če ne vedo, da širijo 
kriv nauk, tedaj enostavno, ne poznajo socializ-

| ma. 
OSVOJITEV. 

• • Države ne moremo odpraviti drugače, kakor 
I da j o osvoj imo. Kavno tako je z orožjem. In ker 

ga ne moremo odpraviti, moramo gledati, da ga 
kolikor mogoče odtegnemo kontroli kapitalistov 
in postavimo pod kontrolo proletariata. 

Socializem veruje v sposobnost delavstva, da 
dozori. Seveda ni dane* delavstvo še zrelo. Kn 
pogled na politične volitve, na pomanjkljivost or-
ganizacij, ua sksbarstvo, na indiferentizein mno-
žic ukm kaže, da nastopa večina delavstva še pro-
ti svojim interesom. Torej ni zrela. 

Ampak sčasoma dozoreva. Razloge poznamo 
in dogodki nam potrjujejo to. Ce ne bi verjeli v 
to, ne bi mogli verjeti v socializem. Ce pa ver-
jamemo v proletarsko dozorevanje, tedaj se raz-
blinejo vse tiste počasti, s katerimi nas strašijo, 
češ da bodo ljudje sami volkovi in.tigri, ako bodo 
vedeli, kako se postopa z orožjem. 

Niti sedanji vojaki niso divjaki; ogromna 
večina tistih, ki leže po evropskih zakopih, si go-
tovo ni želela vojne, ampak je vanjo pognana po 
sili. 

PROTI MILITARIZMU — NE PROTI OROŽJU. 
Nevarnost ne tiči v tem, da ima človek orož-

je, ampak v tem, da ga mora rabiti na tuj ukaz 
in da nima njegovo prepričanje pri tem nobene 
cene. Lovci znajo streljati, imajo po več pušk in 
munieijo doma ; kdo se upa trditi, da so lovci po-
sebno nagnjeni na umor? Švicarski miličarji so 
imeli orožje iu opremiftloma; nihče nc more reči, 
da jc v Švici več zločinov kakor po drugih deže-
lah. 

Nevarnost je v militarizmu. Militarizem pa ni 
orožje, temveč sistem. 

Ameriška ustava daje vsakemu državljanu 
pravico, da jc oborožen. Ta določba je prelom-
ljena; vladajoči že vedo, zakaj. Ali če bi bila v 
veljavi, vendar nc bi mogel nihče reči, da je za-
radi tega Amerika utilitaristična. 

Militarizem je aparat v rokah vladajoče sile. 
Zoper ta sistem sc bojuje socializem in se mora 
bojevati. Naposled je ta sistem najbolj naperjen 
proti socializmu. Militarizem si lahko daje razna 
imena; vojska posameznih držav v Ameriki se i-
menuje milica in sc v nekaterih rečeh razlikuje 
ml stalne armade. Kljub temu je utilitaristična 
institucija. Kontrolira jo vladajoči razred, in 
njemu mora služiti. Iu šc tisti dan. ko bi bil se-
danji vladajoči razred na tem; da izgubi vlado, 
lahko porabi ta vojni aparat proti ljudstvu. 

PRAVICA LJUDSKE OBRAMBE. 
Naloga socialistične stranke je protimilitari-

stična. Ali njena naloga ni, vzeti ljudstvu naj-
važnejše obrambno sredstvo. 

Dokler je orožje na svetu, spada v roke ljud-
stva, tako da u v slučaju potrebe lahko brani zo-
per svojega pravega sovr.% nika, in tako, da lahko 
samo odločuje o rabi ali nerabi orožja. To je so-
cialistično načelo. To je zmisel ljudske obram-
be, katero je socialistična stranka otl nekdaj za-
govarjala. 

Tisti pa. ki so začeli zagovornike take ljud-
ske obrambe metati v en koš z militaristi, so podli 
ohrekovalci in falsifikatorji socializma. Večjega 
nasprotja ni kot je med socialistično ljudsko 
hrambo in militarizmom. In to je sploh edino 
sredstvo zoper militarizem. Ljudska hramba jem-
lje militarizmu tla izpod nog; paeifizem, ki nima 
druzega kakor besede, ga pospešuje. 

Ae nikdar ni bilo v Ameriki toliko paeifizma, 
kot ga je sedaj. Še nikdar sc ni militarizem ta-
ko veselo razvijal, kakor sedaj. 

In če bi šlo po željah nekaterih "plemenitej-
ših" socialistov, bi nam morali prazni gohezdači 
a la Ford, Bryan itd. več veljati od Marksa, En-
gelsa, .lauresa in vseh socialističnih znanstveni-
kov. 

(Konce prihodnjič.) 

Iz Banjalnke poročajo, da je bila zaključena 
obravnava v veleizdajniškem procesu proti Iftti * 
obtoženim Srbom. Obsodba sc izreče pozneje. 
Banjaluška sodna obravnava se je pričela 3. no-
vembra l'»Lri ter je trajala štiri mesece in pol, a 
preden bo obsodba izrečena, preteče najlnžc 
tudi šc peti mesec. Zagovornik obtožnih Srbov 
dr. Dimovič je govoril 17 ur ter branil obtožence. 
Drugega zagovornika dr. Andriea obrambni go-
vor je trajal 27 n* in pol. 

S prvim majem so tudi v Angliji vpeljali 
post. Knkrat na teden, namreč ob četrtkih, ne 
bodo, jedli mesa. S tem so zopet katoličani pri 
krajšani, ki se itak postijo ob petkih in bodo 
imeli na ta način dva posta. Pa da ni katoličan-
stvo povsod preganjano J 

Ogrski živinorejci so soglasno sklenili pred-
lagati "vladi, da uvede tretji brezmesni dan v te-
dnu. Doslej je dvakrat na tedtji prepovedana 
prodaja mesa. Kakor vedno, velja seveda tudi ta 
predpis bolj za revnejše kakor za bogate sloje, 
Kn dan sc meso v dobri omari na ledu že drzi. ( 

Kdor ga mora sproti kupovati, ga gotovo na post-
ni dan ne bo jedel; kjer je dovolj denarja, se pa 
tudi najde izhod, Raznntega je pa tudi med nn-
domestili za meso razlika. Bogatinom ga n. treba 
nadomeščati s krompirjem. 

Civilna komisija za izboljšanje mornarice j 
Združenih držav s Thomas Edisonom na čelu, je 
dobila zadnji čas nad 5000 različnih iznajdb k. 
jih dajo iznajditelji na razpolago mornarici. Na.p 
vee je takih, ki naj bi varovali bojne ladje pred 
torpedi in načrtov za izboljšanje podmorskih 
čolnov. . , . . . . , 

Koliko je ljudi, ki se bavijo s takimi izumi. 
Med temi 5000 iznajdbami jih bo sicer gotovo ze-
lo malo porabnik. Ali število pove vendar veli-
ko Če je 5000 iznajdb predloženih, smo lahko j 
prepričani, da je na cele k.fpe drugih, o katerih 

iznajditelji sami mislijo, tla niso dovršene. Kj, 
velika je še skrb za izpopolnitev morilnih metod. 

Avstrijski listi poročajo ti smrtnih obsodbah 
v Srbiji. Sodišče okrajnega poveljstva v <»or-
li jem Milanoveu je po prekem sodu obsodilo nn 
vislice kmeta Života Uadoviča iz Ljubica, okraj 
Rudnik, zaradi hudodelstva umora, izvršenega s 
tem, tla jc 2. novembra 101"» ubil v Ljubiču dva 
avstrijska vojaka na ta način, tla ju je tolkel po 
glini,- Ker niso imeli pri rokah vešal, so ga u-
strelili. 

Isto sodišče jc obsodilo po prekem sodu na 
smrt bivšega srbskega vojaka Milana Maksimovi-
ča iz Bogtlancev, okraj- Cžiee, iu kmeta Ljuhinka 
Sizoviča iz tlom je (»ore, zaradi zločina proti dr-
žavni oboroženi sili, ker sc nista odzvala pozivu, 
tla izročita orožje, ampak sta skrila orožje, stre-
livo in bombe v neki kolibi v okolici Kustuniča 
ter se nista hotela odzvati niti pozivu orožniške 
patrulje. Zato sta bila ustreljena. 

O prvem slučaju jc težko kaj reči. Kdo naj 
nam pove. zakaj je kmet ubil avstrijska vojaka ' 
V drugem slučaju nam je pa popolnoma jasno, 
tla je avstrijska vojaška justie;i storila krvavo 
i n farni jo. 

Dva Srba sta skrila orožje. V Srbiji gospo-
dari Avstrija, toda Maksimovič iu Sizovič nista 
bila .Francjoiefova podanika, temveč srbska dr-
žavljana. Napram Avstriji nista imela drugih ob-
veznosti kakor tiste, ki jih more zmagovalec sam 
izsiliti. Avstrijci lahko zahtevajo orožje, lahko 
preiščejo vse. lahko pobero, kar najdejo; to pra-
vico jim daje njihova sila. Toda Srba sta ravnala 
kot Srba, ravno tako, kakor hi Avstrija zahteva-
la od Avstrijcev. Ampak ttbešati in streljati je 
največja radost avstrijskih vojaških sodišč. 

je udeležil tudi Liebkneeht, ki jc govoril za mir. 
Ker je v vojaški obveznosti, so ga izročili voja-
ški oblasti. Po nekem poznejšem telegramu je 
neki socialistični poslanec, čigar ime se ne nava-
ja, zahteval, da izpuste Liebknechta na svobodo, 
dokler ne bo parlament zaključen. 

Vesti iz. Amsterdama govore o velikih de-
monstracijah, ki so bile dne 1. maja v Berlinu in 
po drugih nemških mestih. Telegram iz Berlina 
pa pravi, da je bil tam le majhen shod, čigar u-
deleženei so se sešli le iz radovednosti. 

Če priznava nemška vlada majhno demon-
stracijo, tedaj je že nekaj bilo. Na stotisoče lju-
di seveda ni moglo demonstrirati; to jc sedaj, ko 
je vse na fronti, kar more pokonci hoditi, ra-
zumljivo. Ali nemška oficijozna vest pravi tudi, 
tla je policija razpršila demonstrante. Torej je 
bil vendar konflikt s policijo, in po tem je pre-
ce j zanesljivo soditi, da je imela demonstracija 
miroven značaj. Naposled je dosti, če se ve vsaj 
to. Liebkneeht ima pristaše, naj se tudi nasprel-
niki trudijo, tla bi zatajili to. 

sti pogoji, ki jih smatrajo Viljem, Bethmann 
11 oil we g in tovariši za potrebne " v interesu, 
Nemčije." Tudi drage vlade so žc govorile o mi-
ru. Nekje v srcu ima vsaka skrito, a vročo željo 
po njem. Toda svojih pravih pogojev ne pove no-
bena, in povsem gotovo je, tla bi vsaka rada čr-
pala dobiček iz vojne. Prav nobena pa ne misli 
na to, da bi pomagala ustvariti mir na podlagi 
pravičnejših razmer, tudi če bi morala za to na-
videzno kaj žrtvovati. Nobena.ni nesebična, nobe-
na ni odkritosrčna; nobena ne zastopa interesov 
narodov in nobena se noče odreči hegemoniji. Za-
radi tega se nadaljuje divja vojna in to je krivo, 
<la se mir šc ni približal narodom Evrope. Nem-
čija ni pri tem nobena izjema in nima nobene 
pravice, tla se predstavlja kot nedolžno jagnje in 
vali vso odgovornost za prelivanje krvi na druge. 

Telegrami poročajo, dn je bil sodrug dr. 
Liebkneeht aretiran. Poročila so zelo pomanj-
kljiva. I'C toliko je razvidno iz njih, tla je bila 
line 1. maja v Berlinu demonstracija, katere se 

Nemška nota, ki odgovarja na zadnjo Wilso-
novo noto, obsega meti drugim sledečo točko: 

"Nemška vlada, polna prepričanja o moči 
Nemčije, je tekom zadnjih mesecev dvakrat vpri-
čo vsega sveta pokazala, tla je pripravljena skic 
niti mir, če se varujejo interesi Nemčije. S tem 
cr jo dokazalo, da ni krivda Nemčije, ee se mir še 
ni približal narodom Evrope." 

To točko smatrajo nekateri za izraz nemške 
želje, tla bi Amerika prevzela posredovanje za 
mir. Mogoče, (lotovo pa ni. Mogoče je, ker polo-
žaj tudi za Nemčijo ni najugodnejši, kljub nje-
nim dosedanjim zmagam in kljub temu, da je vla-
da prepričana o njeni moči. Dve leti moderne voj-
ne ne more v nobeni deželi miniti brez posledic, 
in mnogo posledic je takih, da jih tudi pred zu-
nanjim svetom ni mogoče utajiti. 

Da bi bila nemška vlada pripravljena skle-
niti mir, verjamemo. Vprafca se le, kakšni so ti-

Polieija pravi, tla mora biti dandanes pri-
pravljena na vse. Zdi se nam, da bo moralo tudi 
delavstvo biti pripravljeno na vse. Ce vitli, kje 
iščejo kapitalisti svojo moč, se mora vprašati, kje 
ho samo imelo svojo IIHX". In na to važno vpra-
šanje mora najti odgovor. 

Izmeti 11.849 mož, ki so se oglasili za vojaško 
službo, jih je bilo le 2,879 sprejetih: vsi ostali so 
bili nesposobni. To je posledica "dobrega življe-
n j a " v Ameriki. To je pa tudi nauk, kje bi bilo 
treba s "preparedness" začeti. 

Dunajski "Kremdenblatt" poroča: Pogajajo 
sc o ustanovitvi rednega brzozračnega prometa 
med Dunajem in Budimpešto. Zgraditi namera-
vajo v ta namen letala, podobna tistim velikim 
letalom, ki sc zdaj v vojski takti dobro izkazujejo. 
Ti zračni nmnibusi bi prevozili 8 - 10 oseb v pri-
bližno d vrli urah z Dunaja v Budimpešto in na* 

! zaj. # 

To bi bil zanimiv napredek. Ampak verjeli 
bomo šele tedaj, kadar bodo ti omuibusi res le-
tali po zraku. 
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Uradnu Glaiiilo: PROLETAREC, 4008 VV. 31st St., Chicago, I1J. 
Cenjena druitva, oxiroma njih uradniki, »o uljudno proieni, pošiljati v«e 

dopise iu denar nnravnost ^a glavnega tajnika in uikogar drugega. T«nar naj 
s« poiilja glasom pravil, ediuo potom Postnih, Expresnih, ali Bacčuih denarnih 
aakaxnie, nikakor pa ne potom privatnih čekov. 

V sluoaju, da opazijo druitveni tajniki pri poročilih glavnega tajuika kake 
pomanjkljivosti, uaj to ueinuiloma naznanijo uradu glavnega tajnika, t i M v pri-
hodnje popravi. 

Pueblo, Colo. 
Prvi maj smo letos v Pueblo 

praznovali na predvečer 30. apri-
la. Ta večer je namreč Jugoslov. 
soe. klub priredil veselico z igro j 
"Stric i/. Amerike" . Prireditev je 
bila ena najbolje obiskanih, kar 
jih je šc do danes priredil socia-
listični klub. In uspeh jc zado-
voljiv v vsakem oziru. 

Dasiravno je izgledalo, kakor 
tla so se vse vremenske sile zdru-
žile proti nam, je bila vendar pri-
reditev izredno dobro obiskana iu 
lahko rečem, da je število pre-
segalo 400 oseb, odštevši mlade/. 

In kot je videti in čuti otl lju-
di, ki so posetili našo prvo prvo-
majsko slavnost, so bili z njo po-
polnoma zadovoljni, in vedno s«* 
vprašuje od ene in druge stra-
ni, kdaj da zopet priredimo kaj 
podobnega. 

Kar se igre iu diletantov tiče, 
prepustim sodim občinstvu. Pa-
je od mpogih strani slišati, da >o 
diletant je rešili s vrt je vloge bolje 
kot pri kateri drugi igri, kar se 
jih je še priredilo na slov. odru v 
Pueblo. 

Igra je bila le enodejanka, toda 
v bodoče bo skušal klub prirediti 
kako vee jo igro, ker kot je videti, 
je naše ljudstvo v resnici željno, 
slišati in videti kaj lepega. 

II koncu šc izrekam zahvalo 
vsem, ki so se te prireditve udele-
žili in s tem pripomogli stvari lo 
boljšega uspeha. 

Za Jugoslov. soe. klub štev. i:32 
J. s. z. c. r . 

tajnik. 

koiupatiijskih hiš; napovedali so 
nam: V 5 dneh ven! .laz sem bil 
najbolj srečen; moral sem iti prvi. 
Tak« so bile v enem tednu vse 
hiše prazne. Sedaj so jo pa po-
gruntali; 5 jam so zaprli, da se 
bodo stari delavci razšli, v tem; 
času pa iščejo okoli skebe. Torej 
rojaki, bodite previdni, ako pri-1 
tie v kakšni naselbini tak človek, 
da išče ljudi za Hooversville, Pa., 
naj nihče ne gre tja. Tam še ved-
no traja štrajk. Mislim, da Slo-
vencev ne iščejo, pač pa Slovake 
in Madžare. Ako kdo kaj izve, da 
se mogoiV kakšen Slovak ali dru-
gi narod v bližini misli preseliti, 
ua Hooversville, naj ga, če lc 
more, ustavi in mu pove, tla je 
tam štrajk. Kaj bodo naredili, 
bom pozneje poročal. Pozdrav f 
vsem zavednim delavcem 

John Biber, 
Arrow, Pa., box 13. 

NAZNANILO. 
Društvo " Z a v e z n i k " fit. 3 S. D. 

P. Z. v Franklin Boro, Cone-
maugh, Pa., naznanja sosednim 
društvom, da priredi v nedeljo 
dne IH. junija velik društveni 
picknik na Bon Air, Pa. Začetek j 
oh 2 popoldan. Vstopnina za 
možke $100. Dame so proste., 
Uljudno se prosijo sosrdna druš-
tva, da naj na ta dan ne prirejajo 
društvenih veselic, pač pa so v 
tem večjem številu udeleže naše-
ga piknika. 

Članom tega društva se nazna-
nja, da bode moral vsak član 
plačati $1.00 v društveno blagaj-
no,, akti se ne udeleži te veselice, 
bto velja tudi za oddaljene člane 
in bolnike. Plačati jc treba dele-
gata konvencije. 

Mihael Rok, tajnik. 

Arrow, Pa. 
Ako vam je ljubo, prosim, da 

natisnete tt!i par vrstic v list. 
Sporočiti moram, zakaj sein se 
preselil. Dne 17. aprila se je pri-
čel štrajk, da bi nekoliko bolje 
t »»Mali premog in »la hi delavci 
nekoliko VIN"- dobili za svoje težko 
delo. Izvolili so si delavci na seji 
check weightmana, kar pa kom-
paniji ni ugajalo, ker bi se neko-
liko zmanjšal njen profit. Zato so 
nas pa kar enostavno izgnali iz 

i . . . . 
" Reichenberger Z t g . " poroča : Vojni minis-

ter je izjavil, da bodo v najkrajšem času vai av-
atrijski črnovojniki, ki znajo pisati in ki doslej 
še niso bili vojaki, vpoklicani, da hodo nadomestili 
pisarniško in podobno oaohjc, v kolikor je sposob- J 
uo za služIm na fronti. 

Kdo ostane torej sploh se doma 1 
. HM. M-- <MMl> 

Iz Sofije je dospelo v Amsterdam preko Ber- i 
lina poročilo, tla je^klenjena trgovinska pogodba 
med Bolgarsko in Rumunsko. Pogajanja »<> »e že 
več tednov vršila. Rumunska bo preskrbovala 
Bolgarsko z žitom in drugimi potrebščinami. 

Zbogom nade zaveznikov IIM Ruinuuijo! • 

Delavski vladni oddelek je izdal neko poroči-
lo, iz katerega je razvidno, tla izdajo industrijska 
podjetja letos 20—G0 odstotkov več za plače de-
lavcem, kot preteklo leto. To je največ vsled le-
ga, ker imajo več delavcev; nekaj pa odpada tu-
di ua povišanje plač. Jeklarska in železarska po-
djetja plačajo baje 60 odstotkov več vsled poviša-
nja plač in .'Mi odstotkov vsled pomnoženja delav-
skih moči. Opaziti je tudi, da so se zadnji mesec 
povišale plače za 1—7 odstotkov. 

Vladni oddelek ne pove, za koliko so se zvi-
šali profiti kapitalistov. 

' m 
Kakor poročajo iz Santo Domingo, je pred-

sednik republike Haiti general Juan Jimines de-
misioniral. tla prepreči intervencijo Zedinjenih 
držav. Vsled njegove resignaeije se je vrnil mir 
V deželo. Kongres bo imenoval provizoričnega 
predsednika. 

Pri slavnostnem obeti u, ki so ga imeli v Pari- ' 
zu v Klyseeju na čast srbskemu prestolnnasledni- j 

kn Aleksandru, je imel francoski predsednik Po-
incarč govor, v katerem je naglasi!, tla Francija 
srbske stvari ne bo ločila otl stvari zaveznikov in 
tla bodo zavezniki s pomočjo na novo urejene srh 
ske armade osvobodili srbsko ozemlje in utrdili 
temelje za neodvisnost iu suverenost Srbije. Pre-
stolonaslednik se je zahvalil za Srhom »lana /a- f 
gotovila. 

Več bi bila ta zagotovila vredna, če ne bi bilo 
pol Balkana zasedenega od Nemčije in Avstrije 
in če bi bili dali zavezniki1 o pravem času Srhom 
namesto besed niaterijalno pomoč. 

sta. Iz Nemčije sta bila navzoča Adolf Hoffmann 
in Hermann Fie issuer. Ksj se je sklepalo, nam še 
ni znano. 

Če je verjeti vesti iz Ženeve, je tudi *e veliko 
vprašanje. 

Kaj j»« s sod ru gora Liebknechtom? Razun 
kratk»* vesti, da je bil aretiran pri majni&ki de-
monstraciji, ui še nobenega pojasnila o njegovi a-
relaciji. Nemški vladi se ne zdi potrebno, tla bi 
razložila stvar, dasi ne pomeni Liehkuechtovo i-
me vsled notranjih »logodkov v Nemčiji, odkar se 
je pričela vojna, gotovo nič manj otl Bethiiiann 
Holhvegovegn ali pa Viljeiuovega imena.' Ker pa 
je šla vest o njegovi aretaciji po vsem svetu, je 
gotovo, »la bi berlinska vlada hitro povedala svo-
je razloge, čc bi mogla naprtiti Liehknechtu kak-
šen velik greh. I/, tega je sklepati, da mu ven-
dar ne more očitati "veleizdajstva" ali podob-
ne strahote, ampak j«' pač porabila prvo priliko, 
ki j»» ji» našla, da mu more vsaj za nekaj Č S S H za-
mašiti usta. 

Medtem prihajata v zvezi z Liehkuechtovo 
aretacijo »Ive drugi vesti. Prva iz Kotlanja pravi, 
da so bile v Berlinu zaradi tega nove deinonstra-
cije, katere je razpršila policija. Druga iz Am-
sterdama pravi: 

" P o poročilih, ki so dosla sem, je mogoče, da 
bo Liehknechtu ukazano, naj se vrne na fronto 
k svojemu polku. Nasprotniki Liebkneehtovi 
priporočajo vladi, naj se na ta način varuje novih 
Lichkncchtovih napadov," 

Popolnoma se namen Liebknechtovih sovraž-
nik«^' tudi ua ta način nc bi dosegel. Vladi so naj-
bolj zoprni njegovi govori v parlamentu. Tam ga 
pn ne more izključiti. Kadar j»- sklican rajhstsg. 
ga tudi na fronti iu* morejo za drža vat i. 

Sicer jc pa prišlo sedaj poročilo, da je rajh-
stag z 22!> glasovi proti 111 odklonil socialistični 
predlog, »la naj se Liehknecht izpusti iz zapora in 
odloži njegov proces, dokler zboruje parlament. 
Liehknecht je baje priznal, »la se je udeležil mi-
rovni' demonstracije, odločno pa »»»Iklanja vsako 
ohdoižitev veleizdaje. 

Da so kršili Liehknechtovo poslaniško imuni-
teto, je popolnoma nepostavno. Ali večina rajh-
staga je zadovoljna, da je za mrežo tisti, ki ji je 
delni največ skrbi, pa se ne briga za zakon. 

Eksplozija v restavraciji. 
Iz Akrona, Ohio, poročajo 1 ">. \ 

t. m.:.'Old Beacon Journal Build-
ing, v katerem jc bila revstavra-j 
cija Zerris Brothers, so .je nocoj 
porušila vsled eksplozije, ki je 
bila na sosednjem zemljišču izvr-
šena zaradi izkopanja zemlje. V 
restavraciji je bila vsaka miza 
zasedena. V prvih petih minutah 
so potegnili petindvajset trupel 

i iz razvalin, boje sc pa, »la doseže j 
število mrtvih štiriintrideset. Ste-; 
vilo ranjenih je veliko. 

Revščina je zločin. To je res. 
Ampak revščina ni zločin revnih, 
temveč zločin kapitalističnega si-
stema. 

• a • 
Dva sta se prepirala, če bi bil 

j zločin ukrasti Rockefeller ja. Tre-
tji je r»'šil spor: Lahko bi bil zlo-
čin, ampak mogoče ni. 

a a a 

Na ladji Tuscania je prišlo iz 
(llasgowa 700 ton šk»>tske " v i -
ške" . Iu v Ameriki sc razširja — 

1 prohihicija! 
• a a 

Ruski menih Rasputin, ki jc bil 
dolgo carjev svetovalec in je imel 
nekaj časa sploh velikanski vpliv 
ua dvoru, j«' baje ubit. Nc glede 
nu to, »ln vest sc ni potrjena, se nc 
more iz nje nič sklepati, dokler se 
n«' ve, kilo ga jo ubil. Kajti ua 
Ruskem prihaja taka smrt lanko 
iz različnih taborov. 

a a a 

Za pokritje strofikov, ki jih po-
vzroči povečanje armade in mor-j 
iiHiiec iu ki se cenijo na 150 do) 
200 miljonov, nameravajo vpelja-
ti dohodninski davek na vse do-
hodki', ki presegajo 100(100 do-
larjev na leto; zvezen davek na 
dedščine preko 100.000 dolarjev:! 
davek na vse dobičke otl prodaje 
vojnega materijala. — Hvala-i 

{bogu! Dohodkov nimamo 100.000 
dolarjev na leto, dedščine 100.000 
dolarjev nimamo pričakovati, in 
vojnega materijala ne prodajamo.! 

" L a Belgique Independente" poroča, da j»4 

sprejel belgijski kralj Albert v svoji skromni re-
zidenci v LaPanne oh belgijski obali odposlanca 
francoske rojaliatične stranke, ki mu je ponudila 
francosko kraljevsko krono. Rojalistični odpo-
slanec, član francoskega visokega plemstva, je iz-
javil, da sta uničila oba francoska pretendenta 
princ Napoleon in vojvoda Orleanski zaradi svo- . 
jega nevojaškega stališča in ker se že [d o I go nič ne 
sliši o»l njiju, svoje zadnje upe na krono sv. Lju-
devita in tla je belgijski kralj Albert zdaj edina j 
osebnost, ki more zopet obnoviti francoski pre-
sti. Odposlanec rojalstov je pripravil popoln na-
črt za združitev obeh kron B»'Igije in Francije, in 
je prosil, naj mu kralj dovoli, »la srne pričeti pro- i 
pagando. Belgijski kralj pa ni odobril predlaga-
nega mu načrta in jc odgovoril, tla more posve- I 
titi svoje moči le belgijski domovini in ne more 
odobravati spletke v kakršnikoli obliki proti 
francoski republiki. 

Če je to resnično, je nad vse značilno za ro- 1 

jalistično svojat. Od vseh strank se sedaj zahte-
va. da opuste strankarstvo, dokler fraje vojna, ta 
golazen pa še setlaj intrigira proti republiki. 

Senat in poslanska zbornica v Washingtonu 
sta v konfliktu. Poslanci so bili sprejeli predlo-
go, s katero bi se povišala stalna armada Zedinje-
nih držav na 170.000 mož. Senatu je bilo to pre-
malo; sklenil je povišanje na 250,000 mož in u- i 
stanovitev armade prostovoljcev, ki naj šteje 
261.000 mož. 

Oba senatna predloga je poslanska zbornica 
odklonila, in sicer prvega z 221 glasovi proti 142, 
drugega z 251 glasovi proti 109. 

To izgleda, kakor da j«' večina v poslanski 
zbornici protimilitaristična. Ali okrutno bi se j 
zmotil, kdor bi to verjel. Poglavje o povišanju 
armade še ni zaključeno, kajti setlaj se bo ravnalo 
tako kakor v vsakem slučaju, kadar prihajata obe 
zbornici kongresa do neenakih zaključkov. Tam 
se lahko še marsikaj izpremeni. Ne glede na to 
je pa mnogo poslancev le zato glasovalo drugače 
kakor senatorji, ker bi radi, da se pomnoži mili-
ca, za kntero zahtevajo tu»li posebne privilegi-
je. Milica ali stalna armada — to je pa v Ameri-
ki vseeno. Militarizem je eno kakor drugo. 

Iz Berlina poročajo, da so po statistiki, kate-
ro votli Nemčija, Italijani od začetka vojne izgu-
bili 3000 častnikov, vštevši mrtve, ranjene in po-
grešane. Med njimi je pet generalov, 62 polkov-
nikov, 104 majorji in •'»44 stotnikov. 

Nemški tisk poroča to z zadoščenjem. Sevc- j 
»la so nemške izgube mnogo večje. Ali z ozirom 
na to, da »e bojujejo Italijani le z Avstrijo in si-
eer na bojišču, ki je za razmere v sedanji vojni 
precej malino, so te izgube že tudi nekaj. 

Iz Ženeve v Švici prihaja sledeče poročilo: 
Švicarski socialisti pripovedujejo, da s«i dobili 
vesti o ustrelitvi treh častnikov in dvaintridese-
tih vojakov, ki s»> razdajali po zakopih brošure o 
drugi ziimnerwaldski konferenci. Na tej konfe-
renci jc bilo baje protestirano prot i bojnim meto-
dam, katerih se poslužuje Nemčija. 

Koliko nam je znano, je bila v Ziininerwaldn 
res druga konfj'renca, katere KO se med drugim 
udeležili trije francoski in dva neiqška sociali-

V New Yorku se je letos demonstracije dne 
1. maja udeležilo čez stotisoč delavcev. V mestu, 
kakršno je New York, bi jih bilo seveda lahko 
mnogo več. Stotis«H* je nekako minimalno število 
majskih demonstrantov na Dunaju — seveda v 
mirnih časih. M cd Dunajem in New Yorkem jc 
pa razlika. Kljub temu je to velik dogodek. 
Menda ni bilo v New Yorku še nikdar take maj-
ske tleimmstracije, ln če se vzame konservativ-
nost ameriškega delavstva v pofitev, tedaj je ta 
napredek zelo pomemben. 

Sami sebe sicer nikdar radi ne varamo, in 
nočemo se vdajati iluzijam, iz katerih se človek 
zelo neprijetno zdrami. V New Yorku je neko-
liko velikih stavk. Par stotisoč • delavcev je v 
štrajku. Bilo bi mogoče, da so se nekateri izmed 
njih udeležili parade le zato, ker niso tyXUiyi 
delu Toda ee jih nekoliko tis»»č odštejemo na ta 
račun, in če ne vpoštevamo, da se na drugi strani 
tudi mnogo socialistov ni moglo udeležiti spre-
voda, ker delajo v podjetjih, kjer imajo premalo 
somišljenikov, »la bi mogli pustiti delo. ostane 
vendar množica, ki daleč prekaša vse dosedanje 
socialistične demonstracije. To jc pa dobro zna-
menje za letošnje volitve in bi moralo vsakega 
sodruga vzpodbuditi, da dela letos s podvojenimi 
močmi. Če se to stori, lahko dosežemo uspeh, ki 
se bo delavstvu izplačal. 

Irska revolta je končana. Skrušila se je, ka-
kor je bilo z ozirom na razmere neizogibno pri-
čakovali. Skrušila sc.jc, kakor bi se bila skrušila 
revolta Slovencev, katero so nekateri navdušeni 
slepci zahtevali iz varnega ameriškega zavetja 
Mala nezadostno oborožena manjšina proti veliki, 
dobro oboroženi večini — kdo veruje v čudeže? 
Irska revolta je propadla. Par dni je trajala re-
publika, in trajala je sploh le na papirju, na ka-
ti rem je bila napisana izjava. 

Irski fenijei so zgrešili in so bili premagani 
Angleška vlada je zmagovala in — jc tudi zgre-
šila. Mnogo Ircev je padlo v boju. O tem se nc 
more reči nič; na to so morali biti pripravljeni. 
Smrt je riziko vsake vstaje. Mnogo jih je angle-
ško vojaštvo vjelo in otlpeljalo v London, kjer so 
bili postavljeni preti vojno sodišče. Osem vodite-
ljev so po vojnem pravu ustrelili. 

Po pisanem zakonu so imeli tako pravico. 
Tudi tiste, ki s»i bili pomiloščeni na ječo, bi bili 
lahko ustrelili, in nihče ne bi bil mogel reči, tla jc 
bilo protizakonito. Lahko se pravi, tla KC je vsta-
ja izvršila v vojnem času, ko bi bila lahko prišl i 
v prid zunanjemu sovražniku; lahko se povdar-
jn, »la streljajo in obešajo v drugih deželah še 
bolj brezobzirno. T»i»la kar jc pravica po pisanem 
zakonu, ni vedno pravica jx> pameti.O človečno-
sti niti ne govorimo, ker vemo, tla ne igra v dr-
žavni politiki nobene vloge. Zdrav prevdarek pa 
bi bil angleški vladi lahko povedal, tla bi ravna-
la mnogo pametneje, čc bi bila opustila vse smrt-
ne kazni in pokazala Ircem, »la ji ne gre za ma-
ščevanje. Vse smrtne obsodbe lic bodo zastrašile 
tistih na Irskem, ki mislijo še za bodočnost na re-
volucijo; pametna, pravična politika bi lahko do-
scgta uspeh. Ali kakor so šovinisti slepi, tako 
vo slepi vladajoči. 

Aiurltška vlada se je najbrže bala, »la bi bili 
\ tujini smatrali milostno postopanje z irskimi 
puntarji za slabost. A ravno svojo moč bi bila 
Anglija pokazala s tem. 

S T A V K E V CHICAGI. 

Pri Harvester Co. 
V ilvamiljonskem mestu ob mi-

chiganskem jezeru je toliko »lelav-
skega gibanja, da dobivajo pod-
jetniki sive lase in gledajo s smrt-
nim strahom na situacijo. Ne bo-
je se za svoje življenje; temu noče 
nihče nič. Ali strah za profile 

i je hujši. In obramba neomejene-
ga izkoriščanja postaja o»l dne do 
dne težavnejša. 

Pričelo se je pri McCorniieku. 
O d t o d se je stavka razširila; tudi 

Deeringovi delavci so zapustili de-
lo. Doslej se nadaljuje hoj, kajti 

! Harvester Company upa še vedno, 
da spelje delavstvo na kakršenko-
li način na led. Začetkom zadnje-
ga tedna se je podjetništvu posre-
čilo spraviti par sto delavcev na-
zaj v tovarno. Pravili so jim, tla 
je tvrdka dosegla sporazum z vod 
stvom stavke, neorganizirani in 
neizkušeni delavci so jim verjeli, 
iu ko s») bili na delu, so ostali tam. 
Ravnateljstvo jc takoj razbobna-
lo. tla se j»' vrnilo par tisoč delav-
cev na tlelo, »lasi je vsakdo, če je 
šel po Blue Island Avenue, lahko 
videl, tla se v tovarni ne dela, am-
pak da le par ljudi nekaj markira. 

Medtem ko je družba mislila, tla 
zvabi s svojimi triki polagoma ve-
čino delavcev nazaj, je pa morala 
koncem tedna doživeti, tla so še 
tisti zapeljani zopet zapustili to-
varno. Kakor se zdi, prihaja pod-
jetje iMilagoma vendar k spozna-
nju pravega položaja. Kuperin-
tedent je že odložil prvotno ošab-
nost in postaja uljudnejši. Le o 
priznanju organizacije noče sliša-
ti ničesar. Čc st) delavci pametni, 
hodo f>2i ravno na tej točki naj-
trdneje vztrajali, kajti organiza-
cija je edino sredstvo, »la si more-
jo to, kar si pridobe v stavki, tudi 

j ohraniti po stavki. 

Pri Malleable Iron Works. 

Čez štirinajst dni traje že stav-
ka v obeh tovarnah Malleable 
Iron Works. Čez 8000 delavcev 

i je udeleženih. Tudi tukaj je bila 
družba v začetku popolnoma ne-
dostopna. Hotela je biti absolut-
na "gospodinja v svoji hiši." Se-
daj se že mehča, kajti zasvetilo 
se ji je, tla bi ostala vrata tovarn 
lahko mnogo tlalje zaprta, nego ji 
je prav, če vztraja v svoji trmi. 
Nekako četrtina delavcev se je že 
razšla. Dobili so drugo delo, in 
tudi ostal i nimajo strahu, da pri-
dejo poti kap, če se stavka zavle-
če. V mnogih krajih se sedaj i-
ščejo delavske roke. 

Delavci se |H)sebno pritožujejo, 
da st) foremani in drugi priganja-
či do stavke surovo ravnali z nji-
mi in zahtevajo jamstva, da se to 
popravi. Razun tega se bojujejo 
za regulacijo plač, delovnega časa 
in ureditev razmer v tovarnah. 

Pri Union Special Machine Co. 
Stavka v tem zavodu na Kinzie 

in Franklin St. bi sc po fnnenju 
kompanijskega predsednika F. S. 
Northa lahko takoj končala, če bi 
bili delavci, "dovol j pametni" in 
bi sc vrnili na tlelo; kajti če tega 
ne store, lahko izgube petodstotni 
bonus, ki bi se jim moral izplačati 
— meseca novembra. 

Delavci nočejo biti tako " p a -
metni ' in ne marajo za obljub-
ljeni bonus prodati svojih boljših 
pravic. 

Predsednik North ima na svojih 
goslih še drugo struno. Stavkar-
jem namreč grozi, da bo vsakdo 
do skrajnosti zasledovan za naj-
manjše nadlegovanje gospodov 
stavkokazov. Ali dasi so štavkarji 
že občutili gorjače mož takozva-
n»'ga zakona, se niso dali vgnati v 
kozji rog. 

Pri L. Wolf Mfg. Co. 
Na Fullcrton in Robcy Ave. jc 

stavka pri Wolf Manufacturing 
Company; zadnje dni se je toliko 
razširila, tla je delo v vseh oddel-
kih. izvzetnši štiri, ustavljeno. 

Stolartki delavci. 
V petek so ustavili mizarji in 

drugi delavci, zaposleni pri fir-
mah Colonial Chair Co. na 1746 N. 
Maplewood St. in Johnson Chair 
Co. na 4701 W. North Ave. tlelo. 
V obeh tovarnah zahtevajo bolj-
šo plačo, skrajšanje delovnega ča 
sa, priznanje organizacije in ure-
ditev razmer v delavnicah. 

Kožarne. 
V večini večjih chicaških ko-

žam je stavka. Sedaj se je četr-
ta izmed njih, Monarch Leather 
Co., vdala in je podpisala pogod-
bo z unijo. Priznala je organiza-
cijo, dovolila 12 in pol procenta 
priholjška in »leveturni »ielovnik. 
250 delavcev se je vsled tegs vr-



nilo na delo. V ostalih kožarnah 
je ie okrog 200 delavcev v stavki. 

Pri William D. Oibbson Oo. 
V petek j»* stopilo 400 delavcev 

te družbe, ki izdeluje na 600 W. 
Huron St. jeklene postelje, v stav-
kt», ker je tvrdka odklonila unij 
liku delavnico. Stavka je bila tam 
že pred par dnevi in družim je ta 
krat podpisala unijsko pogodim, j 
katero je pa takoj prelomila * 
tem, ila ui hotela odpustiti treh 
stavkokazov. 

vsebujejo sledeče članke: "Š te -
vilke bele žene", 'Večina in manj-
šina' ter ''Socializem je materija-
lističen Poleg je šc par krajžih 
člankov iu nekaj valite statistike zvečer; 

Cena letakom je 1 cent komad, 
naročaji) se pri tajništvu zveze, 
«03 W . Madison Str. Chieago, III. 
Poštnino trpi klub 

Sodrugi, sezite po njih, sedaj je 
čas za to! 

Tajništvo J. S. Z. 

Aurora, dne 25. maja zvečer; 
Chisholiu (drugič), dne 27. ma 

ja zvečer; 
Virginia (drugič), dne 28. maja ' 

I ronton, dne 30. maja zvečer; 
Crosby, dne 31. maja zvečer. 
Sodrugi! Organisaeija se ni u-

strašila velikih stroškov, ki so spo-
jeni s tako obsežno turo; zato pa 
upa, tla hotlo delavci porabili 
ugodno priliko, tla slišijo resnic-

Neprebava 
nu 

zapeka, slaba prebava, otrpla 
jetra in njeni znaki kakor no-
Čisti jezik, zguba slasti, sploš-

na slabost, slabokrvnost in želodčne neprilike naredijo 
vaa zelo bolne- Zakaj bi no rabili 

no besedo t) socializmu od pokli-
S L 0 V E N S K I M SOC. KLUBOM, eanega govornika. Agitirajtc, da 

Tobačni delavci, Začetkom julija se vrši kongres bodo shodi dobro obiskani in da 
Pri tvrdki Sardcll's Cigar Co., J« Kongres dela nova pravi- nam prinese delo zaželjcui sad. 

4402 W. Madison St., so delavci u- hi, popravlja stara in rešuje vse Vsak somišljenik bodi te dni agi-
stavili tlelo, ker jim je družba ho- druge stvari v stranki. Kar so tator. 

Pri La Prefe- konvencije dobrodelne organi- Spomnite se, da imamo pred 
1052 W. 12th zaeije, to je kongres za našo J. S. *«,>,> velik boj,v katerem se v jesc-

tft., jc v petek 50 deklet ustavilo'^- Torej važna reč, posebno še le- ni odloči dober del mode ameri-
delo, tla dosežejo 18 tlo 20 centov t ( )S. ko je leto generalnih volitev, škega ljudstva za prihodnja štiri 
ua uro. Doslej so zaslužile po 101 Sodrugi! Vitli se nam, da imajo l<'ta in tla je delavstvo v tem boju 

tela utrgati plačo, 
rencia Cigar Co., 

do 12 centov, 
jim sledile. 

Ostale delavke so 

Eddy Foundry Co. 

is 

E V E R A ' S 
Balsam of Life 

Trinerjev Liniment je pohva-
ljen od vsaccga, kdor je toliko 
srečen, tla ga ima doma, kadar ga 
potrebuje. Isti je ncprckosljiv 
pri izpah n en ju, bolečinah in ote-
klih udih in za druge slične bolez-
ni. Cena 25 iu 50 centov, s pošt-
nino 35 in bOc. (Advert.) 

na ou 
ua LS 

(Severov Življenski Balzam) ob pravem Času ter bi stem pre-
prečali Še bolj slabih posledic? Delovanje tega zdravila j e 
hitro in uspešno. Je tudi tonika, ki uspešno krepča. Zagotovi 
vam redno delovanje Črev ter odpravlja utrujenost, osvežuje 

ga in zmanjša napade. Mirujoči upliv tega zdravila ga stori veli-
ou ke vrednosti v slučajih ponavljajoče mrzlice. Okrepčuj« sla-

botne ljudi ter se zato priporoča ženskam v času bolezni. 
Cena 75 centov steklenica. 

• • la 90 
BO nn 

slovenski soc. klubi izvoljenih še i največja moč. 
malo delegatov za ta velevažni . J. S. S. udruženje št. 22 
kongres. Kaj je temu vzrok" M, E- Sostarich, tajnik. 
Morda politična zaspanost ali pa • 

Strojniki pri Kddy Foundry Co. j slabe finance v klubovih blagaj- Chisholm, Minn, 
na 372 W. Grand Ave. so bili par; nab! Ako bi imeli pri sekciji kaj ) Jugoslovansko socialistično u-
dni v stavki in go dosegli popolno v blagajni, potem hi klubom dra- druženje št. 22 v Chisholm, Minn., 
zmago. Delovni čas je skrajšan ge volje priskočili na pomoč, ker poziva vse »voje člane, tla pridejo 
od 54 na 49 in pol ure na teden, j pa tega ni, se morajo seveda za d o- na redno sejo, ki bo v nedeljo, 21. 
minimalna plača je določena s 45jvoljiti s tistimi pokritji,stroškov, maja ob 1-jlO. dopoldne. Ker so 
centov na uro, in ustanovljen de-j kolikor jih je v stanu plačati na dnevnem redu zelo važne reči,! 

Bol v želodcu. Mr. M. S<>hk»wi*W, Coburg, V>st*ll!o, 
Ind . iiuin j« pl»al: "MoJa imia lrm«U 

bul v teh*lcu toda bolečine »»> prenehale potom ku ju rabil* Sevoruv Ži-
vljemkl linijam.'' 

lavski otl bor. Plača neizučenih J. S. Z. Na vsak način pa je po-
delavcev je zvišana za 10 odstot- trebno, tla bi sleherni klub poslal 
kov. svojega delegata. Ni pravilno se 

Krojači. izgovarjati rekoč: Bodo že v Chi-
Velika stavka se razvija v kro- ragi uredili, t!a bo vse prav. So-

jaški obrti.Pričela se je pri tvrdki drugi, mi želimo, da tudi Vi čuje-
Kuppenheimer, kjer so najprej te in se udeležite debat in raz-
prikrojcvalei ustavili delo. Odtod prav. Treba bo marsikaj popra-
se je štrajk naglo razširil po dru-1 viti in preurediti. Zato se vendar 
gih delavnicah in se širi še dalje, kongres vrši. Vet glav pa več zna. 

Tukaj so prišli podjetnikom ta- s tega stališča priporočamo klu-
koj sodniki na pomoč. Znani sod-|bom sledeče: Kjer je le količkoj 

je treba, da se udeleži seje vsak 
član.* 

M. E. Sostarich, 
tajuik. 

Kadar kupujete zdravila, jmlitevnjtf ve lim (torerova In itlejt«*. da jih dobit««. L«»kiir-narjl VkepoVMidi pr«*i»ijttjf> Nevumv« 1'rtprav k««. Ako »lutujno leluruur intuj zdravil* ksterega zahtevate, naročite ga ud ua». 
IB W. F. SEVERA CO., Cedar Rapids, Iowa S g 
BO 

I z v i r n o p o t r d i l o 
(ORIGINAL RECEIPT) 

VABILO NA SHOD. 

ki nam ga poSlje poštni urad iz starega kraja, priča vsakemu, da je 
denar poslan naslovniku, bil izplačan. Potrdilo je podpisano od osebe, 
ki *te ji poslali denar in ko ga mi dobimo sem, ga hranimo za to, da 

Chisholm, Minn. s c lahko vsak pošiljalcc sam prepriča o prejemu poslane vsote. 
Jugoslovansko socialistično u- i 

druženje štev. 22 priredi 
v nedeljo 21. maja 

ob 2 popoldne v finski dvorani 
velik javen .diod, na katerem bo 

Cene po dnevnem kurzu. 
ZA DENAR JAMČIMO V V S A K E M SLUČAJU! 

nik Baldwin in njegov somišije-j mogoče, „a j si klub izvoli svojega i u o v o r i I ' S O ( J n i i f Et bin Kristan iz Prebitek t n glavnica $669 ,672 .99 Hrsnilne ulogG $4 ,687 ,208 ,83 
nik Frederick A. Smith sta izdala delegata. Ako nimate v blagajni ^ j « . ™ m 

— -—i--:*:- —:—i :*_ .. ' Pišite nam v vašem materinskem jeziku na 

KASPAR STATE BANK 
1900 BLUE ISLAND AVENUE, CHICAGO, ILLI0N0IS . 

sodne zapovedi, s katerimi se pre- za pokritje stroškov, priredite v Sodrugi! Agitirajtc, tla bo čim 
poveduje stavkarjem takorekoč,ta namen pred ali pa pu kongresu v e - f t mie|e^i )a n a tei 'n shodu, ki 
vse, razun da so še pa svetu. V veselice i. t. d. Imena izvoljenih j e t c m v a ž n e j j i t k e | . s e m 0 r A \ 0 . 
prvi vrsti so jim prepovedane j delegatov naj se takoj naznanijo c i a l i s t i t - . n a f r a n k a pripraviti za 

veliki volilni boj letošnjega leta. stavkarske straže, potem vsak po-U'1- tajniku J. S. Z., sodrugu Fr. 
govor s stavkokazi, skratka vse, Petriču. Kjer pa na noben način 
kar se zdi podjetnikom neprijet- ni mogoče poslati delegata, taiu 
no. Prepoved je sicer provizorič- P« klubi pooblaste enega iž-
na, ker bo drugo sodišče razprav- j med štirih Slovencev, kateri so v 
Ijalo o njej, ali termin za to raz izvrsevalnem odboru ali pa gl. 
pravo je določen na 17. julija, in tajnika Zveze. Priporočali bi tudi, 
podjetniki mislijo, »la bo do te- da bi v tem slučaju klubi svojemu 
daj stavka že davno poražena. pooblaščencu pismeno sporočili 

Pravni zastopnik Amalgamated iavoje predloge. Želje in popravke. 
Clothing Workers of America so-(Mi nikakor ne moremo garanti-
drug Wm. Cuntiea je izjavil, da rati, da bodo na ta način v res-
pojde zaradi te prepovedi na raz- niči zastopani tisti klubi, kateri 
pravo k sodniku Kiuithu. M »»»<?!» svojih delegatov. To 

Predsednik omenjene organiza- H' k naša misel, katero bi even-
cije Sidney Hillman jc napovedal tuellio zagovarjali na kongresu, 
splošno krojaško stavko in misli. • Velja\no pa bi hilo seveda šc le 
da bo v kratkem 30,000 krojačev j potem, če bi za to glasovala veči-
v štrajku. nH 

M. E. Sostarich, 
tajnik. 

N. S. Pittsburgh, Pa. 
Konferenčni odbor (tajniško vi-

ječe) štev. 1. ima svoj redili sesta-
nek v nedeljo 21. maja t. 1. na K71) 
South Canal St.* N. S. Pittsburgh, 
Pa. Začetak točno ob 9. dopoldne. 

S socialističnim pozdravom 
Pavao lianas, 

tajnik. 

Huntington, Ark. 
.Jugoslovanski socialistični klub 

št. 107 poziva vse svoje člane in 
Torej je na vsak način naj- vse rojake naprednega duha, naj 

bolje, tla izvolite svoje delegate, s<« polnoštevilno udeleže seje, ki 
W . W . Kimball Piano Co. kjer jc le količkaj mogoče. bo v nedeljo, 21. t. m. v stanova-

Pri tej tvrdki je stavka v tovar- Cpamo, da bodo klubi kolikor nju sodruga Antona Medveda, 
ni za glasovirje. Začetkom ni ho- mogoče upoštevali te nasvete in Sodrugi naj vzamejo v poštev, 
tel superintendent podjetja poslali na kongres svoje najboljše ,ja n e l u 0 r c j 0 imeti seje nikdar 
ničesar slišati o pogajanju, ali ko moči, tla z združenimi močmi iz- p r a v e g a pomena če se jih član-
jc stavka postala splošna, je začel vršimo delo kolikor mogoče naj- s t v o n e u<leležuie. Nobena reč sc 
odpirati ušesa. Setlaj jc priprav- bolje v zadovoljstvo in korist rev- n r tnore tedaj temeljito razprav-
ljen sprejeti delavski odbor in se nih prolctarcev. 

Za otlbor slovenske sekcije 
J. S. Z. 

Frank Savs, tajnik. 

informirati o zahtevah. 

Northwestern Railroad Co. 
Delavci pri popravljanju želez-

niških vozov na Crawford Ave. za-
htevajo od železniške družbe, da 
se odpravi delo po kosu, da se pla-
ča 35 centov na uro, prizna unija, 
skrajša delovni čas in zagotovi 
človeško postopanje. V delavni-
cah je bilo zaposlenih blizu 1000 
delavcev. V stavko so šli vsi. 
]; ^ 

:: Stran Ka> 

ljati in noben zaključek se ne 
more smatrati za sklep večine. 
Kdor se tla komandirati od na-
zadnjakov, nc more biti nikdar 
pravi sodrug. Kdor pa misli s 

Chieago, 111. svojo glavo, ne bo vlekel nazaj, 
S tem sc vabijo vsi člani kluba ampak bo pomagal napredku, 

št. 1. J. S. Z., tla sc polnoštevilno V nadi, tla se snidemo na tri-
udeleže klubove seje v petek ve- letnem sestanku vsi in ukrenenio 

Raciirito svojo znanje! 1'ourite so o socializmu! Razvedrite Hi «luhaJ 
" Proletarec " imn v svoji književni zalogi aleUeČo knjige in brošure. l'u&Iji-
te naročilo Se danes: 
Maksim Oorkt: Mati, mehka vezba $1.00 
Upton Binclair (poslov. Jos. Zavertnik in Iv. Kaker): Džungel. Povest 

is chicaiklh klavnic 75 
Enrico Terri: Socializem in moderna veda 50 
Proletariat 10 
Etbln Kristan: Nevarni socializem 10 
Kdo uničuje proizvajanje v malem 10 
Socializem 10 
Socialistična knjižnica. 2 zvezka in "Naša bogatstva" 10 
Kapitalistični razred 10 
Vojna in socijalna demokracija 15 
Prof. Wahrmund (poslov. A. Kristan): Katoliško svetovno naziranje 

in svobodna znanost 25 
O konsumnih društvih 10 
Zadružna prodajalna ali konsum 05 
Kako Je lep vojaSki stan. (Poljudne zbirko 4 'Več luči !" C. snopič.)... .10 
Katoliška cerkev in socializem 10 
Spoved papeža Aleksandra 
Francka in drugo . 

Vse te knjige ln brošure po&ljcmo poštnine prosto. 
P R O L E T A R E C , 

4008 W. 31st St., CHICAGO, ILLINOIS. 

M M VW/AW. VA V<\'J^L wzz 

čer dne lib t. m. v navadnem pro-
storu. Kešiti imamo več važnih 
stvari. Apelira sc tudi na vse 
one, ki imajo vstopnice predmaj-
niške veselice, da jih izroče na tej 
seji. Podano bo tudi poročilo o 
veselici. Voliti bomo morali tudi 
delegata za kongres J. S. Z. in 
delegate za državni kongres Soe. 
Party Illinois. Pridite gotovo vsi! 

F. Oodina, tajnik. 

kaj koristnega, pozdravljam vse 
zavedne sodruge. 

J. Jarnovich, tajnik. 

Chicago, 111. 

Sedaj se počuti dobro. 
(iospa KLizahetha Jakob jc bila 

hudo bolna ; njen želodec je bil 
slab, tako tudi prebava : stol nere-
den, enkrat v 4 ali 5 dnevih iu 
še takrat z krvjo pomešan? Naro-
čila si je Trinerjevega ameriške-
ga zdravilnega grenkega vina in 
sedaj pravi tako: " J a z vam pi-

KLUBOM JUGOSLOVANSKE 
SOCIALISTIČNE ZVEZE. 

Dne 2. julija t .1. se otvori kon-
gres J. S. Z. v Chieagi. Pozivajo 
se torej vsi klubi, tla izvolijo zanj! Jugoslovansko socialistično ii-lfem zato, da vas obvestim, da se 
svoje delegate v zmisiu pravil, druženje št. 20 priredi v nedeljo sedaj počutim zdravo. To je bilo 
član 16, odst. a. Imena izvoljenih 21. maja oh 2 popoldne veliko za- dobro zdravilo, ker jaz sem se 
naj se naznanijo glavnemu' havo v Wicker Park Hali, 2040 boljšo počutila kmalu potem, ko 
tajništvu. Dnevni red sam —'2046 W. North Ave. s sodelova- sem ga pričela jemati. Elizahetha 
kaže važnost letošnjega kon- njem drugih izobraževalnih, pev- Jakob, box 56, Alicia, Mich. " Ve-
gresa, ki jo zvišuje še dejstvo, tla skih in glasbenih organizacij. čina naših bolezni izvira iz že-
sc vrši v volilnem letu. Zato je Ob 4 popoldne sc uprizori Mo- lodca, kadar pravilno ne prebav-
nadvse priporočljivo, tla se vsak lierova petdejanska komedija |ja. Kakor hitro se vam kakšne 
klub posluži svoje pravice in poš- ' Tvrdica (Skopuh). Ob H. zve- nerednosti prikažejo, kakor: gla-

čer je koncert. Po koncertu je vohol, vrtoglavost, utrujenost,' 
prosta zabava s plesom. Vstopni- nervoznost, potem izgubite okus. 
na znaša 25 centov za osebo. Nc čakajte več v takih slučajih, 

Sodrugom priporočamo, da se ampak začnite jemati takoj Tri-
čim številneje udeleže te priredit- nerjevo Ameriško zdravilno gren-
ve brat-kc organizacije. fko vino, ker to vas bode zopet na-

j redilo normalne, ter vam bo okre 
S 0 D R U 0 0 M V MINNESOTI. pilo prebavne organe. Ce si od-
Sodrug Ktbin Kristan pride dne "tranite vzrok H o n i p n -

20. maja v Minuesoto in bo govo-
ril na shodih v sledečih krajih: 

Chisholm, dne 21. maja popol-

Vabilo na zabavn i večer, 
katerega priredi 

drušlvo "Orel" š t v . 4 0 S . D. P. Z . 
V W E S T NEWTON, PA. DNE 30. MAJA. 

Začetek ob 4. popoldan. 

Igrala bode godba, katera sc lnhko brez oglasa priporo-
ča. Vstopnina za moške $ 1 . 0 0 . Žene in dekleta proste! Cpa-
mo iu Vas vabimo, da bode udeležba velika. Vi pridite, mi 
pa bodemo skrbeli, da Vas zadovoljimo. oDliOlt. 

Ije svoje delegate nn kongres. 
S soc. pozdravom 

Frank Petrich, 
gl. tajnik. 

Jugosl. socialističnim klubom na 
znanje. 

Ravnokar je izšlo troje vrst le-
takov, ki jih je izdal gl. odbor J. 
S. Z. v nameri, da se pospeši je-
senska predsedniška kampanja. 
Vsak letak je opremljen tutli z a 
pelnitn Člankom na voHIce. Zele- dne; 
ti je torej, da jih klubi naroče ter Virginia, dne 22. maja zvečer 
razdele v naselbinah med delavec.\ Kvelcth, fine 23. maja zvečer; 
Tiskani m> na osmih straneh in. Gilbert, dne 24. maja zvečer; 

stanete zopet čili in krepki. Dobi 
se v lekarnah. O n a $1.00. Jos 
Triner, izdelovalec, 1333—1339 S. 
Ashland ave., Chieago, III. 

Vabilo na veselico, 
katero priredi 

društvo "Bonairski Slovenci " š i v , 79 S. D, P, Z. 
V SOBOTO 27. MAJA V SVOJEM LASTNEM DOMU V BON 

AIR, PA. 

Začetek ob 6. uri zvečer. Vstopnina 25c. parne proste. 

Vabimo vas. da sc naše vtselice udeležite, t isti 
gre v društveno blagajno za j okritje stroškov za 
i. t. ti. . Igrala bode dobra godba. 

Naročajte sc nn " Č a s " 2711 
Millard ave. Chieago, lil. 

prebitek 
delegata 

Za vse drugo pa hode skr-
O M W W . S o . ! ; bel ves« lični o m w w . j 

Cenjenim rojakom priporočam, 
da kupite tobak in slaščice v 
moji prodajalni. Vedel bom 
ceniti Vašo naklonjenost. Poštena 
postrežba. 

Emil M. Markich, 
5306 Butler St. 

Pittsburgh, Pa. 
(20-7 Adver t ) 

" L ~~ * m " " ' m 

Central Hotel 
Conemaugh, Pa« 

Fred. Mosebarger, 
LASTNIK. 

S L O V E N C I 

pristopajte k 

SLOVENSKI NARODNI POD-
PORNI JEDNOTI. 

Zavarujete se lahko za $1.00, 
$2.00 ali $3.00 dnevne bolniške 
podpore in za $150, $G00, $1.000 
ali $1.500 posmrtnine. 

Pišite za pojasnila glede usta-
novitve novih društev gl. ta jniku 
Johnu Verderbar, 2078 So. Lawn-
dale Ave., Chieago, 111. 

NOVA IZBIRA, NOVE CENE! 

Za ure, verižice, prstane, ter 
raznovrstno zlatnino in srebrnino, 
obrnite se name. Prodajam tudi 
Columbia grafoftoe in slovenske, 
ter drugojezične plošče. Pišite po 
cenik I 

ANTON J. TERBOVEC, 
P. O. Box 1 Cicero, 111. 

Ena najboljših socialističnih 
revi i v angleškem jeziku v Ameri-
ki je : ' INTERNATIONAL SO-
CIALIST R E V I E W . " — Izhaja 
mesečno in stane $1.00 na leto. — 
Nnslov: Int. Soc. Review, 341 S 
Ohio St., Chicago, 111. 

L O U I S R A B S E L 
moderno urejen salun 

Ni 460 GHANO AVE., KENOSHA. W: 

Telefon 1199 

Moderno urejena gostilna 
VILLAGE INN 

s prostranim vrtom za izleta 
MARTIN POTOKAR, 

Ogden Ave., blizo cestno tolecnl-
ske postaje, "Lyons, I1L 

Telefonska i t e v . : 224 m. 

Dr. Richler's 
Pain Expeller 
ca revmatična bo-
lečine, ia bolečin« 
otrpnelostl efclo 

pov ln mlttc. 
Pravi se dobi In * 
-ca vi tku, kot v*n 
kaže ta »lika. Ne 
vr.emite pa, ako 
nima nn ravttku 
naše tržne inam-
ke s 81dxo. 
25 in 50 centov v 
vdoh lekarnah. 
pa naročite n pa-
ra v nost o«l 

F. Ad. Richter t Ca. 
74 80 Waahlnffton 

Street, 
New York, N. 1. 

CARL STROVER 
Attorney at Law 

Zitlipa si Ttih niiičih. 
>pecialist za tožbe v odškodnina-

kih zadevah. 
St soba 1009 

133 \\ WASHINGTON STREET 
CHICAGO, ILL. 

To le f on : Main 30£9 

O r . W . C . O h l e n d o r f , M . D . 
Cdravaik ta notranje bolero! 

in raaocslal*. 
.adravaiika preiakam breiplaAao—fl* 

je lo rdravila 102« Blue IaUmS 
aro., Chicago. Uredoje od 1 die I po 
po!.; ed 7 <*o • are'er liven Ckieoft 
liv«4i bolniki naj pile jo elevevoko 

MODERNA KNIOOVEZNIOA. 
Okusno, hitro in ^rpeino dal« 

za privatnike in društva. Sprejo 
mamo naroČila tndi izven metla. 

Imamo moderne stroje. NUkt 
cena ln poltena postrežba. 

B R A T r B HOLAH, 
1033 Blue IalaaA Am, 

(Adver) 



Volilna pravica na Porto Rico. škega življenja in iuietja v na-
Na otoku Porto Rico HC razni*-! nprot ju i našimi zakoni Vam jc 

re ne razlikujejo mnogo ml polo-! pomenilo malo ali pa nič. Pokazali 
žaja v južnih državah pred od- ste, da ne mislite nikdar na prete-
pravo suženjstva. Našim citate-! klost; ali čas je za Vas iu za mno 
Ijem so večinoma znane iz naših .Ko drugih, da se ustavite in pre-
poročil o ondotuih stavkah iu o miši ju te, ne le o preteklosti, am-
brutalnem nastopanju policije, i P*k tudi o bodt>čnosti. Ljudje 
Sedaj HC pa hočejo kapitalisti še kakor Vi ne dajo mnogo ua na 
na poseben način maščevati nad vadne kazni. To sodišče Vas bo 
delavstvom. Po priporočilu gu- prepričalo in obenem posvarilo 
vernerja Yagia je bila v kongre- mnogo drugih, da ni ta dežela 
su vložena predloga, ki hoče vze- pravi prostor za vodstvo vojne, in IHU'UUVO'," 
ti volilno pravico vsem, ki ne zna- da M> naši zakoni kljub vojni v| 
jo čitati in pisati ali pa nc pbiču-j Nemčiji obvezni, 
jejo najmanje tri dolarje davka Sef tajne službe Klvnn, ki je s 
za'OsCbno posest. Na otoku je se-1 kapitanom Tuiincvem zbiral do-
daj 250.(XK) registranih volilcev; kaze proti Kavu in njegovim to-
ako bi se zakonski načrt sprejel, varišem, misli, da bo f av vse pri-
bi jih okrog 160.000 izgubilo vo- runi. Ko so Favn to rekli, je lc de-
lilno pravico. To je glavna masa jal : " A l a h je velik." 
delavstva. I 

30. V'irdeu, III. — Jugosl. »oe. klirb, tajaik Sini. Kaufi*, Bo« 195. 
Seje »U vnuku 2. nedeljo v imue« u ob 9. viri zjutraj v Mlaera Hali. 
En'»t Ht. Louia, III.—Jugoal. »ocialistit-rio udiuženje, tajuik F. Fraujieh, 
M S N . n . nt. 
Chieago, IU. — Jugoal. »ocialiatično udruienje, tajnik Milan llegji, 217 W. 
IM. Ht. 
fcivingaten, III. — Jugoal. aacialistiften klub. tajnik Frank Krak, F. O. 
Šprlugfichl, III. Jugoal. no«-, klub, tajnik Kruuk Bregar, U. H. S, Boi 24H. 
Witt, lit. — Jugpal. ao*. klub, tajuik John Zupančič, 
Ziejjler, 111. — Jugoal. aoc. udruienje, tajnik Joa. Ciprljanovich, boi 0 

60. 

M. 
<7. 
S4 
9S. 
lOOClianite City, IU.—Jugoal. aoe. klub, tajnik H. Gjuriakich, b. 065, Madiaou, IU. 
1 io. Staunton, IU.—Jugoal. aoc. klub, tajnik Ant. Auaec,.L. Boi 15H, organi-

aator Frank Pervinšek. 
12M. N ok o wia, III. — Jugoal. aoc. klub, tajuik Frank Poreuta, Boi 30. Beje 

ao vauko drugo nedeljo v meaecu. 
154. Seaacr, IU.—Jugoal. aoe. udruienje, tajnik Tomo Grdich, Boi 348. 

j 100. Horriaville, P.l. — Jugoal. aoe. klub, tajnik Kred. 'Zelene, Box I0S. 
III. — Jugoal. aoe. udruienje, tajnik Mike Rudich, Box 332. 

I N D I A N A : — 
ti Clinton, Ind. — Jugoal. aoc. klub, tajnik Ign. Muftar, U Bi 449; orgaiuaa-

tor Ant. Ladiha, 824 N. 9th St. Seje ao vaako prvo in tretjo aoboto v me-
secu ob 7. uri zvečer. 
Garv, Ind. — Jugoal. sue. udruienje, tajnik Stanko Novakov udi,. 1029 
Washington St. ( 

10,"i. Whiting, Ind.—Jugoal. aoe. udrui., tajuik Frank Jancick, 401—121 St. 

J a m « F. Sleplna, 
pralaedmk. 

Christian R. Wallrrk, 
1. podpreda. 

Kin a n ur I Bera nek. 
II. podpreda. 

Adolf J. ¥rasa, 
blagajnik. 

• Wiuh / 
i' V 

Ramalflhkl odbor: 
Mi. h;ifi llinnaar n«*«!!«'* 

K'nuiucl Beranel. 
Ur. Anton Hi»itkin. 

John Kurik 
A. V. f.ertnacr 

John C. Kr»*a 
Krnt»t Kunci«' 

Jam*« K. Strpin« 
C. H. Wall* k 

Obžalovati je, tla je tam toliko 
uepiameuih ljudi. Totla ljudska 
izobrazba bi morala biti skrb via-
tle, ki je v rokah kapitalistov; oni 
so torej odgovorni za kulturno za-
ostalost ljudstva, tembolj ker ga 
namenoma drže v neznanju, tla ga 
morejo bolje izkoriščati. Kongres 
v Washingtonu hi moral razumeti, 
da je brezprimerna krivica kazno-
vati delavce za greh kapitalistov. 

Sodrug Meyer London se je z 
največjo eneržijo potegnil za pra-
vice ljudstva, ztli se pa, tla je ve-
čina kapitalističnih strank zelo 
pri volji, da ugodi portoriškim iz- ' 7 " ' 7 J 
; . . . , . 1 /etliiijenih dr/.i koriseevalcetn in oropa ljudstvo 
volilne pravice. 

Vidi se torej, tla .je reakcija v 

Ameriški militarizem. 
Odbora obeh kongresnih zbornic 

sta se sporazumela, tla naj šteje 
vojska Zedinjenih držav v miru 
206,000 mož in tla se v času vojne 
lahko poviša na 2."»4.0(H) mož. Ka-|$o 
kor jc znano, je zbornica poslan-
cev sklenila samo 160.000. Načrt L 

senata, da se organizira prosto- sj. 
voljna vojska z 261 000 možmi, ki 

I O W A ; — 
tr»s. CouterviUe, Iowa. — Jugoal. aoe. udrui. Tajnik Stefan Papich, Mino No. HO. 
KIJ. Carney, lows. Jsgoal. aoc. klub, tajnik Frank Vinipovaek, Boi 93, 

A m e r i š k a D r ž a v n a B a n k a 
1 8 2 5 - 2 7 Blue Island Avenue, blizo 18-ste ulice, 

CHICAGO, ILL. 

Glavnica in prebitek . . . $500,000.00 
n n n n j n . Pondeljek in v četrtek do 8A zvečer, 
UUrnlU. vse druge dneve pa do 5A popoldan. 

Pošiljamo denar v stari kraj brzo in točno. 

POZOR! 
Zaradi nepričakovanega naglega dviganja in ncstalnosti kron-

ske vrednosti, nemogoče je določiti stalno ceno, ali vse nase cenc 
bodo računane po najnižjem dnevnem kurzu. Uprašajte ali pišite 
po cene. 

31. 

34. 

K A N S A S — * 
;,,). Mulberry, Kana.—Jugoal. ao.-. klub, tajnik M. V. SmolAnik, R. R. S, boi 20K. 

West Mineral, Kaua.—Jugoal. a«»e. skupina, tajnik Frank Speiaer, boi 29.1,1 
Seje ao vaako 2. iu 4. nedeljo v meaecu ob 2 uri popoldne v E. Mineral, Obaežnj denarni premet in nizke cenc. V$e poailjatve garantirane. 
dvorani at. 6. 
Frontenac, Kana.—Jugoal. aoc. akupina, tajnik John Trotar, P. O. 
Franklin, Kana. — Jugoal. aoc. klub, tajnik Louia Karlinger, R. F. D. 4, 
Box 80, Oirard, Kana. ( 
Skidmore, Kuna.—Jugoal. soc. klub, tajuik J. Alič, R. .'t, Box 1 Ml, Colnmbua, 
Kanaaf. 
Carona, Kanu. — Jugoal. »oc. klub, Ujnik Blaž Meiori, R. R. .'I, Box 212, 
t uluiubus. Kansas. „ Stone City, Kana.—Jugoal. »oc. klub, tajnik Mike Fine, boi 490. 

Direktna zveza s Prvo Hrvatsko hranilnico in posojilnico v Za-
grebu in njenimi podružnicami. 

Pošiljamo denar vojnim vjetnikom v Srbijo, Rusijo. Angleško 
in Francosko. Govorimo vse slovanske jezike. 

bi iiueli HO dnevne vaje, sta od!)«- j.. . iVunki.k, Kana.—Jugoai. aoe. klub, tajnik Ant. Tornai^R. F. D. 1, Boi 107 
ra opustila, namesto tega pa uaj Pittaburg, Knna. 

i II IS t it v i i l r /avna milica iiiitl /VH- R'ugo, Kana.- Jugoal. HOC. klub, tajnik John Lekahe, lioi 4U7. 
P° H l » v l orzavna ml ina poti /ve - l G » Kansaa.-Jugoal. aoc. klub, tajnik Chaa. Jane, Boi 118, Croweburg. 

zno kontrolo, tako tla HC porabi 
v slučaju vojne lahko tudi izven MICHIGAN: — 

av. 
Hi. Detroit, Midi. — Jugoal. »oc. udrui., tajuik Joa. Kovach, '.'»s7 Ferry Ave. 
114. f»ctroit, Mich. — Jugoal. »oc. klub, tajnik Jo». Oven, 354 Hendrie Ave. 

Ta sporazum morata še obe 
zbornici odtdiriti. Ce se to zgodi. 

Ameriki zelo živa in treba je spo- ' " iuicla milica 42.~i.lKK) n.o/. 

MINNESOTA: — 
22. t'hiaholai, Minn. — Jugoal. aoc. klub, taj. M. K. Soatarleh, .'MIS W. Birch St. 
iu2. Viiginia, Mlnn.-r-Jugoal. udruienje, organizator Nik. Jugovieh, Boi 8,'JO. 

znati, da čakajo delavstvo vse 
strejši in ostrejši boji. 

Katastrofalen ogenj. 
V VVallacetovvn, Va., je v 

kupna vojna sila' Zedinjenih M J g S O U R I ' 
tlržav torej G7!).0(H) mo/. Stalna 
vojska ne sme biti nikdar manjša 
kakor It)O.(KK) mož. predsednik pa 
ii;ip vsak čas pravico, da postavi 

krm primitivnem gledališču s pre- armado na vojno .tanje, ne da bi 
.ničnimi slikami nastal ogenj *«'^to P»tre»ioval kongresovo do 
vsletl eksplozije. Najbrže je eks- voljeige. Nadalje daje pretlloga 

ne 

14. St. Louia, Mo.—Jugoal. soc. udrui., taj. M. Vojn o vitli, 1000 So. 10th Street. 

M O N T A N A : — _ 
7.1. Red I<odge, Mont. — Jngnal. aoc. klub, tajnik John Gerkmaa, box 44. 
»0. Bear t'reek, Mont.—Jugoal. aoc. klub, tajnik Frank Daniček, Bear Creek, 

Mont. 
134. Klein, Mont.—M. Mernarich, box 127. 

OHIO: 

Naivečia slovanska tiskarna v Ameriki je 

= Narodna Tiskarna = 
2110-50 Blue I s l a n d A v e n u e , C h i c a g o , I i . . 

Mi tiskamo v Slovenskem, Hrvaškem, Slovaškem, Češkem 
Poljskem, kakor tudi v Angleškem in Nemškem jeziku. Naša 
posebnost so tiskovine za društvo in trgovce. - :-

"PROLETAREC" se tiska v naši tiskarni 

moreev mrtvih, okrog M pa ra- tanzem 
njenih. To so začetki; ali kjer je začetek. K Palestine. O. — Jugoal. aoe. klub, tajnik Joa. latenich; 

jc tudi nadaljevanje. m. 
Obsojeni zarotniki. 

Dolgotrajni proces proti nem-
škemu lajtnantu Robertu Kayu in 

Metodisti in delavstvo. 
Metodisti, ki imajo v Saratoga 

njegov im tovarišem je k »IK-IMI. Springs, N. V., svojo cerkveno 

t'alliuwood, O.—Jugoal. aoc. klub, tajnik Valent. lMešee, 416 E. 150. St. 
Cleveland. O 

•C*. Youngstown, O.—Jugosl. aoc. klub, ta jnica Josephine Zupane. f>0.'> Ilimrod av. 
Youngstown. ()., organizator Alois Zupane. 

71. Cleveland, O.—Jugoal. »oc. udruienje, tajnik P. Matuna, 1090 K. Ot. St. 
7«. Euclid, Ohio — Jugoal. »oe. klub, tajnik John Ulajra. Cul Rd. 
>>0. Akron, O.—Jugoal. »oc. udruž. taj. S. J. Bujan, O.'JO So. Main St. 

J ^ A D A R pot rebu je te d r u š t v e n e p o -
t rebšč ine kot zastave, kape, re-

galije, un i f o rme , pečate in vse d r u g o 
obrn i te se na svo jega ro jaka 

F . K E R Ž E C O . , 
2711 South M i l l a r d A v e n u e . 

CHICAGO, ILL. 

Cenike prejmete zastonj. Vse delo garantirano. 

N . ^ • i - i . - » , I- I I I I; S9 Tiorain, O. — Jugoal. »oe. klub, tajnik Oe«. Petkoviek, 1794 E. 21Uh St | - . . . . . . . 
Robert ay je bil to/ ,u zaro., / konferenco .»u zelo rad, dosegli JJ3 Brld^rport, O. -—Jagost a i kift. \ E d i n i S l O V d l S k i D O O F e b n i k 
namenom, tla povzroči eksplo / i j e pri jatel jstvo delavcev, lie tia bi m , Hteubenville, U. — Jugosl. S<h*. u lruženje, tajnica Bartl srajci. 2u;i So. # ^ " 1 W F v J j 4 v M 1 1 1 1 1 

ua ladjah, ki vozijo vojni materi- izgubili prijaznost kapitalistov. 3rd st. 
jal v Evropo. Bil je v Nemčiji To so p avi. tla bi radi sedeli ua u ; . Harbcrton. O. Jugoal. aoe. udruijcnve, taj. Stevo Zinich, Boi :t*l. 
lajtnant, pa je prišel kmalu no iz- dveh stoleli. Odbor za socialno 101. Yarkville, O. — Jugoal. »oc. udruienje, tajnik Stoja n Ragu/., Boi 6s. 
bruhu vojne v Ameriko, kjer je .lužbo j e vložil resolucijo, ki pri OREGON: 

M A R U N BARETINČIČ 

324 BROAD STRUT Tel. 1475 JOHNSTOWN, PA. 

imel stike z atašejem Hoy Kdom poroča, tla naj daje cerkev, kjci* 
iu z drugimi nemškimi krogi. <>l»- tir.stop:i kot deloda jal ka. organi 
enem z njim sta bila tožena NVal- /»ranim delavcem prednost. Ali 
ter Scholz in Paul Daeehe. Osum- to je konl'« renca odklonila. Spre-'" - . 
1 jeni st> še drugi Nemci, proti ka- jeta je bila druga resolucija, k, 
teriui pa še ni končati proces. pravi, tla priznavajo zasluge 10 

Kav je začetkoma vse tajil, po- delavskih organizacij za splošno 
tem je priznaval, potem pa zopet blaginjo iu da jc cerkev priprav i::. 
vse preklical. | j , , | , a *»deh»vati z njimi, dokler so l j 

Dne maja je sodnik Ilovve ua metode pravične in ne pri-
zveznem distriktuem sodišču v hajajo s pravieami neorganizira- ',7, 
New Yorku izrekel sodbo, s kate >»'!» delavcev navskriž. 
ro je obsojen Kav na osem let. Komisar industrijske komisijt 
Scholz na štiri leta, Daeehe na za Colorado j«' t le jal : " V s a k u 
tlve leti ječe, in vsak ua dva tlo- uijski. mož bo razumel, kaj to po 
larja globe. meni. To s(> pravi, tla zapira me 

V utemeljitvi sodbe jc tie jal todistovska cerkev tlela veeiu vra 
sodnik: ta. Nikar nc pričakujte, tla botlo 

"Zgodi lo se je v tej deželi delavci ob takih klofutah glasti- 78. 
sploh žc preveč reči, odkar sc je vali za prohibieijo in temperen 
pričela vojna. Cničevanje člove- c o . " 

47. Portland, Ure.—Jugoal. »«»v. udrui., tajuik Lukas Iattanich, 021 Bidwell av. 

."P. 
0.1. 

0*>. 
li!». 

7n. 
71. 

r Jupslov. socijalislična Zveza v Ameriki, 
E K S E K U T I V A : 

N. Dimlch, Filip Oodina, P. Kokotovlch, Fr. Mrgole, M Tolovina. J. Krpa«, 
I. Paich, Alex Dubravac, Fraak Hren, B. žikic. Fr. Saus in V. Suša. 

Trank Tetrich. gl. tajnik, 803 W. Madiaon Street, 4th Hoor, Chicago, 111. 
Seje eksekutive »o vaako prvo »ohoto v mcaicu «>b 8. zveccr 

na 803 W. Madison st. 
NADZORNI ODBOR: 

Mike Mavrich, Chieago. III.; Demeter Ekoaomoff, (»ary, Ind.; I. Calich, Writ 
Ml is, Wi».; N. Dimich, Chieago, III. 

P E N N S Y L V A N I A : — 
:;. N. S. Pittsburgh, Pa.—Jugo»l. aô -. »kgpina, taj. John Beatich, 722 Emlin St. 
i». Conemaugh, Pa. — Jugoal. aoc. klub, tajnik Frank Podboj, boi 218, Cone 

maugh, I'a. . 
10. Forrat Citv, Pa. — Jugoal. aoc. akupina. tajnik Frank Rataia, box «85. 
12. F). Pittsburgh, I'a. — Jugosl. soc, udrui., tajnik J. Jušinaki. Box 200. 

John Grafanin. arganizator. 
Svgan, Pa.—Jugoal. soc. klub, tajnik John Polnnc, Box 47S, Morgan, Pa. 
(Ma i rt on. Pa.—Jugoal. aoc. udr., taj. John ApfHthaler. Box 128 Eliiabeth, Pa. 
Kartell, I'a.—Jugosl. »oc. udrui., tajnik M. Fabiancich, 10r>s Spearman ave. 
Weat Nrnton, Pa.—Jugosl. aoe. akupina, tajnik Jos. Zorko, R. F. D. 3. bi BO 
So. Side Pittsburgh, Pa. — Jugoal. aoe. udruieuje, ta jnik Jos. Black, 2020 
Sarah St. 
New Brighton, I'a.—,Jugo»|. »oe. udr., ta jnik John Chogich, box 17">. 
lie: tn in i e, I'a. — Jugosl. socialistični klub, tajuik Ant. Kodrich, R. V. D. 
Boi 100, Irwin, I'a. 
Johnstown, I'll. Jugoal. aoc. klub., tajnik Math Cabrenja, R H. 1. bi 12'» 
llcttninie, I'a. - .lugosl. um*, klub. tajnik Alois Slebir, box 117. 
Lntge, I'a. — Jugosl. aoc. udruienje, tajnik Nik. Jakr'.in, liox 1!»."». 
Willock, I'a. - - Jugoal. »oc. klub, tajnik J. Miklaučič. L. Bol ::. 
M c K ees Ro« K>, I'a.—Jugoal. soc. udruieuje, tajnik Blai l/rnko\ ieli, 

I 'Itoenix 
Atnbridge, I'a.—Jugosl. »oe. udruienje, tajnik 1'. Obradovich, Box 51. Seje 
vsake tretje nedelje • mea. ob dopoldne u proatorih Soe. Ed. Bureau. 
Organizator John Baraga. Seje aa vsaka zadnia nedelja • meaecu. 
1'rimrosr, I'a. —- Jugosl. aoe. udiu/.enje. tajuik A. Saner. Box 7i:5. 
Browndale. I'a. — Jugoal. »oc. klub, tajnik F. Verbaja. RFD. 2. Foreat City. 
Barrett. I'a.—higoal. »oc. klub, tajnik Aug. Orel, R. F. D. 52. 
McKeeseort. I'a.—Jugoal. aoc. udruienje, ta j. Anton Tomac, 412 Archer Ave. 

ion. Ellsworth, I'a.—Jugosl. »oc. udruienjo, tajnik J. I'ushkarlch, box 10L 
104. W oodlav.u, I'a. — Jugosl. soc. udruienje, tajnik J. Laieta, L. Boi Li l, 

Albpiippa, I'a. 
118. Canonsburg, I'a.-^Jugoal. soc. klub, tajnik Paul Posega, box 365, Canona-

burg, Pa. 
127. Dunlo. I'a. Jugosl. »oe. klub, tajnik Frank Bavdek, Box 241. 
LIL Pittsburg, I'a. - Jugosl. soc. klub, tajnik B. Novak. 0:»0h Rowan St. 
III. Kit/. I len t v, Pa. — Jugoal. soc. klub. tajnik Ant. Boltich. 
1 .".•>. Reading, I'a.—lugoal. »oc. klub, tajnik Peter Kočevar, 14.1 River St.-
156. Beadling, Pa.—Jugoal. »oc. klub, tajnik Mart. Cetinaki, boi 93. 
102. Brownsville, Pa,- Jugoal. soc. udruienje, tajnik Va»o fredragovich, bi 2.'W. 

Zapomnite si 
rojaki, du Amerikanee ne more bit i'•Kranjec, ce sr prav se-
demkrat na glavo postavi; to je gola resnica. Vsak vesten 
in soliden trgovec se drži tudi resnice s tem, da ponuja in 
prodaja svojim odjemalcem to, kar v resnici importira. 
Tega gesla se drzi Pirom Amerike /.nuna in edina samostoj-
na .slovenska import na tvrdka A. Horwat, ker piše na svoje 
steklenice "Kranjski importiran brinjevec, slivovec ali 
tiopinovec, katerega v resnici imiK>rtira. S«-tlnj -P te pijače ne more 
dobiti is starega kritju, juz jr imam pa sc obilo nit rokah od preje. 
V Ud* Zrdinjrniii di iav vsacega strogo kaznuje, ki bi skuSai prodajati 
nii\aliK> bliiuo ,.h imt>ortimn-'. <£r. 

In vendar jr najti pri nas mnogo takih ljudi, ki ponuja jo obč instvu razno l ikrrje, tr i 
pl:«ejo rta steklenice: Kranjski Hrinjev*.«, saiuo «iu m e č e j o <»djemaiecm pesek V oči in <i» 
na*r ljudi slepijo s takimi besedami. Jaz prodajam tudi tak brinjevec, ki ni im|>ortiran po 
>«.50 zaboj, na valonr pa po $1.75 Double Stamp 100 katere vrste ga hočete . 

ANTON HORWAT, importer in trgovcc z i^anjem na debelo. 
Telefon: Canal 2974. 1827 W. 22nd St.. Chicago, tU. 

pO, 
9,'i. 
98. 
UJi 
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W«»t Brownsville, Wash. ('o. 
McDniiitld. Pa. — Jugosl. soc klub, ta jnik Louis Sue, South View, Pu. 

druienje, tajnik Vinko nolič, lb»x S. 

ODBOR ZA TISKARNO. 
Frank Zaje. predaednik, Alei Dubravac blagajnik, Pet. Kokntnvich tajnik, WISCONSIN: — 

W A S H I N G T O N : — 
JH. Roslyn, VV.'tah. —- Jugoal. »oe 
W. Va.; — 
ltiO. M i (burn, W. Va.—Jug<»l. »oc. klub. tajnik Tonv Scniec, P. O. 

Beseda znanstvenika. 

Frank Mrgole in Joa. Steiner odborniki. 0. 
11. 

Klubi, ki tele govornike, naj ae obrnejo do gl. L.jnika. 

A R K A N S A S : — 
K'». Fort Smith, Ark.—Jugoal. soc. klub. tuj. Frank (Jtilc, box -17. Jcuiiv J.ind, 

Ark. Seje »e vnako tretjo nedeljo v mesceu, \ Jennv Liiul, Ark, 
107. Hutington, Ark.—Jugoal. aoe. klub, taj. Jno. Jarnovich, R. F. I). Box 107. 
140. Hartford, Ark. — Tajnik John Robaa, box t, Hartford, Ark. 
ARIZONA: — 
101. Globe. Arii.—Jugoal. »oc. udrui., tajnik Hartol (Jjikovich, bo\ ll!»7. 

COLORADO: — 
132, Pueblo, Colo. — Jugoal. aoc. klub, tajnik Chaa. Pogorelec, 508 Moffat ave. 

ILLINOIS: — 

Milwaukee, Wis. - Jugosl. soc. udrui., tajnik Peter Radulovich, 201 ~7th St. 
Kcnoaha, Wis.~ Jugoal. »oe. udruienje, tajnik Mato M lad jan, Box 55. Orga-
nizator 1'aut Jurca. — Seje ao v s a k o r.adnjo nedeljo v meaecu v na Socia 
liat gl. stanu. 
W. Allis. Wis. - Jugosl. udrui,, tajnik Ste\o Besenirh, 101 — 51. Ave. 

122. Raeine, Wis.—lugoal. aoe. udruienje, tajnik M. Rudan, 1318 N. Main St. 
!."i7. Kcnoaha, Wis. — Tajnik Pavel Jurca, 400 (irand Ave. 

WYOMING: — 
8. Cumber land . W y o , — J u g o a l . »oc . k lub . ta jn ik Ant . Ai frnr . Box 0 t . 

Superior, Wyo. — Jugoal. »oe. akupina, tajnik Lukaa Groser, box 341. An 
drej Kržisnik, box 103, organlr.ator. 
Saje aa vaaka druga nedeljo v meaecu popaldna ab 2 »iri • Hali K. Feni4ka 

08. Cambria, Wyo. — Jugosl. aoe. udruienje, tajnik Nik Pra/.etina, Box 25. 
;t0. Rock Spring's, Wvo. —- Jugoal. »oe. klub, taj. Frank Tauchar, 071 Ahaa.v av. 

44. 

108. 
i: 

KONFERENČNI ODBORI. 
st. 1. Zapadna Pennsylvania Tajnik Paul Hat.aa, 2840 Eaat St., N. S 

,1. Chieago, IU.—Jugoal. »oe. klub, tajnik Filip Godina, 2814 So. Karlov aw. Pittsburgh, Pa • k i r n 
4. La Salle. Ill.-Jugoalovanaki aoeialisti^ni klub, tajntk John Rogel, 427 Ster- 7' 

ling Street. 
6. Chiaago, IU.—Jugoal. Soc. Udruienje, tajnik (ieo. Bable, 1944 So. Raeine 

Araaue. 
20 Chieago, IU.—Jugoalavenako aoc. udruienje, tajnik Petar Kokotovich, 2300 

* Clvbourn Avenue. . j 
15. Waukegan, III. — Jugosl. aoc. klub, tajnik P. Pek la j, »27 Belvidere St. 
40. Panama, III. «— Jugoal. aoc. klnb, tajnik Andr llerSl«\ Box 831. 

Emerson Pl., Youngstown, O. 
194 4 So. liacine Ave. 

št. r». Wiaccnain. Tajnik Joa. Stepich, 412—4th Ave., Milwaukee, Wis. 
m. 5. Misouri in Juini IU. Tajnik Frank Porenta, box 30. f 
At 0. Kansas Tajnik John GorHek. Box 195 Radlev. Kana. 
st. 7. Ohio. Tajnik Toa.v Akod«. R. 2, Box 101, Bellaire, O. 

Vae prltoftbe tičo«a aa J. S. Z . Ja naalovltl na aodr. Maurices. Claaa nad 
cornega odbora, 1944 So. Kacina A v e , Chicago, I1L 

TRiNrns 

BiTTER-WlHt 

M * »siNiaev, 
HORKEVisO 

•'• •JI S *«>*>•»« 

Artneutl Gautier, 'lan francoaki^gf instituta in 
;i. toi /nrimenitega dela •<> icdiliiosti, je ra/lagaI 
med i itnnjem na medicinski akademiji /dravilno in 
tedilno vrednost sin iu med drugim je rekel sle-
deee: ' 'Vino jc koristno delavcu, Ui dela ob ne-
zadostni hrani, starcu, ki ga /apus«a moč, rloveku, 
ki je pravkar okreval od bolezni, hribolazcu, raz-
iskovalcu, in tistim, ki žive v mrzlih, vlažnih in 
močvirnatih krajih, vojaku v zimski bitki — sploh 
vsem tistim, ki žive v slabili razmerah, ki v večji' 
meri izrabljajo svojo eneržijo, ali ki hočejo, da se 
jim vrne izgubljena krepost v kratki dobi, kajti 
v vinu jc eneržija, ki sc pojavi takoj ." 

Trinerjevo Ameriško 
Zdravilno Grenko Vino 
ima vse redilne sile rdečega vina i rt vse zdravilne 
kvalitete, kat«'in; je primešana skrbno izbrana 
količina zelišč doknianc medicinske vrednosti. To 
imenitno sredstvo 

izčtsti drobovje, 
odstrani zapeko, 
prepreči bolezen, glavobol Itd. 
pomaga k boljši prebavnosti, 
povrne apetit. 
pokrepča ve« sistem, 
odpravlja slabost, 
zbira eneržijo, 
podžiga živahnost 
in poveča zmožnost. 

Ako t nn- j želite /dra v j« 
zahtevajte vselej zanesljivo 

in tdirauitev dri a v j a . 

Cena $1,00 Trinerjevo ameriško 
zdravilno grenko vino. 

J O S . T R I N E R 
Chicago, III. 

Izdelovalec, 
1333-1339 So. Ashland Ave. 

Poskusite Trincrjev liniment zoper otekline, udarce, bolečine v mi-
lnih MI nabrekle /gibe. Cčinek je zadovoljiv. (Vna 2V in 50e, po 

poiti • V in 0Or. * 


